

P87

De la Iaşoara pe Neamul ca adresă
reputa primăria

P1198



BISERICA ORTHOXĂ ROMÂNĂ

Revistă Periodică Eclesiastică.

ANUL AL XVII-lea, No. 1.

APRILIE.

TABLA MATERIILOR.

	Pag.
I Istoricul pe scurt al începutului Seminarilor în România	1
II Documente inedite	8
III Etica evoluţionistă şi etica creştină.	43
IV Sântul Iustin Filosoful şi Martir	66
Enciclica I. P. S. Mitropolit Primat	82
Evangeliele Apocrife	86
Epistola I. P. S. Mitropolit Primat, facsimilată	91
VI Copie de pe mulţumirea preoţilor din Slatina către P. S. Episcop de Argeş.	98
IX Donaţiuni	94



BUCUREŞTI.

Tipografia Cărtilor Bisericeşti

34. Str. Frâncipatele-Unite, 34.

1893.

BISERCA ORTODOXA ROMÂNĂ

ISTORICUL PE SCURT

AL

INCEPUTULUI SEMINARIILOR ÎN ROMANIA

ATÂT ÎN MOLDOVA CÂT ȘI ÎN ȚARA ROMĂNEASCA PROPRIU ZISĂ

SAŨ VECEHA VALACHIE

Totă lumea știe mai mult saŭ mai puțin, că Seminariile sunt școlele învețământului religios, învețământului clerical. În care se prepara pentru misiunea lor viitorii candidați de preoție, viitorii membri ai clerului; prin urmare ori și cine înțelege marea importanță a acestor școle, mai ales pentru societatea noastră română creștină ortodoxă.

Misiunea clerului în societate fiind de a înveța pe poporul creștin, atât prin cuvânt, cât și prin fapte morale cuvioase, precum și a săvârși S-tele Ierurghii, prescrise de cele șapte sante Taîne ale credinței creștine ortodoxe, el (clerul) neapărat trebuie pregătit pentru acestea în școle speciale, care sunt Seminariile, în care să învețe nu numai științele religioase și cele înalte teologice, dar încă tot odată să primească și educațiunea în scopul misiunii pentru care este destinat a îmbrățișa, să se formeze adică ast-fel, pentru a fi după cuvântul Mântuitorului din Sânta Evanghelie lumina lumii și sarea pământului spre a face și a înveța.

Nu puținii aŭ fost bărbații luminați în clerul nostru român, și aceștia aŭ fost mai tot-d'a-una în clerul înalt și în deosebitele grade ale ierarhiei bisericești, iar în genere clerul nostru a fost lipsit de o cultură mai îngrijită;

singurul învățământ religios era a cetii și a scrie românește, și totă această învățatură se făcea pe cărțile bisericești : Orologiul, Psaltirea, Octoiul și cele l'alte cărți ale serviciului bisericesc, împreună și cu cântările bisericești. Dar această învățatură se făcea cu multă stăruință și cu mulă bună credință, întâiu către Dumnezeu și al doilea către aședămintelele și către autoritățile canonice bisericești: acestea erau norma și principiul învățaturii de carte românească până pe la începutul secolului actual al XIX-lea.

În genere învățatura cărții românești se făcea de către preoții, dascălii bisericei (cântăreții și paracliserii), la care fiii poporului românesc învățau în pridvorul bisericilor și pe prispa de pe lângă pereții casei acestor modești învățatori, începând cu rugăciunile pe care e dator să le știe și să le recitească fie care creștin și séra culcându-se și dimineta sculându-se, acestea erau temelia învățaturii de carte românească a fiilor poporului român.

Învățatura de carte sistematică cu cunoștința de gramatică, de ore-care geografie, istorie și alte științe nu se făcea de cât în limba greacă de dascălii greci, în ale căror școli, atât particulare, cât și acelea care se numeau școle Domnești, în București și în Iași, se învăța carte în limba clasică după autorii clasici ai anticității, atât profani, cât și după cei bisericești, sfinții părinți ai bisericeii. De aceea, acei dintre clericii români care se înălțau în grade Ierarhice bisericești, erau cu o învățatură serioasă și bine întemeiată; iar acei cari intrau în clerul țerei pe la sate și orașe, erau cucernici, cuvioși, modești, cu frica lui Dumnezeu și adeverați apostoli ai păcii, ai iubirii, ai ordinei și ai respectului către autoritățile stabilite și civile și bisericești, cum și către fie-care particular în deosebii; căci această este morala sfintei Evanghelii și această morală, fiii o învățau de la părinții lor, și cei tineri de la cei mai bătrâni, ca o sântă tradițiune.

Să mai învăța asemenea carte românească și pe la mai multe sate de pe la moșiile boerești, pe la care unii din boerii cei mari țineaă școlă pe socoteala lor pentru fiii sătenilor români, unde se învăța și carte bisericească și cântări bisericești; fiind-că acei boeri mari aveaă și Biserici mărețe frumoșe, pe care le întrețineau cu tot clerul trebuincios serviciului bisericesc: preoți, diaconi, cântăreți, psalți și paracliseri.

Inveștatura de carte românească și religioasă, împreună cu cântările bisericești se făcea încă mai cu deosebire în toate monastirile țerei, căci în tot timpul mănăstirile au fost considerate ca niște școli religioase sau ca să zic așa, ca niște cetățile ale religiunii, unde toți românii gaseau ajutor și mângâiere atât sufletescă morala, cât și materială.

Școlile sistematice românești, religioase și profane, cum am spus, au început la noi în țara română și în Moldova și în Muntenia, cu începutul secolului actual al XIX-lea, și cea dintâi școală românească bisericească, cu învățături sistematice regulate, este Seminarul Veniamin de la Iași, pe care fericitul Părinte Veniamin Costachi Mitropolitul Moldovei l'a înființat în anul 1804 și l'a așezat atunci în Mănăstirea Socola de lângă Iași, unde a existat până în anul 1885-86, cu profesorii buincioși pentru toate științele care se predau atunci, cari profesori atunci la început și încă mult timp în urmă, își aveau și locuința și toată îndestularea acolo în Monastirea Socola cum se zice românește obișnuit își aveau și casa și masa și toate cele l'alte necesarii până pe la anul 1860. Dar după prefacerile ne-tatorniciei timpilor și împrejurărilor, mai în urma n'au putut să mai stea tot acolo la Socola, ci cei mai mulți locuiau în oraș, în Iași, și se înțelege de aci ca mergerea la Socola pentru lecții de o oră, două sau trei, înlămpina multe greutate și chiar împedici cu lipsă de la lecții, iar pe de altă parte, acum în urma, toate încăperile ne mai fiind reparate de mult timp, ajunseseră cu totul într'o stare degradată, deplorabilă.

Ast-fel dar, după stăruințele lucrătorilor de astăzi, Guvernul țerei în anul 1885-86 a mutat acest Seminaru chiar în oraș, în Iași, unde până acum stând în case particulare cu chirie, acum i s'a pregătit un palat de totă buna cuviință, vechea casă, proprietate a familiei fostului Domnitor Mihail Grigoriu Sturdza Voevod, de alături cu Mitropolia de aci din Iași, care palat s'a reclădit din nou, cea mai mare parte din vechile încăperi, adaogându-se și altele acum din nou; așa că de acum înainte Seminarul Veniamin va fi alături cu biserica cea mare a lui Veniamin, începută și aceasta tot de fericitul Părinte Veniamin Costachi, Mitropolitul Moldovei în anul 1833 și terminată acum în urmă în anul 1887.

În țara românească propriu zisă, sau vechea Valachie, Seminariile s'au înființat pe la toate Episcopiile cu numarul de seminariști prevădută și fixat în proporție cu trebuințele fie cărei Eparhii, după o dispoziție votată de obșteasca Adunare la începutul anului 1834, în care vedem subscris și pe fericitul părinte Grigorie, Mitropolit al țerei Românești, ca președinte al Obșteștei Adunări, după ce s'a întors din exiliul din Basarabia, și s'au început în anul 1836. Al Eparhiei Mitropoliei din București, cu 40 seminariști interni, cu hrana și îmbrăcămintea de la Mitropolie, după menționata lege votată de Obșteasca Adunare în 1834, s'a așezat atunci în fosta mănăstire Antim, zidită de nemuritorul Mitropolit Antim și în urmă data pentru Metoh al Sf. Episcopii de Argeș. Acest Seminar s'a deschis în Mănăstirea Antim în ziua de 2 Februarie anul 1836 cu profesorul Nicolae Bălășescu, în ființa de față a prea înălțatului Domn stăpânitor Alexandru Dimitrie Ghica Voevod, înconjurat de totă boerimea țerei și a prea sântiților Episcopi Neofit al Râmnicului, Kesarie al Buzăului și Ilarion al Argeșului, cârmuitorii Mitropoliei; căci prea sântitul Mitropolit Grigorie încetase din viața încă din luna Iunie 1834.

Aci în Antim, a funcționat până în anul 1840, când a fost strămutat în Mănăstirea Radu-Vodă, tot în București. Dar și de aci, pare că un spirit rău persecutor al Bisericii și al religiunii noastre creștine ortodoxe, dupe ce l'au purtat prin deosebite case particulare cu chirie, în cele din urmă l'au strămutat în niște case cu chirie din fața marelui biserici a sf. Spiridon, unde vegetază, sau ca să dic așa, stagnează și până astăzi. Iar încăperile Mănăstirii Radu-Vodă le-au dărâmat, rămânând pe deal numai singură biserica și clopotnița, pe unde era porța mănăstirii.

Seminarul Eparhiei Episcopiei de Buzău, cu 20 de seminariști interni cu hrana și îmbrăcămintea de la Episcopie, a fost instalat în această Episcopie și inaugurat în ziua de 15 August 1836, chiar ziua hramului acestei Episcopii, prin părintele Arhimandrit Efrosin Poteca, Egumenul Mănăstirii Motru, însărcinat de Prea sf. Episcop Kesarie, care, ca cârmuitor al Mitropoliei, n'a putut să părăsească Bucureștii, ca sa vie însuși la Episcopie, când l'au așezat în vechile case Domnești din fața bise-

ricei în Episcopie, cu profesorul și directorul Gavriil Munteanu. Cu această ocaziune Prea sfințitul Episcop Kesarie a adresat o frumoasă epistolă povățuitoare către tinerii seminarisți, adunați ca să începă învățăturile religioase.

În următorul an, fericitul Parinte Kesarie Episcopul de Buzău a ridicat înadins un palat frumos pentru Seminar în curtea d'întăiu a Episcopiei, unde residă și până astăzi.

Inima fericitului Părinte Kesarie creștea și sălta de bucurie, când vedea în fața sa, înaintea ochilor săi, palatul Seminarului și pe fiii preoților români și alți copii de români învățând aci carte bisericească, românească și exercitându-se la cele bisericesti în Biserica Episcopiei, în toate zilele înaintea ochilor săi.

Seminariul Eparhiei Episcopiei de Argeș cu 20 de seminarisți interni, cu hrana și îmbrăcămintea de la Episcopie, s'a înființat și inaugurat tot în acel an 1836, în Episcopia de Argeș cu vechia și admirabila biserică, monumentul fericitului Domn Neagoe Basarab, unde Prea sfințitului Episcop Ilarion a fost zidit înadins încăperi pentru acest Seminar.

Seminarul Eparhiei Episcopiei de Râmnic, cu 30 seminarisți interni, cu hrana și îmbrăcămintea de la Episcopie, s'a deschis în 8 Noembrie 1837, în prezența a însuși Prea sfințitului Episcop de Râmnic D. Neofit într'un local pregătit înadins de către Prea Sf. Sa, chiar în Episcopia din Râmnic, și s'a început cu profesorul și director al Seminarului Protopopul Radu Tempe, care printr'un discurs de inaugurare laudă pe Domnitorul țerei Alexandru Ghica Voevod, pe Prea Sfințitul Episcop D. Neofit și da frumoase povești tinerilor seminarisți despre datoriile lor ca școlari, și despre misiunea lor ca preoți în societatea română creștină ortodoxă.

Dupe evenimentele de la 1848 acest Seminar a fost strămutat în anul 1851 în Craiova, unde M. S. Domnitorul țerei românești Barbu Dimitrie Știrbei Voevod voia să așeze și Episcopia de la Râmnic, dar nestatornicia timpilor cu împrejurarile politice de atunci nu i-au mai permis să își pue în lucrare această dorință a sa.

Din Craiova mai în urmă a fost permutat iarăși în Râmnic în vechea Episcopie, a căreia biserică și Semi-

nariu fiind arse încă din anul 1847, s'au restaurat pe la anul 1855 — 56 de catre fericitul Purinte Episcop Calinic Cernicanul.

În Moldova Seminariile de la Episcopiile de Roman și de Huși au fost înființate mai târziu din nou, pentru întâiași dată tocmai în anul 1851—52, sub domnia bunului Domnitor al Moldovei Grigorie A. Ghica Voevod, hotărându-se pentru Seminarul Eparhiei de Roman elevi 70 interni, la Huși 40 interni, după o leguire pentru organizația învețamintelor bisericești, votată de Obștescul Divan și întarită de Prea Înălțatul Domn, dupe cum încredințea comisia orânduită din sinul Divanului pentru cercetarea acestei leguiri, cu data din 21 Septembrie 1851.

Tot sub guvernul Domnitorului Grigorie Alexandru Ghica s'a fost înființat și în Mănăstirea Neamțului un seminar; dar acolo, din cauza multor intrigă și turburări din năuntrul mănăstirei și după din afara, n'a putut sa prospereze și peste puțin timp a încetat, s'a desființat; căci intrigile politice și ideile rătăcite după afara din țară, a împins pe unii dintre prefăcuții și falșii calugari până acolo în cât pe la sinea anului 1862 au dat foc și chiar M-tirei,

Dar bunul Dumneșeu a bine-voit cu această mare și renumită lavră Monahicescă, ca a adus în capul administrației acestei mănăstiri ca Stareș pe un vechiu și bun călugar iconom administrator, Arhimandritul Timoteiu Ionescu, originar din Basarabia, care 'și-a pus totă silința și a restaurat Mănăstirea din nou, cum a fost și mai înainte, așa precum se afla și până în ziua de astăzi.

Cu arderea Mănăstirii de atunci a ars și o însemnată bibliotecă de carti și manuscrise vechi, atât românești cât și în alte limbi streine, o pagubă care nu se mai poate pune la loc.

Unul dintre acei mișei căluoări rătăciți 'si-a luat răsplata de la Dumneșeu, căci a murit chinuit de o boala neobicinuita într'un hotel în orasul Bêrlad, prin care fapt se adeverează încă odată mai mult proverbul popular românesc; că orî ce fapta își are si răsplata, orî buna orî rea: Dumneșeu se lumineze însa pe toți Români buu creștini sa nu facă de cât numai fapte bune și de folos tuturor.

Înceind această scurta descriere despre începutul Se-

minariilor în România, sub-semnatul crede că este bine și de folos moral pentru cititorii a anexa aici la sfârșit, atât Epistola fericitului Părinte Kesarie Episcop de Buzău către tinerii seminariști, despre care am menționat în această descriere, la deschiderea Seminarului eparchiei Episcopiei de Buzău din anul 1836, cât și scurta cuvântare ținută de sub-semnatul în ziua de 20 Mai, anul 1891, cu ocaziunea punerii pietrei fundamentale la noul edificiu al Seminarului Veniamin, al Mitropoliei Moldovei, ce se construiește acum din nou, lângă Mitropolie în Iași.



DOCUMENTE INEDITE

privitóre la

ISTORIA NAȚIONALĂ, POLITICĂ ȘI BISERCĂSCĂ a ROMANILOR

(Urmare, Veđi Biserica Ortodoxă, anul al XVI-lea, Nr. 12).

Petiția poporului Român Ortodox din Trasilvania împreuna cu clerul seú, prin care reclama de la Imperatul Austriei, conform vechelor privilegii și tradiției, de a li se da Păstorii sufletești, de legea și naționalitatea lor. Și ea se arată că ei, Românii, sînt în mare majoritate în Transilvania și că dar după tóta dreptatea ei trebuie să aibă Episcop din neamul lor Românesc. Să știe, ca în decursul timpurilor n'au fost numiți Episcopi în Transilvania dintre Români, lucru ce nu este nici drept și nici în conformitate cu vechele tradiții ale Transilvaniei ortodoxe. Transilvania este țară a Românilor, de la Români de acolo s'au pogorît și Radu Negru și Bogdan Dragoș. Dacă li s'ar da Episcopi de alta limbă și naționalitate, printr'acésta s'ar tinde a se desnaționalisa acea Provincie s'ar nedreptați și asupra chiar Români în religiunea lor, s'ar neglija cultura limbii prin școle și Biserici, și în fine s'ar lovi în tot ce au mai scump ei, limba, legea și naționalitatea. Declară că vor fi credincioși tronului împărătesc, dar se rógă a nu li se știrbi

vechile drepturi şi prerogative seculare. Căpătând această petiţie, cu data din 1814, o public ca un document privitor la Istoria Bisericească şi naţională a Românilor din Transilvania.

Inăltate Impărate Domnule Domnă

Mult îndurate pré milostive!

XXII) Némul şi preoţimé românescă din Eparhia Aradului de légie grecească ne unite, cu cé mai aplecată şi credinciosă supunere îngienunchind a se ruga îndreznéşte, ca pré Sfinţita Maestáté Vóstră după mórté cestuí de acum Episcop *Pavel Avacumovici*, lor Episcop de ném român, cu sângele şi cu inima român după milostiva sa îndurare a le da bine sě voiască.

În tóte đilele priveşte, şi cu nemuritoare, şi negrăită simţire a inimii mulţemitóre uímindu-sě vede portaré de grije şi înaltele orândueli a pré Sfintei Maiestăţii Vóstre, care ca un adevérat părinte cătră fericirea noródelor Augusticesculuí schiptru supuse le întocmeşti, precum şi şcólele preparande din Aradul vechiú, caré pentru desceptaré şi luminaré némului românesc din părintésca milă a Maiestăţei Vóstre cu îndurare acum a se rădica te-ai milostivit, némul românesc şi clerul plini de mângăiare atâta cu mai mare mângăere le aú primit, întru cât în mai mare nedejde zeréză de a goni negura, caré la cé mai mare parte a preoţimei şi a némului aşa le cuprinsese minţele, cât nu puté să-şi cunóscă datorinţele sale catrá Dumneđeú, nici cătră Impératul sěu, nici cătră patrie, nici cătră cel de aprópe,—al seu—nici cătră sine însişi.

Încă nedejdé ácéta, caré acum numai ce aú înflorit, se póta aduce rodurile sale, şi cât de curând săi ajungem secerişul, ca pré Sfintei Maiestăţei Vóstre să aducă credincioşi supuşí, patriei (ţerii) cetăténí vrédnici, şi bone mádulari némului omenesc. De lipse iaste o păstoréscă capetenie de némul sěu, caré să pórté de grije, şi se priveghiaze la luminaré némului: Ca nu încredéndu-l, şi rămânând iarăşi în grija acelora-şi, carií pâna acum la atâta număr de om or împedecat şi or întárziat, saú nu cum-va mijlociri protivnici prin acésté întrebuintându-se din tóte

părțile în pasul său oprindu-o se slăbescă, și se pótă apoi veni la rodirile cele cöpte.

Nici odiniöră de la pré Sfințita Maiestatea Vóstră, nici repăusații înainte ce au fost împërații, au putut acé îndurare pofți, care némul românesc carele cu limba, cu nașteré, cu obiciaurile, și cu portul de cele-l alte supuse némuri a țërii fórte se deschilînește, la asemené tréptă a culturii, și a învățaturilor cu aceeaia s'î aducă.

Ne spun tabulele legilor, pline sînt și istoriile de mărturii, cum că însăși muma, țără unгурescă, némul acesta românesc de un vécu sine, ba încă mai vechi, ca pre un fiú al său necăutând la deschilineré limbii și a legii l'au ținut și l'au crescut.

Cu dreptul acum de icé putem întreba: De ce dară pre lângă atáté grijii n'au urmat nici o nedejde? De ce în tótă Monarhia Austriacască cei mai cu(m)pliți făcători de rău sînt Români? De ce némul acesta la turburări din lăuntru mai tot-dé una iaste gata? De ce la Români vecini nu-și pot unu de altu păstra lucrurile sale? Rar iaste se fie Românul lucrător, rar așisderea și norocos?

Augusticescule Impërat, și Apostolicescule Crai! De ne-îndrăznélă, ca pricinile cele adevërate a tuturor rëutăților acestora, de care omeniré se înfioréze precum acest ném cu cugetul său află întru milostivul sân a Présfințitei Maieștăței Vóstre, ca a unui pré îndurat pãrinte a tuturor supușilor seî cu fiescă credință a le turna.

Depărtată să fie tótă uricîună și tótă pizma némului și a clerului Românesc cătră némul Sêrbesc, fiind tot de o lége cu sine și asemené dreptaté a țë-ii avënd, ci toț de am trebui se tacem ce e drept, pricina mai sus puselor urmări rële nu iaste tocma némul Sêrbe c; ci cu adevërat privilegiile aceiî părți a némului acestuia cu milostiviré dăruite, caré sus împëăția Reposatului Impërat *Leopold I* cu Patriarhul și Mitropohtul lor *Arsenie Cernovicî* pe la anul 1690 în părțile cele supuse sfintei Corone a țërei Ungurești sub aceeaia Augusticescă îngăduință au venit, ca prin biruitórele *Țesaro-Crăestii arme*, cu ajutoriul lui Dumneđeú mai curând în ținuturile, și lăcașurile ce le-au avut mai denainte de iznou să se ducă, și vrăjmașii de acolo să se izgonescă.

Au doară ne înșelăm, sau mai vârtos fiind că tóte, privilegiile, care ar împedeca dreptul altuia, rămân fără de

nicî o putere. Tóte relele mai sus pomenite cu înalte lor îngăduințe sau cuprinderilor datelor privilegii, și țesarocreeștilor dêsupra venitelor Resoluții, ci cu totul clerului celui mare Sêrbesc le scriem, carele cu viclénă măestrie sub forma privilegiilor facênd întrebuiñaré, ca ne simțit se înșale și sê prindă în lațul sêu pre român aũ căutat și aũ lucrat. Care român dimpreună cu clerul sêu pentru prostia și neștiința sa, fiind că de o lége sînt, n'aũ priceput înșeleciuné Sêrbilor, și de abie pănă în diũa de astă-đi s'aũ deșteptat din somnul cel pagubitorî. Drept acéia mai marii clerului Sêrbesc vedênd bonătaté romănilor cé próstă și facênd întrebuiñaré pé din ré dintr'ênsa aũ lucrat fără rușine pentru rumân ce aũ vrut ei, ca n'aũ fost nimené pănă acuma caré să le sté în protivă și se'î împedece de a căuta cu scăderé altuia și's rădicară precum aũ lucrat mai marii clerului sêrbesc cu romăniî.

Înăscuta dreptate a Maiestăței Vóstre ceî pré sfinte dintru acesté întăi începători, care cu aplecate genunche némul, și clerul Romînesc de légé greceasca ne unită pré înaltei privii le pone, dréptei judecată a aduce bine se voiăscă.

Romăniî cu locuința în părțile Ungariî cele din colo de Tisa, și în tot Ardélul, care de demult să chîama Dachia mai nainte de a loa Unguriî stăpânirea în părțile acesté, cu mulți ani sînt mai vechiũ.

Nicî nu yaste vre o îndoială cum că romăniî, cari și astă-đi limba sa se numesc romăni, doară nu s'ar trage începutul sêu de la Coloniile Romanilor în Dachia pose, a cîria în diiele alergării némurilor ceî Universale cu veniré atâte némuri barbăre, precum nomele și stăpânirea s'aũ pierdut, așa și știința și portul prin jalnică turburare ca acésta aũ dezrădăcinat. În mai puțin nația romănescă întru ființa sa nu aũ încetat. Că rêmășiștile colonilor vechilor Romanî, cari de alte némuri atuncé se chemaũ Vlahi, iar acum Valahî, venind Unguriî cu virtuté sa î aũ tras către sine și cum pre alte némuri, cari lé(a)ũ aflat aici, așa și pre Romanî lăsându-i în lăcașurile lor în soțietaté și sórté sa cu sine î-aũ primit.

Cum că légé cé creștinéscă mai nainte de a ajunge a lergaré cé universală a némurilor cătră sfârșitul vécului al IV-lé în părțile de méza-nópte a împărăției Romanilor, precum și tocma în cetățile cele de scaun în Roma și la Tarigrad, rădăcina sa în Dachia a fi înfipt nicî o îndo-

ială nu este. Pentru că cu privigherile marelui Constantin Impăratul, și a următorilor lui gonit fiind întunecul păgânătății pretutindenea norodele în cât ține Impărăția Romanilor cu strălucirea învățăturii lui Christos se luminase.

Cunoscând Romanii de mai nainte adevărul cel aducător de fericire nici cum prin tirenescile munci ale Varvarilor la rătăcirea păgânătății nu s'au retras. Apoi de și până au ținut împărăția varvarică nimica după legea grecică de față nu se sluje nici poté să fie, dară tot nimené nu se poté tăgădui cum că acéle ce or păzit ei întru aciaste de obște ticăloșii, prin private slujbe creștinești ce le făciau români și alte norode supuse pe ascu(n)s; nu ar fi demolit obiciaiurile barbarilor, și n'or fi dat pricină, și ocazie de au trecut și ei în legé creștinică. Care din istorii și mormânturi se poté mărturisi.

Intrebe-se între sine ispititorii ispititorilor vechiū de acésta cât le place? Adecă, ori mai nainte s'ar aplecat uncurii Bisericii Apusului sau latinesci, ori Bisericii Răsăritului sau grecesci? Când aceasta puțin se atinge de scopul nostru despre supuși, fără numai acăsta alătura destul a fi aicé socotim: cum că mai nainte de Sfântul Ștefan întâul al Ungurilor craiū, slujba legii creștinesci cé privată de caré mai sus s'au ȓis, în părțile țării Ungurești cele din colo de Tisa și în Ardél era după obiciaul Bisericii Răsăritului avênd și Episcopi, care în cele duhovnicești erau supuși înștrucției (îndreptării) Patriarhilor de la Țerigrad, precum acăsta numai cu o dovadă de la împărțirea Impărăției Romanilor între fi marelui Constantin în Impărăția Răsăritului și a Apusului, să poté mărturisi. De vreme ce neîncetata certare mai până la sfârșitul vécului al XI-lé între curté Romi și între curtea Țarigradului de stăpâniré Duhovnicăscă, și cu totul încă neșvârșită ce se atinge despre dogmele credinței între Biserica Latinică și Grecicăscă, care între biserici au pricinuit despărțire sau despicare, ce'i ȓice (sizma). Acăstă dizuniré în vécul al XVI-lé prin Soborul de la Trident cu totul stârșindu-se s'au împărțit, ca curté de la Roma să albă Jurisdicție adecă stăpânirea preste provinciile Apusului, iară curté Țerigradului preste provinciile Răsăritului a Impărăției Romanilor.

Dupé însă-și dizuniré pentru Stăpâniré Duhovnicăscă, caré mai vârtos în curté Romei și a Țarigradului au

străbătut, ce se atinge de clerul cel mic, și de norodul creștinesc nu au făcut atâta deschilinire câtă astă ȝi se véde. Cu mult mai pe urmă rândul prelaților a preoțimeii ceii înalte, numai ce se atinge de clerul cel mai mare al Religiei latinescii de la Scaunul stępânireii Romii întrodus, iar mai vârtos din temelurile legéii creștinești alégeré E-piscopilor prin înse-și comonitățile, apoi după acéia de la căpeteniile lumestii, care în aciasta Apostolicăscă crăime până în ȝiua de astă ȝi se face, iaste așezată.

Adevérat iaste, cum că locuitorilor țérei Ungurești de légé Bisericeii Részăritului, mai nainte de vreme acélé, în care némului Sêrbesc s'au dat privilegiu, și s'au pus Episcopi prin crai Aplicești (?), și că acésté Episcopi asemenea pri-velegii au avut cu clerul cel mai mare Catolicesc, legile țérei mărturisesc fiind-ca precum arată articolul al IV-lé anul 1574 Roteni și Romăni de acéia n'au dat Episco-pilor catolicești zeciuială, pentru că acéiași Episcopilor și preoților de légé sa o daă. Și cum că aciasta Romăni din districturile Bereteo, Bistrița și Lacșag. Incă la înce-putul vécului a XVIII-lé așa or lucrat, articolui 85, 1723 ne arată, că ei Episcopului de la Oradie n'au vrut să dé zeciuială.

Deci ticalóselor timpuri, în care după bătaia la Mohaci cu Turcii mai două sute de ani cé mai mare parte a țérii Ungurești, adecă tóte părțile cele din colo de Tisa, și Bănatul sub jugul Turcilor au jemuț, saă de la trupul țérii Ungurești rumță fiind stăpănirii. Prinților Ardélului au fost supuse némul și clerul Romănesc are de ură de a scie de ce nu or putut avé Episcopi de limba și némul lor.

Și aceasta este urgia acéia de la care s'au tras mojiția, și neînvéțătura némului și a clerului acestuui, că au fost numai pe sine însuși lesași, și ca niște părăsiți de la tótă amestecaré, cu fiii ceii mai luminați ai patriei, și de la învéțăturile cele înalte opriti fiind, d'abé nesce schintéii a caracterului omenesc, și a legéii creștinești, prin povestire cu gura și prin întrebuintăré cărților bisericescii, ba și de acésté puține sînt or mai putut între sine păstra, cu care de dobitocele céle necuvéntătóre se deschilinesc.

Când clerul mai mare a Sêrbilor cu virtutea privilegiilor de la repausați a pré Sfințiteii Maiestății Vóstre înainte mergători împérați s'au iutr'armat la anul 1690. Mai nainte de ce Turcii la Zenta în comitatul Barchei cumplit fiind

bătuți sub aripile Pajeriî tótă tara Ungurêscă afară de Bănat și reghementul Cîaîchiștilor au trebuit se n'o lasă, némului, și clerului Românesc atunceea spre bucurie aû putut fi. Ca relighia cé 200 de anî ne bagată în sémă prin grija și orânduelile acestor mai mari trebuia de nouă să se întocmescă, cultiviré, și moralitaté ca și din cenușe să se rîdice, așa cu cele din afara însigne (semne) a dirigătoriiilor bisericesei de atâte vécuri ne véđute mare ne-dejde facéu ¹⁾.

De vreme ce clerul cel mai mare al Sârbilor rugându-se în Comițiile (Dietă) Crăimeî la anul 1792 ținute, să i-să dé dreptul de (a) avé votul (cuvêntul) și scaun în Dietă, apoi între cele-l-alte aceste s'aû adus: cum că statornica norocire a soțietăței cetățenesei se cuprinde în la olaltă norocire a tuturor soțiilor, deci toți aceia împotriva a statorniceî fericiri a patriei lucreze, cariî milióne de locuitori de légé aciasta, ce prin vre óre câți-va numai ca nește mădulari ale sale darurile și facerile de bine a constituției (întocmiré țerii) ar puté primi aciasta de la îndulciré facerilor de bine, ar vré să-i dezbată de cum-va pre aceia, cari ar puté fi partași acestor faceri de bine cu aceia mărturie a dragostiî și a prețuirei, cu care și pre toți cei-lalți concetățeni, și fiî ai patriei după starea ei îmbrățișază. „Așa dară împotriva acestor ale sale temeuri, adecă împotriva statorniceî fericiri a Patriei lucréză clerul cel mare sêrbesc și închidênd calea némului românesc, *carele cu trei părți este mai mare la numer de cât némul sêrbesc*, că nu póta nici la o tréptă a vre-unei deregatoriî a avea ocase de a strebate“.

Iată Românii și Rutenii de legé Bisericeî Rêsăritului acelora, cari locuiesc în părțile țerei unguresci de la amiază-nópte cătră rêsărit Augusta Moașa Maiestăței Vóstre repausata Maria Teresia prin unirea credinței și prin episcop de ném și de sémînța lor mult ajutor le aû adus. De ar fi fost, ca dintre acest însuși timp și preste bisericile eparhiei Aradului, a Timișorii și a Verșetului căpeteniile legii se fie fost de Rumân, a doare pré milostiva vós(tră), ce se atinge de Rumânii acestor eparhiî nu ar fi avut cu mult mai fericite urmări? Cu dreptul nu ne îndoim.

¹⁾ Nu tot ce strelucește iaste au. așa au luat sama și simțește acumă clerul și poporul a diețesului a Aradului.

În tótă eparhia Aradului, care după declaratoriumul cel în anul 1777, cu multă îndurare dat cuprinde, în 14 protopresbiteraturî, cu 481 de locuri mame și 126 filiali, parohii atâtea și biserici, toți numai rumâni sînt și de abia se află prin locuri, cai ar fi cu sêrbi amestecate.

Eparhia Timișorii din 10 protopresbiterate, în care s'au arătat a fi 287 de locuri mume și 37 filiale atâte și biserici, doară numai unul a Chichindiei cu 17 parohii se află, în care sînt numai sêrbi, iar a Cianadului și a Becicherecului cu 40 de parohii cu sêrbi amestecat pôte avé, cã cele-l-alte locuri sînt tóte românesci.

Iară în Eparhia Verșetului din 6 protopresbiterate cu 239 de parohii și 29 filiali atâte și biserici un protopresbiterat numai a Verșetului de iaste cu Sêrbi amestecat, în cele-l-alte tóte sînt numai Români de légé greciască ne-unite.

Aș+ dară prin făcuta la anul 1769 a locuitorilor conscripție prin graful Banatului Clari prezidentul Banatului chiar le spune, cã din 450 de miî a Banatului, nici 80,000 de Sêrbi, însé de altă parte 300.000 de Rumâni s'au aflat, cum de înalta luoare de samă la atâta număr de supuși credincioși nu lé-au daru(i)t căpetenii Duhovnicesci de némul și seminția lor, cari chină grijă se pórte de îndreptarea lor? Acésta nici cã se vede de aluré a veni fără numai cã socotesc unii cã pôte fi acéia asemănare și deschilinire a fi între Rumâni și Sêrbii care iaste între Svabii și alte némuri de vița nemțescă, fiind aceste mai cultivate și mai limpede, iară aceia mai próstă dialecta aú.

Acíastă socotință se adevérea cu Sêrbii cari s'au sălășluit pre marginile de la Arad pe lângă Mureși și Tisa, făcându-se miliție în protiva Turcilor când țnéu Bănatul. Așa fiind dinpreună supt jugul Turcilor în tot Banatul și în varmegiile Aradului Zerandului și a Behorului până unde s'au fost întins poteré Turcului, Sêrbii or învățat limba locuitorilor vechi adică românescă fiind cu Rumânii amestecați și de o lége.

Cum cã prin streduiré mai marilor a clerului sêrbesc, întunerecul carele sub jugul Turcesc aú prins inimile némului și a clerului românesc, încã nu iaste gonit nici se va goni: Acíasta numai de acolo se pôte ațeta, cã clerul acesta sêrbesc, cu norodul și clerul românesc nici odată nu vorbesc în limba și dialecta lui, adecã românește, așa nici temerurile a moralității creștinești saú a părinților mântuitorilor

învățăturii a Religiei a turna nu știu, nici canonicеști cercețări pre la biserici nu fac, cu a cărora ocași se cunoscă scăderile cu care se luptă credincioșii bisericele și școlеle, apoi tuturor acestora se aducă vindecare sfintele slujbi pentru întărire credincioșilor să le facă, și temeіurile moralității creștinești și în altele crălescî îndreptări și bunevoințe întru inimile lor cătră mai mare evlavie, precum ar trebui, să le înrădăcineze ca tóte, cum se cade în rând să vină. Și cum că aciasta de acolo până astă-đi putem încheia, fiind-că și însеși sfintele slujbi în unele locuri nu innascută limba românească, ci în cé sêrbescă ba tocma muscălescă a se face poruncesc, care limbă muscălescă nici Sêrbul însuși născut nu o înțelege? Aciasta din înteresul seű clerul cel mai mare a o face să védă, ca nu cum-va mergênd la sfintele slujbe și așa din cărțile bisericești norodul ce încredințat grijei lor ce'i duhovnicești prin învățăturile legii și a moralității sa se mântuiască, ci încă în mai mare întunerec și urgie se vină.

În ce mod dar s'ar puté cere de la clerul cel mai mic ca la aceia tréptă a învățăturii și a moralității se ajungă care de la un păstor duhovnicesc se cere, când el mai tótă viața sa o petrece în citirea cărților bisericești în limba muscălescă scrisă, de vrea să-și capete sau să-și țină parohia?

Tóte lucrurile și trebile consistoriumului în mai sus numitele eparhii în limba sêrbescă le pórtă; apoi însuși episcopul cu cea mare parte a asesorilor născuți Sêrbi nu știű rumânește, și puținii asesori de Rumâni, unde se află nu știű sêrbește. De unde sentințele și hotărîrile consistoriumului, nici asesorii românești, nici Rumânul cel cu pricina nu le înțelege, nici îl întrebă nici îl ascultă se grăiască vre-un cuvênt pentru sine în judecata episcopescă.

Încă și însași pré înălțatele orîndueli împêrătești care se poruncesc, ca preoții în limba cé nascută să le facă ómenilor cunoscute, în cântêleriile episcopеști așa de reu se fac românește, cât de multe ori nici de cum nu se pot înțelege.

Care tóte dimpreună luate ca și cu degetul arată cum că sub episcopi sêrbesci clerul și norodul românesc, care cu dreptul cetățenesc prin articolul 27, 179, s'au dărunit ce s'au dat și tuturor lăcuitorilor de lege grecescă neunită din țara unгурescă și din părțile ei împreunate, și precum clerul cel mare al Sêrbilor în pré provocata instanția sa

sub a) Ați arătat că milioane fac, de nu sînt la trei părți de patru, dar două părți de trei cu adevărat sînt în véc fiind la întuneric osîndiți, nici cînd nu vor pôte ajunge la céia tréptă a omeririi în care s'ar coveni a sta, nu ca niște desredăcinați ai țerii fi, ci ca niște credincioși a Maiestăței Vóstre trebnic supuși după înaltele îndemnuri și voințe a Maiestăței Vóstre și după însuflețirea legilor țerei, precum și după însași a țerii unguresci din Dieta anului 1790, înainté Augusticescului crăiesc tron cu aplecată credință adusă poște sub b) și despre aciasta îngăduința milostiva crăiasca rezoluției altă mijlocire mai bună pentru aciasta după vremile de acum nu se pôte întrebuița fără cât, ca după pilda Rumânilor ne-uniți din Ardél și acelor uniți din țara ungurésă și Rumânilor din țara ungurésă de legé grecésă ne-unite să li se dé episcop de ném Rumân, sub a căruia privigheri institutul literaricesc prin mila Maiestăței Vóstre în Aradul vechiú întemeiate, cum se cade fiind scutit se pótă înflori și se la crescămâ(n)ț și putere aducétóre de nădejde, Augusticescului Tron crăiesc a țerei, și a ómenilor, apoi clerul și némul rumânesc eșind odiniórá din întunericul neștiinței și îmbrăcat fiind cu temeșurile moralității creștinești să se învețe, să învețe și se împlinescă datorințele sale ca un bun creștin, cetățén bun, și a tronului Maiestăței Vóstre credincios și nedepărtat supus. Care de nu se va întrebuița milostiva vindecare de bună vreme clerul rumânesc dinpreună cu învățătorii școlélor (de la cari în mai multe eparhiilimba sêrbésă) ca o învățatură de căpetenie clerul mai mare cauta, ca de nu va ști sêrbește ca un Sêrb născut dar tot curgătóre conoștință a limbei sêrbești se audă, caré și prin școlil mestecându-o o predaú ca întrú asemené chip, însuși norodul rumânesc în Sêrbi să se schimbe și să se transformeze încátro acum aciasta a lor silință iaste întinsă din cuvêntul sus avut, cînd s'au ținut Sinodul naționalicesc în Timișóra la anul 1790 și se înțelege și din representația (arătaré) din Dieta crăimei la anul 1792, ținută pentru de a desrădăcina canțalaria Iliriciască (cu milostivire și stricată) la Maiestaté Vóstră sub v) cu aplecăciune așa se vede.

Pentru aciasta pre pré sfinteí Maiestaté Vóstră, clerul și némul rumânesc cu pre aplecate genunche supunêndu-se iară și iarăși se rógă: ca după mórtea lui Pavel Avacu-

movicii a episcopului a diezezii Aradului în locul lui episcop de ném Rumân după mila sa să li se de, și ca excelenției sale Mitropolitul Carloveșului timpuriu a-i porunci bine se voiască, ca nu după introdusul obiceiului în Sinodul său cel sârbesc pentru eparhia rumânescă se alégă episcop; dinpreună clerului eparhialnic a îngădui să se milostivescă, ca după norma și orânduiala clerului ne-unit din Ardél pentru episcopatul eparhiei aceștia trei candidați de Rumân să se alégă, și pre aceștia prin decasterii Maiestății Vóstre pentru milostiva anotare să-i propună.

Acésta negrăită a Maiestății Vóstre milă și îndurare Chesaro-craiescă, pentru de a înteméa și a rădica fericire și a următorilor ei, nu atât acé vremelnică de cât cé vecinică cu statornică credință și cu aplecate genunche rugate némul și clerul rumânesc cu nemuritoare mulțămire și cu pururé vecuitoare credință înalt o va cinsti; pre lângă care cu supusă aplecăciune rămânem.

A Pré Sfintei Majestății Vóstre
umiliți și pururé credincioși supuși.

Tot clerul și némul rumânesc.

S'aũ dat în luna luna lui Iulie, anul 1814.

Acest document ne spune că Pórta a numit imediat Domnitor în Valahia după mórtea Domnitorului Șuțu pe Alexandru Calimah, care a și venit spre Valahia pana la marginea Dunărei, dar care, din cauza împrejurarilor răsvrătitoare, n'a intrat în țară. De acolo însă, de peste Dunarea, dupe înțelegerile ce avea cu Pórta, caut a și exercita drepturile sale asupra țerei. Ast-fel se explică cum Alexandru Calimach a răspândit acéstă poruncă către toți locuitorii țerei, prin care-i face responsabil dacă vor participa la Eterie, și iartă pe cei ce se vor retrage din ea, chiar dacă ar fi participat. Era dreptul vorbind în interesul țerei ca Români să nu participe la Eterie, pentru că se espuneaũ jafului și barbariei armatelor turcești, fără nici un folos național. Mai

toți cei ce au fost adepți ai Eteriei au fost streini, din Orient, aduși și cultivați anume de liga Eteristă înca de timpuriu. Fôrte puținii Români curați au simpatizat și participat în Eterie. Acest document îmi dovedește dibăcia politiceî turcești, de a măsura numărul resculațiilor ori nemulțumitorilor și ast-fel a astupa gura diplomației Europei, că adică popóarele de sub Turcia ar fi fôrte barbar tratate.

Io Scărlat Alexandru Calimah Voevod cu mila lui Dumneđeü Domn țereî Valahiei.

XXIII) Preosfințite și de Dumneđeü ales sfinte Mitropolit al țereî Ungro-Vlahiei, Chir Dionisie, iubitorilor de Dumneđeü Episeopi, cinstiți și de bun neam ai noștri cinstiți boeri ai Domnes ului nostru Divan al Ungro-Vlahiei, dregători și ori-cariî alți slujbași veți fi prin județ cu săvêrsire de deosebita slujbă și toți cei ce locuiți în Domneasca noastră țară sanatare.

Fiind că în protiva tuturor pravililor și în protiva bunelor tractaturî ce sînt între Inalta Pórta Othomanicească și între Impêrăția Rosiei, Alexandru Ipsilant trecênd în țara Moldovei, au îndrăznit, cu îndrazneală necuviincîsă și nelegiuită să publicarisască cuvinte răsvrătitoare rădicând înprotiva stêpânirei pe locuitorii ce se umbreaza supt aco-peremântul prea puternicî și noua hrănitórei împêrății, împrăștiind defaîmate cuvinte de a elefteriei și numind pe sine ocărmuitor neamului, și pe lângă altele au îndrăznit prin scrisorile lui cele rezvrătitoare, care au semănat prin locuri, spre a scóte pe supușii locuitorî din datoria lor ș'atrage pe mulți cătră el din acei nesocotiți, fagăduind și ajutorul oștilor rusești, lucrul necunoscut de obștie, numind răzvrătitor și împrativitor pe acel Ipsilant și pe acei ce sînt cu el, cerênd din partea Curței sale, de la Inalta Pórta, ca să pue în lucrare cele mai tari mijlóce și obștenești chipuri spre a-l birui și a-l pedepsi dupê dreptate, atât pe aceștia, cât și pre acei care vre-odiniórá s'au împărtăși

din faptele acestea nelegiuite și nesocotite. Pentru acésta și noi după datoria oblăduirei ce avem către Scaunul țerei aceștia, care ni s'aũ însărcinat, scriem acéstă a noastră Domnească Carte și făcând cunoscut acestea tuturor celor ce se află cu locuința în Domneasca noastră țară acesta, numim răzvrătorii și improtivorii tuturor celor mai mari puteri a Europei, prietene pre puternicei noastre Impărății și nesupuși hranitórei nósire stêpânirii, pe acești ȋturburătorii de noróde și pe părtașii din urmările lor, ca afară din urgia și mânia Impărătească în care cu dreptul aũ căđut vinovații aceștia, din pricina rădicării lor împotriva stăpânirei, după Patriarhiceștii și Săborniceștii mari blestemuri și lepădați de Biserică ce s'aũ pr mit acolo, sînt necurați, nelegniți, dușmani neamului lor și de Dumneđeũ osîndiți. Așa dar facem știut și cunoscut de obște că, când din tagma boerească saũ ori-care din altă stare și dreaptă, în firésca lor rēutate întru acéstă rēsvrătire (și?) se vor vedea înarmați, sau împreună lucrători pe supt cumpăt cu răzvrătorii aceștia, sau în vederi cu cuvêntul și cu fapta, i supt alt chip, unii ca aceștia, fără prelungire, se vor pedepsi fără milă și cu tărie, pentru îndărătnicia și rēutatea lor și pentru cuvênt de istov se vor pierde, ca niște vrednici de pierđare. Iar din potrivă când din prósta judecata înduplicându-se ș'aũ unit sufletele lor și acum să vor pocăi cu bun cuget și din inimă curată și alergând vor marturisi păcatele lor, cerênd ertare, unii ca aceia vor lua ertare, și de la obșteasca noastră Biserică și de la Domnia noastră, precum s'aũ fagăduit și s'aũ făcut cuncscut neamului nostru de către Înalta și prea puternica noastră Impărăție. Căci nu numai că nu s'aũ împărtășit faptelor lor acestor vinovate, ci încă să vor înarma și cu bărbăție (și) să vor împotrivi acestor răzvrătorii, arătând în faptă credința și sădăcatul către prea puternica și făcétórea de bine nouă Impărăție, unii ca aceia, după piroforia ce ne vor da nouă Boerii Caĩmacani pentru fieș-care, se vor cinsti cu măriri și cinuri și cu daruri pentru rāvna ce aũ arătat fieș-care. Acestea

luându-le întru ascultare toți locuitorii țerei acea și raelele fieș-căria treaptă, și luând fără îndoială acésta a noastră pliroforie și făgăduință, precum și străinii ce vă aflați în țară acésta, supt ori-ce protecție Europinească să fiți încredințați, ca precum Impărația Otomanicească va răsplăti supușilor ei (pe) acei ce s'aũ unit cu voința ei și mai vartos aũ lucrat în protivă întru acésta pricină și întâmplare, veți lua și voi de la Stăpânii voștri și veți fi cunoscuți și deosebiți din alții. Siliți-vă deci cu toții ca să vă purtați precum mai sus vă povățuim, pocăindu-vă și alergând cu supunere toți acei, cari din îndemnare diavolicească ați ieșit din drumul cel drept și ați greșit, până când este vreme de pocăință, arătându-vă cu osîrdie și fierbințală în slujbele pre puterniciei Impărației. Iar câți însă veți arăta credința cătră prea puternica Impărație și fără împărtășire cu voitorii de rău și de obște pierdători neamul nostru, făgăduesc că unii veți câștiga lăsare și iertare greșalelor, alții veți lua răsplătire vrednică osîrdiei ce ați arătat pentru folosul a-tot neamul.

Înțelegeți că desnădējduita fapta acésta și lui Dumnezeu neplăcută, ca o desevērșita pierdare a nevinovatului neam, și mai ales politicește dīcēnd, fără lucrare și cu totul fără socotință, va aduce pierdarea cea desevērșit pentru aceia ce de la sine aũ făcut o asemenea pornire, cum și pentru cei ce s'aũ înșalat din neștiință și nejudecată, și în sfârșit pentru tot neamul nostru (pe care Dumnezeu ferescă-l). Aceste părintești și creștinești și cu cuget curat vă povățuim și vă sfatuim Domnește, însă poruncesc vouē acelor ce v'ați înșalat să vă luați măsurile, ca să nu cadă asupra vōstră urgia Domnească, și în sfârșit să cădeți supt drēpta pedēpsă, nu numai acei înșalați ci și acei voitori de rău. Iar lumina și nemărginita lui Dumnezeu milă fie asupra celor ce să vor pocăi.

1821 Mart.

(L.S.)

(Documente diverse, Academia Română M. B. Vol. II.
anii 1624—1822.)

Anafora^{ua} boerilor Divanului Domnesc prin care se recomandă, conform vechiului obicei, trei candidați de către Divan Domnitorului dintre clericii țerei, din care Domnitorul avea dreptul de a numi pe unul. Acest obicei este împrumutat din o Nuvelă a lui Comnen și introdus în Țara Românească. Declar că nu cunosc un alt precedent în analele Moldovei nici ale Valahiei. Ceea ce este curios în această anafora, este ca la alegerea și desemnarea celor trei candidați n'au participat nici un Episcop al Ungro-Valahiei. Aceasta însemnă că ei toți erau afara de țara în cunoștință ca vor fi înlocuiți. Lucru ce s'a și întâmplat curând. Să mai constată că între recomandații a fost Arhimandritul Grigorie, iar Diaconul Grigorie a fost pus ca umplură la numărul trei. Cu toate acestea meritele literare, viața sfânta și fama diaconului Grigorie a atras atențiunea Domnitorului și tocmai asupra lui a căzut sorțul. Nu cunosc iarăși precedente în Istoria Bisericească de secole, când să se fi preferat un Diacon simplu înaintea Arhimandriților, Arhierilor și Episcopilor pentru Mitropoliat. Acesta însemnă că Domnitorul Grigorie Ghica cugeta Românește, și dacă nu s'a putut mai mult a avea pe Dionisie, a preferat pe un Diacon Grigorie, om cărturar moral și hotărât. Așa lucra în vechime Domnitorii noștri, de câte ori era în putința lor de a decide. Numai așa ne explicam cum un Diacon din Cocșocul Caldărușanilor să fie numit Mitropolit al Ungro-Valahiei. Meritul a fost recompensat și omul virtuos pus la locul lui. Așa trebuie să facem, dacă voim să avem oameni de merit în locurile înalte Ierarhice.

(Copie).

Prea Înălțate Dómnne,

XXIV) După luminat pitacul Măriei Tale, ce ni s'au trimis, cum că ai vădut Măria Ta arătarea și cerirea ce fa-

cem, prin anaforaăa cătră Inălțimea Ta, ca să ni se dea voe a alege alt Mitropolit în locul Preasf. Sale părintelui Mitropolit Chir Dionisie, de vreme ce la trei cărți ce i s'au trimis de Măria Ta a și veni la turmă n'au dat ascultare, pricinuind că ar fi pătîmind de picîóre, și că și alți Arhieri lipsesc din Eparhiile lor, ș'au ómenî rânduîți de cată de trebile Eparhiei; care pricinuirî ale Preasf. Sale le am găsit că sînt cu totul deșarte și făr de nici un temeiú, după știința ce avem: nici se potrivește lipsirea sa cu lipsirea altor Eparhioți. Căci aceia de și lipsesc de la Eparhiile lor, dar nu sînt în țară străină, ci tot în țara Stépânirei supt care se află, de unde au duhovniceasca îngrijire pentru norodul Eparhiei; și că chibzuind și Măria Ta în tot chipul, n'ai putut găsi vre-un cuvênt destoînic spre a mai adêsta venirea Preasf. Sale ș'a te rězăma mai mult la pricinuirî de prelungire, și că osebit după știința ce avem noi, cum și însuși Măria Ta, se dovedesc că sînt așa. Dar chiar și din scrisorile respunsurilor ale Preasf. Sale ce au trimis Măriei Tale și s'au vêđut și de noi, asemenea se dovedește; pentru că după ce arată că patima picîórelor fl zaticnește de a eși, apoi face cerire a i se trimita banî spre a se plăti de străinii, unde este dator; și cu acest mijloc s'ăș înlesnească ieșirea din Brașov; căci acei creditori altă siguranție đice că nu au, de căt persóna Preasf. Sale, în căt se află acolo, care vra să đică că însuși Preasf. Sa anerisește pricina zaticnerei, că nu este din patima picîórelor, ci din neînpărlijirea plății unde este dator. Insă și acesta judecându-o ver cine făr' de părtinire o gășește acêsta o învederată pricinuire și netemeinică, de o potrivă ca cele de mai sus đise, în vreme ce și însuși Măria Ta știú, cum și noi avem asemenea știință, și tuturor este știut, că mulți (că mulți) din cei ce au avut rîvnă să iasă din Brașov, fiind mai vârtos cu mult de mai próstă stare și treaptă de căt a Preasf. Sale, n'au fost popriți de niminea pentru datorii, ci au ieșit fieș-care, și de aici după a sa putere îngrijaște pentru plata datoriilor sale. Fiind dar tóte acestea

destoînice cuvinte doveditoare nedorirei Preasf. Sale cu care se arată cătră a sa duhovnicească turmă, în vreme ce după Sfânta Evanghelică Scriptură păstorul cel bun sufletul și'l pune pentru oile sale, iar Preasf. Sa în protivă s'aū depărtat, s'aū diaforisit cu totul de turma cuvântătorilor oī ale păstoriei sale, fără de nici o îndotală ȃicī Măria Ta, că nici bisericeasca povață, nici politiceștele cuvinte nu Te mai îndatorează că să privești mai multă vreme la sfânta Mitropolie a țerei, obșteasca noastră mumă, petrecând în văduvie, și norodul în lipsă de păstor fiind, lucrul cu totul înprotivă, și duhovniceștelor și politiceștelor datorii; de aceea se urmăm noi halea și manzili a face după orindueală alegere de alt Mitropolit și se arătăm Măriei Tale prin anafora. Ne-am și adunat cu toți aicea la Domneasca Curte și cu multă osîrdie sirguindu-ne cu sfat deobște am ales trei dintre părinți Călugări, cari după pliroforia ce am luat, socotirăm că sînt destoînici a se orîndui unul dintr'ânșii păstor la treapta Mitropoliei, în locul părintelui Dionisie, fiind căte trei împodobiți cu darul înțelepciunei, cu petrecere de viață cuviinciosă și cu vrednicie de acéstă treaptă: Adică Arhimandritul Gligorie, ce l'aū avut răposatul Iosif, Episcopul Argeșului Eclisiarh aici la Mănăstirea Anthimul, metohul Episcopiei și se află acum la Episcopia Argeșului, i Theoclit ieromonahul (i Gligorie Ierodiacon), ei amêndoi se află la Mănăstirea Căldărușani, și dintr'acești trei părinți ce-l arătăm Măriei Tale, care dintr'ânșii se va socoti și de cătră Măria Ta. acela ni se va orîndui Mitropolit. Și rămâne cum Duhul Sfânt va lumina pe Măria Ta cu alegerea dintr'acești trei părinți.

1823 Ghenar 4.

Constantin Crețulescu, Barbu Văcărescu, Dumitrache Racoviță, Istrati Crețulescu, Constantin Bălăceanu, Mihalache Manu, Theodorache Văcărescu, Constantin Filipescu, Constantin Dudescu, Necolae Goleșcu, Iordache Goleșcu, Grigorie Ralea, Ioan Știrbê, Ștefan Bola, Dumitrache Bibescu, Mihalache Ghica, Nistor Logofet, Costachi Rastu, Ioniță Fălcoianu, Scărlat Mihalescu, Ștefan Bălăceanu, Ioan Cocorăscu, Costache Bălăceanu, Mathei Cantacuzino, Alecu Crețulescu. (Aceștia sînt cei iscaliți).

Domnitorul Român Grigorie Ghica face cunoscut Mitropolitului și țerei din Constantinopol că este numit Domnitor țerei pe ziua de 1 Iunie 1822. Această numire este o epocă glorioasă în Istoria noastră a Românilor. Pentru că atât în Moldova cât și în România, acolo cam de la Vasilie Lupu și aicea de la Șerban Cantacuzin n'aș mai fost domnitori statornici Români. În Moldova putem escepta numai familia Calimach. Din cauză că Fanarioții de la un timp se făcuse patrioți greci și aș lucrat în scopul de a ajunge cu timpul la emanciparea Greciei, pentru acest cuvânt, convinsă fiind Turcia că prin libertatea ce a dat Domnitorilor din Fanar ș'a compromis interesele sale proprii, a hotărât după Zavera saș Eteria din 1821, a nu mai numi Domnitori în Principate dintre Greci Fanarioți, ci dintre indigeni. Așa a fost numiți în Valahia Grigorie Ghica, iar în Moldova Sandu Sturđa. Grigorie Ghica știind că unii din Episcopi și Mitropolitul țerei participase la Eterie a hotărât, or i s'a impus de Pórta, ca să schimbe Ierarchia, lucru ce s'a și întâmplat. Aceste Epistole nu sunt de cât împliniri de formalități. Dionisie Mitropolitul face alusie la aceste Epistole în reclamele lui și spune că nu sunt de cât simple pretexte, pentru că lucrul era aranjat încă din Constantinopol, adică premenirea Ierarhiei.

Traducere de pe originalul Grecesc.

*Io Grigorie Dimitrie Ghica Voevod, cu mila lui Dumnezeu
Domn și Egemon a totă Ungro-Vlahia.*

XXV) Preasfințite Sfințe al Ungro-Vlahiei, prea iubitorilor de D-șeu Episcopi și prea cinstiți și nobili boeri ai domneștei noastre Țeri a Valahiei, câți încă în Brașov petrecând vâ aflați, ai noștri prea iubiți, fiți sănătoși în zile bune. Pe Preasfințenia și nobleța vóstră după cuviința o salutăm

și o înștiințăm prin această presentă scrisoare a noastră domnească, că fiind-că dumnezeiască Pronie, având milă de mult încercata și nenorocita noastră Patrie, a însuflat în inimă prea puternicului nostru Impărat (a căruia putere se o vecinicească Domnul Dumnezeu în seculi nesfârșiți ne'nvinsă și necombătută) ca să ne încredințeze Domnia Valahiei, care este cheler împărătesc, astă-zi la întâi a începutului de acum a lunii, ne-a declarat Domn. De aceea nu lipsim a vă înștiința despre acesta, întru nimic îndoindu-ne că îndată ce veți primi această înbucurătoare veste, nu numai veți rădica mâinile rugându-vă și mulțămind celui prea înalt, sculându-vă și bucurându-vă vă veți ruga cu zel și cu căldură pentru îndelungarea vieții și a stăpânirii și puterii ne'nvinsă a prea puternicului nostru Impărat, ci încă cu o veselie nedescrisă veți grăbi întorcerea în iubita noastră Patrie, spre eliberarea de acele ce cu toții am suferit, a nenorocirilor înfricoșate, ca mădulări a ei, ocupându-ne și luptându-ne la maslaharurile (afacerile) pământului cu prea liniștitul și nobilul nostru boer, fost mare ban Barbu Văcărescu, cu prea cinstitul și nobilul boer aga Mihalcea Filipescu, care după două trei zile îl trimitem la București și cu ceilalți orânduiri din București împreună Caïmacamî, după sfințita hotărîre împărătească și sfatuire, până când și Noi cu (ajutorul lui) D-zeu cel sfânt vom sosi sănătos la Domnescul nostru tron. Acestea și sîntem ai Preasf. Vostre și nobleței, fiu în Domnul și prea bine-voitor.

1822 Iunie 1.

(Academia Română, Vol. citat).

(Io Gr. Ghica V. V.)

Mitropolitul Dionisie primind scrisoarea Domnitorului, care i-a fost comunicată de un boeral țerei îi răspunde că va grăbi întorcerea sa în Patrie cât mai curând. Cu toate acestea nu s'î ține cuvântul, așa că Domnitorul este nevoit a alege la 4 Ianuarie 1823 alt Mitropolit, după cum dorea.

Părintească Blagoslovenie. Cu frățască dragoste ne închinăm D-Vóstre.

XXVI) Cu nespusă bucurie am primit scrisórea D-Vóstre de la 10 ale următórei, asemenea și talmăcirea prea Inaltului Firman, prin care ni se vestește buna-voință a prea puternicului nostru Impărat, (a căruia putere și slavă să o ție Domnul Dumneđeșu în veci), că au ales și orînduit Domn și oblăduitor Patriei nóstre din boerii pămēntenī, pre Grigorie Ghica Voevod, adevărat fiu al Patriei și iubitor de dreptate, de care ș'am dat slavă celui dintru Înălțime pentru milostivirea care au arătat asupra ticălósei Patriei nóstre, și pentru binele ce se așteptă din oblăduirea unui acest fel de ban și drept ocărmuitor. Iar cât pentru eșirea nóstră și cu cel de astă-đi pornit lipscan am înștiințat pe D-Vóstră, că cu tótă rîvna sîntem asupra gătirei și de luni încolo începem a purcede de aici. Și să vă găsăm sănătoși.

1822 Iulie 13.

(Academia Romăna, Vol. citat).

De sigur că și scrisórea anterióră este tot a lui Barbu Văcărescu. Prin acésta el arată că a sosit în București și că sunt numiți Caimacamī, câți-va dintre boierii țerei, până când va sosi Domnul în țară. Invață pe Mitropolit și pe Episcopul de Buzėu cum și pre boeri de a grăbi întórcerea în țară, spre a se ocupa cu afacerile țerei, care reclamă prezența lor în localitate. Era nevoe ca să fie toți boerii în țară spre a nu se face vre-o Coaliție între ei contra Domnitorului și a deveni ast-fel dificilă pozițiunea lui.

XXVII) Cu frățască plecăciune închinându-mă sărut cinstita prea blagoslovitóre dreaptă a Preasfinției Tale părinte Mitropolit al Țerei Rumănești și al Preasf. Tale părinte Arhiepiscop al Sfinței Episcopii Buzėu, și (cu) multă dragoste mă închin D-vóstră, fraților boeri ai Patriei nós-

tre, cariî încă până acum vă veți fi aflând în coprinsul Braşovului.

Primind cinstita și frătasca scrisore de la 13 ale următoareî, răspunsul ce s'aû primit al buneî-vestiriî, după talmăcirea prea Inaltului firman pentru oblăduirea țerei nôstre, care s'aû încredințat Mărieî Sale Grigorie Ghica Voevod, și m'am bucurat pentru buna D-vôstră rîvnă a purcederei de acolo și a venirii aici. Vestesc și eu, că cu ajutorul lui Dumneđeû erî la 21 am sosit aici în București împreună și cu cei-l-alti frați boeri Caîmacamî. De aceea să binevoiti a veni și D-vôstră să îmbrățișăm cu toțiî trebile țerei, spre o bună oblăduire, duple prea Inaltele împărătești porunci. Și după buna-voință și poruncă a Mărieî Sale lui Vodă, în destul fiindu-mî greutatea, care am luat în cursul vremeî de când am venit, după cum cu încredințare pôte fi cunoscută și D-vôstră. Și aștept buna-venire și să ne vedem sănătoși.

Sînt al Preasf. lor Vostre fiû sufletesc și al
D-vôstră ca un frate și slugă.

Barbu Văcărescu (autografă).

(Academia Română, Vol. citat).

1822 Iulie 22.

Acéstă epistolă Domnăscă este a doûa, și în care soméză pe Mitropolit și pe boeriî de a se întorce în țară. Se îngrija ca nu cum-va să formeze vre-o ligă contra sa. Pentru aceea Domnitorul îa măsurî rigurose și provócă pe Mitropolit să vina cât mai curând în țară. Tóte pretextele aduse nu se pot justifica. Apoi i se spune indirect că nu pôte rămânea țara fără Mitropolit. Cheltuelele stând acolo se înmulțesc pe comptul țerei și dar trebuie să se întorcă cât mai curând.

*Io Grigorie Dimitrie Ghica Voevod boj. mil. Gosp.
Zemli Vlahiscoï.*

XXVIII) Preosfinția Ta părinte Mitropolit al Ungro-Vlahiei, iubitorilor de Dumneđeû Episcopî și D-vôstră

cinstiți și credincioși boerilor Domniei mele, ce vă aflați în Brașov, fie-căria, evlavie aducem Preasf. Vóstre și sănătate întru fericire Vă pohtim. S'aú primit și cea din urmă scrisóre ce ni-ați trimis și s'aú vedút respunsul ce ați făcut Domniei mele de împedicările ce vă zaticnesc și a eși și a veni în dorita Patria D-vóstră, care aceste provlime nefiind temelnice și cu cuvânt, pildă având pe cei ce într'o o asemenea tânguire aflându-se, aú eșit și aú venit, nu le putem judeca într'alt chip, de cât numai pricinuirí de prelungiri, făr de vre-un folos saú ajutor întru înlesnirea cheltuelilor ce pē tótă ziua aveți, și întru desfacerea și izbrânirea datoriilor ce ați făcut, ci încă adăugări de cheltueli și datorii; căci cu cât de mult vă veți zabovi cu petrecerea acolea, cu atâta mai vârtos datoriile urmează a se înmulți și a se mări. iar nu a se scădea. Drept aceea dar acéstă rătăcire întru'nzădar, prin locuri străine fiindu-vē dē vătămare cu cheltueli și datorii, nu mai prelungiți venirea cu provlime deșărte; de care și părintește sfátuindu-vē, ca pē niște patrioți, vă scriem și acum, sculați-vē până este vreme bună, să nu dea nișcare-va ploí și călătorindu-vē veniți de vă odihniți la casele D-vóstre, mulțămind lui Dumneđeú pentru așa multă îndurare și milostivire, că îmblândându-se ș'aú întors mila sa cea bogată hărăzindu-ne pace și liniște. Acestea și fiți D-vóstră sănătoși.

1822 Octomvrē 2.

(Originala).

(Academia Româna, Vol. citat).

Acéstă Epistolă este scrisa din partea Domnitorului, ultima, prin care-l vestește că de nu va veni, va fi înlocuit prin forța lucrurilor. Dacă Mitropolitul Dionisie ar fi venit în țară, probabil că n'ar fi fost distituit de cât mai târziu și pentru alte pretexte. Nu putea Domnitorul să-l înlocuiască fiind present în țară, pentru că s'ar fi făcut mare zarvă. Boierii țerei, cariî împreună cu el participară la nenoroci-

rile Zaverעי, între care era și banul Grigorie Ghica, care a fost în urmă numit Domnitor, nu putea să se pórte cu el într'un mod așa brusc, de și i s'ar fi cerut înlocuirea lui de cătră Pórtă. Greșala dar a lui Dionisie a fost, ca nu s'a întors imediat în țară.

*Io Grigorie Dimitrie Ghica Voevod boj. mil. i Gosp.
Zemli Vlahiscoe.*

XXIX) Preasf. Ta părinte Mitropolite al Ungro-Vlahiei Chir Dionisie, cu fiască evlavie.

Pe lângă alte pricinuirî de prelungiri a călătoriei în Patrie, vedem Domnia mea că Preasf. Ta, mai deobște ȃicînd că te afli bolnav nătimind de picîore, ci fiind-că acéstă patimă nu este vre-o bólă din cele iuți și premejdíose, ca să nu poți a te călători, ci din cele hronicești, care și nu póte a-ți aduce vătămăre, nefiind mai vârtos vre-o călătorie îndelungată ca să-ți dea supărare, ci o cale de trei ȃile numai, și călătorindu-te în caretă și dându-ți și Domnia mea ajutorul cel cuviincios prin vatafi plaiului, cu ómeni dē pază și ținut, socotim a-ți fi venirea cu tótă odihna. Căci ca o hronicească bó'ă póte să surdisască multa vreme, și prelungindu-se vindecarea urmează a se prelungi și venirea. Și fiind-că acum se află în țară Domn și țara și norodul făr de Mitropolit nu póte fi, și acéstă zabavă și șidere a Preasf. Tale acolea în Brașov îți este (dē) mare vătămăre, care și chîar Preasf. Ta judecând'o o poți cunóște suparátore.

De aceea fiind-că noi îți voim binele nu lipsim și ímparte a-ți scrie ca să-ți grăbești venirea cu un ceas mai înainte în Patrie, îndemnând și sfātuind părintește și pe cei l-altți părinți Episcopi, Arhieriei și boeri a veni fieș-care pe la lócașurile și casele lor, odihnindu-se și proslăvind Inalt numele Domnului că ș'aú întors mila sa spre noi, hărăzindu-ne pace și liniște; căci mai zăbăvind Preasf. Ta

Țara și Domnia fără de Mitropolit nu poate sta. Iar anii Preasf. Tale fie de la Dumnezeu mulți, fericiți și mântuitori.

1822 Octombrie 2.

(Original)

(Academia Română, Vol. citat).

Acésta este întâia înștiințare dată de Domnitor, din Silistra către Mitropolit și Episcopii și boerii țerei, prin care-î invită a se reîntorce în țară și a se ocupa cu toții împreună de a alina durerile și a îndulci suferințele poporului ce le-au îndurat în timpul Zaveriei. Dar nici Mitropolitul, nici Episcopii și nici boerii nu s'au grăbit a asculta de Domn, și dar au început a fi presupuși de opozanți.

Io Grigorie Dimitrie Ghica Voevod, gosp. Zemli Vlahiscol.

XXX) Preasf. Ta părinte Mitropolit al Ungro-Vlahiei, Chir Dionisie și iubitorilor de Dumnezeu Episcopii Chir Galaction Rîmnicu și Chir Ilarion Argeșiu și D-vóstră cinstiți și credincioși boerilor Domniei mele, ce vă aflați la Brașov, cu frățască evlavie ne închinăm Preasf. Vóstre și întregă și fericită sănătate pohtim D-vóstră. Iar către acesta vă înștiințăm că cu mila lui Dumnezeu și cu blagoslovenia prea puternicului nostru Impărat (a căruia mărire și putere fie în veci stăpânitoare și biruitoare asupra tuturor vrăjmașilor), sosind și noi aicea la Silistra, și întrebare făcând Domnia mea, de la cinstit și credincios boerul Domniei mele biv. vel. Dvornic Const. Bălăceanu, aici aflându-se pentru întocmirea breslilor prin județe după orânduială, de ați eșit în Patrie Preasf. Vóstră și D-vóstră, ni-au dat răspuns că din pricină că locașurile și casele D-vóstră cuprinse fiind de mosafiri ostași, neavând unde trage, încă până acum nu ați eșit. Decî fiind-că oștirile împărătești, încă aflându-ne noi aicea la Silistra, din porunca Impărătească este a se rădica negreșit. Și fiind-că acésta milă și cinste împărătească ca din pronia Dumnezească ni s'au

hotărît, nu este prosopicos numai p  chipul nostru, ci  i p  chipul Preasf. V stre  i D-v stre. Fiind-c  aicea la Silistra noi avem a mai petrece vre-o c te-va  ile, at t pentru r zmul Domniei, ce este a se face aicea, c t  i pentru alte osebite socotele  i mamlahatur  ale  erei, precum  i pentru  ntocmirea trebuincio ilor be lii ce s nt a se or ndui prin jude e, dup  vechiul obicei , iar cei pentru paza politiei este a se or ndui la V c re ti  i la Cotroceni. Sfin iile V stre  i D-v str   mpreun  cu cei-l-al i mai mici boeri scula i-v  cu to ii, s  v  cal tori a veni p n  la casele D-v stre, ca s  v  odihni i de acum  nainte, fiind-c  mult a i p timit, unde ca ni te iubitori de Patrie sosind  n Bucure ti  i unindu-ne cu to ii s   mbr to am trebile  erei,  i chibzuind mijl cele spre buna petrecere  i odihna locuitorilor, s -i ocrotim  i s -i bucur m cu feluri de m ng eri, spre a cuno te  n fapt  c  a  sc pat din trecutele nevoi  i necazuri, ce a  cercat din pricina apostatilor.  i de acum  nainte dob ndindu- i fie te-carele odihna, a  a petrece fericit. Ac sta  i fi i s n to i  ntru fericire.

(Original. Academia Rom na, Vol. citat).

1822 August 19.

Mitropolitul Dionisie este  nviat a se asocia cu un prieten al se  din Transilvania la editarea Mineilor, de care se sim ea mare lips . Mitropolitul  ns  il sf tue te pe cunoscutul se  s  nu cum-va s  imprime Mineile dup  edi iile gre ite ori izvode r u traduse de a le lui Molnar. Apoi- i face cunoscut c   n Ungro-Valahia s'a   ntreprins o a a lucrare, corectarea Mineelor de c tr  Episcopul Iosif al Arge ului  i al i dasc li, dar c  trec nd cur nd din via a, lucrarea s'a  ntrerupt. Dup  aceea  i spune c  timpurile fiind  u i  i lips  duc nd singur de ban , s  fie bun a-l p sui p n  se va  ntorce  n  ar 

și se vor liniști lucrurile și atunci vor începe lucrarea. Dar n'a mai avut loc această întreprindere.

XXXI) Fiasca D-tale scrisore de la 23 ale următorului Fevruar primind, a căria cuprindere înțelegând, foarte ne-am bucurat de rîvna D tale ce ai spre podoba sfintelor lăcașuri în care să sevărsesc D-țeștile slujbe pe limba românească, atât de îndemnarea ce ai făcut cu punerea în tipar (de) musichia cea nouă alcătuită de prea Cuviosul nostru Chir Macarie, cât și de cugetarea ce ai acu pentru tipărirea lunovnicilor, Minee pe limba românească, după lipsa ce este de acest fel de cărți, la care ne chemați și pe noi într'ajutor acestei tovărășii. (Și măcar că nu ne deslușești chipul cu care). De o cam-dată în starea ca cea de capital nu ne aflăm; iar că pohta D-vóstră este, că după multă cheltuială și osteneală ce se pune la sevărsirea tipării Mineilor, să se pue în tipar cele îndreptate și curățite de toate greșăliile, ce fusese începute de fericitul întru pomenire Iosif Episcop Argeșului. Asupra căria pricină chibzuind și noi, dicem că de a se pune în tipar tot după izvodul reposatului Molnar, în loc de a dobândi blagoslovenie de la B. Răsăritului, mai mult păcat se va adăuga celor pricinuitoari, având în sineși acele tipărite foarte multe greșeli, pricinuitoare de scandale la cei simțitori. Avem știre că răposatul Iosif Argeș făcuse începere de îndreptare prin mijlocul de dascal procopsiți și cu izvode vechi, la care avem și noi împărtașire de întrebare. Dar prea puțină izbutire de îndreptare se făcuse. când i s'au întâmpat pristăvirea. La care scop, al îndreptării fiind și noi o mădulare nu ni s'au depărtat din multe a merge lucrul înainte spre sevărsire. Dar vremea nedându-ne repaus, precum deobște iaste știut, au rămas de o cam-dată baltă. De a o pune în lucrare acum mijloc nu iaste, căci dascalul acela iaste cu niște obiceiuri deosebite, nu însă rele, ci prea îmbunătățite, a-l aduce aici nici cum nu primește, a ne afla noi acolo mijloc nu iaste; dar chiar și de ar fi,

într'acéstă rescólă nu ıate duhul liniștit spre izbutirea unui acest fel de prea delicat sufletesc lucru. Ci părerea noastră ıaste că rıvna D-vóstră să nu se ımpuțineze de la acest fel de lucruri. Și liniștindu-se vremea, precum nădăjduim la milostivul Dumneđeū nu dupě mult, și eșind în țară să punem în lucrare cu mijloc cuviincios sėvėrșirea ındreptărei și apoi se va pune în țipar, ca și cheltuelele și ostenelele să nu fie spre caterisis. Căci în vremea ce ne aflăm acum, strâmtorați de cele de tóte țielele cheltueli chiar ale hranei. Fiind-că ıncă de când am venit aici ni sınt tóte veniturile din țară poticnite și numai putem de acum ınainte gasi la nimeni a ne ımprumuta, precum până acum. Și avem socoteli în partea locului acoloa, a ındrăzni a cere cu ımprumutare vre-o sumă mai măricică, ca să ıntórcem la unii alții câte ceva-și la cei ce ne-aū ımprumutat aici, și se oprim și pentru noi cât om face socoteală, că ni va putea ajunge, până ce vom eși în Patrie, de unde nădăjduim fără zăbavă a-ı respunde ınapoi. Spre desėvėrșit, credem că și D-vóstră vė veți umili despre acéstă stare a Ungro-Vlahiei, în care se află, acum ıncă și nimernic și-ı veți da creștinesc ajutor. De iznódă cercetând ıntregimea sanătăței pãrintește vė blagoslovesc, pururea fiind al D-tale pãrinte sufletesc, cătră Dumneđeū ferbinte rugator și la porunci osırdnic.

(Copia autografa a Mitropolitului Dionisie. Academia Româna).

Cartea orı Gramata de Arhierėū data Episcopului Grigorie al Argeșului, cu data de la 10 Februarie 1823, prin care se constată ca Episcopul Ilarion al Argeșului a fost ınloucit imediat, după Mitropolitul Dionisie Lupu. Causa a fost că n'a venit imediat în țară, n'a ascultat de Domnitor și a fost amestecat în Zavera.

*Grigorie cu mila lui Dumnezeu Arhiepiscop și Mitropolit
a toată Ungro-Vlahia.*

XXXII) Intre tainile creștinești câte cu învățătura s'au dat de la Mântuitorul nostru Iisus Christos și de la chiar vedătorii ucenicii și Apostoli, întru întărirea neamului Creștinesc, preoția este mai mare de cât toate și fără de asemănare; pentru căci prin preoție nu numai se săvârșesc cele-lalte taine, ci și oamenii viețuiesc pe pământ viață asemenea cu îngerii, și cu darul care este dăruit de la Dumnezeu acesteia preoții se fac zburători către ceri. Căci această preoție de aici cu chip tainic urmează preoției cele cerești. Deci fiind-că preoția este un lucru foarte de trebuință la această închipuitoare Biserică de aici de pe pământ a pravoslaviei, pentru această smerenia noastră de la cereasca Pronie însărcinându-ne cu păstoria sufletească a scaunului Sf. Mitropolii Valahiei, și având netăgăduita datorie a fi cu mare privighere pretutindenea până unde se întind hotarele acestei Mitropolii, ca să nu fie nici o Episcopie, care este supusă acestei Mitropolii, lipsită de acest dar duhovnicesc și de Dumnezeu dăruit, am socotit să nu lăsăm fără de căutare și Sf. Episcopie a Argeșului, care din pricina vremii au rămas fără de al ei povățuitor de grijă și păstor. Și de aceea cu voia Prea luminatului și Prea Înălțatului nostru Domn Grigorie Dimitriu Ghica Voevod și cu sfatul cinstiților Blagorodnicii, D-lor Veliților boeri, s'au ales de vrednic și destoinic ca să fie duhovnicescul tolag și să păstorească această Eparhie a Sf. Episcopii prea cuviosul Arhimandrit Chir Grigorie, pe carele l'am și hirotonit noi Arhieru în Biserica sf. Mitropolii, având slujitori împreună și pe frații întru Christos Chir Galaction Episcop Rîmnicului și Chir Dionisie Pogonianis, și l'am făcut adevărat după lege și după canone Episcop Eparhiei. Așa dar frăția sa iubitorul de Dumnezeu Episcop al Argeșului Chir Grigorie urmează a merge la Episcopia care i s'au dat de la Dumnezeu, să porțe grijă de toată enoria care este supusă

sub dânsa, să blagoslovească și să sfințească preoți creștini, cari sînt într'ênsa, să-î învețe toate învățăturile și dogmele cele de Dumneșeu iubite și de suflet mântuitoare, și nu numai cu învățăturile prin grai, ci mai vârtos cu pilda viețuirii sale cei creștinești prin fapte. Să sevărsască cele ce i se cuvine unui Episcop, să șadă în scaunul arhieresc ca un adevărat Arhieru al acestei Eparhii. Să facă fără de nici o luare, după canónele apostolești, sobornicești și părintești pentru această pricină, grămăticii, ceteții și ipodiaconii, să hirotoniască diaconi și să i pue la treapta preoției, pre monahi și pre călugari asemenea, și să facă părinți duhovnicești prin popórela frăției sale, să sfințească Biserica și toate cele-lalte câte trebuiesc ale Arhieriei să le sevărsască. Să stăpânească Monastirile și Bisericile acestei Episcopii și toate lucrurile mișcătoare și nemișcătoare ale Episcopiei, ca un adevărat Arhieru al acestei Eparhii. Cucernicii clericii și deobște totă ceata preoțască, D-lor cinstiții boeri, și tot neamul creștinesc să dea numitului Episcop cuviincioasa cinste, supunere și ascultare la cele ce-î va povățui spre cele de folos sufletește și trupește. Să se pomenească numele frăției sale la toate bisericăștele sfinte slujbe, precum poruncesc soborniceștele sfinte canóne, și în scurt ca un păstor să pórte grijă de totă turma, ca de ceea ce va să dea samă înaintea Arhipăstorului Christos. Drept acea pentru a se cunoște de toți eparhioții de adevărat Arhieru și Episcop al Sf. Episcopii, și a sevărsi toate cele mai sus șise și a-și avea totă cinstea arhierescă de la fieș-care, s'au dat mai sus numitului Episcop Chir Grigorie această carte, întărită cu pecetea sfintei Mitropolii și iscălitura Nóstră, după orânduiala bisericescă.

1823 Februar 19.

(Is. Mitr.) *Grigorie al Ungro-Vlahiei.*

(Documente diverse M. B. Nr. 3 1779—1833. Academia Româna .

Din această epistolă se constată că Mitropolitul Grigorie a fost exilat ori mai blând ȳicând a fost dus în Basarabia dupę porunca Grafului Palin, fărřa voia Mitropolitului. Cănd era la granița Rusiei adresęzřa această epistolă Guvernatorului Basarabiei, ceręndu-ı ospitalitatea sa, pe care-l cunoștea de mai înainte.

Chirie Conte!

XXXIII) Dupę o poruncă a Exelenției sale Graf. Palin, deplin înputernicit president al Divanului Principatului, viü în Basarabia. Nu voiü putea a pune piciorul prřa pământul acestei Eparhii al Mărimeı Sale, încredințata subt purtarea de grijă a Exelenției tale, fărřa a mă pune în uși subt protecția ta. Ca un cap al unei Biserici, care se află pusă dupę tóte cuvintele sub acoperemântul cel deosebit al Mărieı Sale. Ași fi putut ȳice, că am óreș-care dreptate subt această protecție. Dar Chirie Conte, nu cer această cât de puțin ca un strėin carele vine a cere pentru o vreme iubirea de strėini. Și la una și la alta din aceste, dupę pricina iubireı de ómenı a Exelenției tale firește nu mi face de cât imı crește credința mea. De aceea Chirie Conte, binevoește a da cređemânt la mulțămirea cu care ore-ce totdea-una nu voiü șterge din pomenirea mea întru ferbinte rugăciuni, care le formăluesc pentru buna norocire a Exelenției tale și adâncul respect cu care am cinstea de a fi.

Chirie Conte,

al Exelenției tale prea supă slugă,

Grigorie Arhiepiscop Mitrop. Valahiei.

Carantina de la Leova. la Fevruar. 1829.

(Academia Romăna, manuscriptul citat).

Acéastă epistolă este o cerere din partea Mitropolitului meritos Grigorie către Graful Palin de a-î da un răstimp de 15 zile, până la pornirea în exil. Argumentéază acéastă prelungire de pornire pe cuvintele, că are afaceri bănești de desfăcut, ca pentru susținerea sa în Basarabia să-î acorde o modestă sumă, cât crede că-î va fi îndestulătoare rangului său de Mitropolit, că în fine din venitul Mitropoliei să se plătească restul datoriei Mitropoliei, pe care declară că a găsit-o foarte mare și că acum este mai mică, și că trebuie stinsă odată acéastă datorie.

(Traducere din Grecește).

XXXIV) Am primit porunca pe care Exelenția ta m-ă făcut onóre de a-mi trimite, de la 24 Ianuarie, și după ce am pus de m-ă tradus'o, am înțeles precis sensul ei. Nu îndrăznesc a intra nici în cea mai mică analiză a cauzelor care au adus acéastă poruncă, pentru că datoria mea cere curat numai să mă supun. Și dacă pe lângă acestea îndrăznesc a ruga pe Exelenția ta, să mi se dea un termen de 15 zile, acésta să face numai și numai pentru ca să am timp să pun în ordine deosebite socotelii ce s'au întâmplat să am deschise în prezent. Intre acestea poftirea de pornire să o hotărâsc eu, pentru că pot să am nevoie pentru cheltuiala voiajului și petrecerea mea în Bararabia, lucru ce nu este înaintea ochilor mei de cât o urmare a bunătăței către mine, și vă rog să primiți pentru acésta mulțămirile mele. Dar fiind-că eu nu cunosc locul în care urmează să trăesc, nu pot să fac întrebuițare acestei chemări, rog înțelepciunea cea prea pătrundătoare a Exelenției tale ca să hotărască acéastă sumă, cu câtă modestie este permisă caracterului meu politic (πολίτευμα) și modul de a trăi în loc străin. Dacă pentru *interesaleța* ce dătoresc pentru Mitropolie ni-ar fi permis, în presenta mea siatuație, să-mi dau opiniunea despre veniturile ei, a-și ruga pe Exelenția Vós.

tră să ordoneze, că după ce mi se va trimite cât va dispune Excelența ta pentru voiajul meu, în timpul absenței mele, și după ce vor economisi cheltuețele trebuincioșe Mitropoliei, atunci ceea ce va prisosi să se dea la plata datoriei ei, care se derivă tot din timpul predicesorilor mei, pentru ca să nu se îngreueze iarăși înmulțindu-se procentele. Această datorie să rîdică la o sumă foarte mare, iar a im nu este de cât de 125,330 lei. Și pentru acesta mă rog Exelenției tale să cređi că tot-dé-una și tot locul vo'ũ fi și cu datorita închinăciune cătră Inalta Vóstră Exelență.

(Fara data)

(Academia Româna, manusc. citat).

Mitropolitul Grigorie și în exil fiind, nu ș'a parăsit ocupațiile lui literare, se îndeletnicea cu traduceri. Așa a făcut și Mitropolitul Veniamin când a stat tot în Basarabia la Colincăuți în exil, s'a ocupat cu traducerea Seculului întâi ('Φρονοτυαετηρις) a lui Eugeniu Vulgaris. Așa sînt ómenii mari, prețuesc timpul mai mult de cât aurul. Ei pricep ca datoria lor este înainte de ori-ce alt, de a hrăni cu hrană sufletească pe păstoriții lor. Mare a fost și meritos Veniamin, mare și virtuos și ucenicul seũ Grigorie. De la acești Dascalii ai Bisericeii Române ne-aũ rămas o literatură foarte valoróșă bisericășă, cam cu atâta sîntem până astă-đi. Mitropolitul Grigorie avea și suflet mare națonal! S'a îngrijit în pămênt de exil a cultiva sentimentul națonal între conaționali sêi Români. Basarabia luată de Ruși la 1812, începuse a se rusifica, mai ales că Bisericeile n'aveau cărți în limba neamului și ei rusește nu pricepeau, fiind-ca erau Români. Mitropolitul Grigorie se pune în contact cu Arhiepiscopul din Chișinău și-l face sa înțeleaga ca Români n'au cărți și prin urmare nu pot să asculte sfintele servicii. Arhiepiscopul admite cerirea drépta și creștinésca a Mitropolitului Grigorie, care îndată scrie sa i se

trimită o sumă de volume, ce se vîd mai jos și le împarte gratis pe la Bisericile din Basarabia. Astăzi nu se mai permite a se introduce cărți românești în Basarabia română, locuită de Români. Iată cum gîndea și cum lucra Mitropolitul Grigorie pentru cei de un sânge și o limbă cu el. Fie-î țărîna ușoară! Epistola este scrisă către Neofet al Rîmnicului.

Cu cea în Christos frățască dragoste mă închin frățiet tale.

XXXV) După ce cu multe negazuri și primejdii, din pricina vremei și îndelungarea călei, am ajuns aicea la Chișinov, cu mila lui Dumnezeu ne aflăm sănătoși toți, afară de Iane, pe carele bolnăvindu-se la Focșani l'am lăsat acolo în sama Igumenului de la Sf. Ioan, cu cheltulală de ajuns și cu scrisoare către fratele Buzeu. Pentru că după trecerea de șapte zile ne-au dis doftorul, carele îl căuta, că de și se va rădica, nu putem să'l luăm ca să nu-l întorcă bóla, și de atuncea nu știm nimica de dînsul, fără numai cele ce ne-ai înștiințat frăția ta. Apoi după ce am venit aicea, când îmi dă vreme slăbăciunea ochiului și neputința trupului, mă zăbovesc cu tălcuirea sf. Theofilact la Epistoliile sf. Apostoli, avînd scopos, cu ajutorul lui D-zeu, prin rugăciunile sfinților, să tipăresc orî tălcuirea acésta care am dis, orî tălcuirea fericitului Theodoret la Psaltire. Ci eú despre mine mă voiú sili ca orî una orî alta, iar împlinirea rămîne la Domnul, fără de al căruia ajutor nimeni nu póte face nimică. Iar după acestea, fiind-că, duple cum dice óre-unde înțeleptul Aristotel: Fiește poftesc ómenii de a ști orî-care știință, va dice cine-va, aú politicească saú bisericească, și fiind-că frații de aicea pre cea politicească o aú din gazeturile cele multe, iar de cea bisericească sînt lipsiți, mai vîrtos cei ce nu înțeleg limba rusască, m'am făgăduit Preasfinției Sale părintelui Arhiepiscopului să le dau în dar aceste de mai jos însemnate cărți spre folosul sufletesc. Rog dar pe frăția ta, ca să aibi și frăția ta parte la folosul acesta, să te silești spre

trimiterea lor, carea p^ote fi într'acest chip. Să poștești adică, ca pre un iscusit într'acestea, pe D-lui Pitarul Ioniță (cărui^a îi rog de la Dumnezeu^u t^ote cele de folos) ca să le așeze în niscare-va lăși de acele cu care se aducea hârtia dinlăuntru, și găsind un ocazion să le trimiți în în Iași la Igumenul de la Mănăstirea Golia, cărui^a i s'au scris de aicea pentru d^{en}sele, ca primindu-le să iconomisscă trimiterea lor peste hotar. Iar chiria pentru d^{en}sele până la Iași să va plăti de frăția ta, iar de la Iași până aicea o voi^u plăti eu. Și care dintru aceste^a vor fi legate, să se trimită legate, și care vor fi deslegate să se trimită deslegate. Cele deslegate însă să poruncești să se numere ca să nu iasă aicea lipsă și apoi vor rămânea stricate. Cuvintele cele pentru preoție, de nu se vor fi legat, să se așeze împreună cu spițele, precum știe Ioniță cel ce era la cămară (pe carele să-l blagoslovească Dumnezeu^u cu cele bune). Iară pentru Paterice, de nu vor fi în Mitropolie, să scriți la părintele Arhimandrit de la Căldărușani și negreșit va trimite, și aceste^a să vor găti și se vor trimite t^ote cu ceva zăbavă printr'un ocazion. Iar eu te potesc ca îndată după primirea scrisorei aceștia să aibă răspunsul frăției tale prin poștă, înștiințator de primirea scrisorei și vestitor de întregimea sănătăței frăției tale; pre carea milostivul Dumnezeu^u să o păzască întru mulți ani spre folosul deobște și bucuria noastră.

1829 Iulie 30.

Al frăției tale întru Christos Iubit frate,
Grigorie al Ungro-Vlahiei

Notă. Asupra purcederei mele din București am fost primit o scrisore de la părintele Arhiepiscopul de aicea pentru o hirotonie a unui grămatic de la un om(?) de la Craiova, și am lăsat acea scrisore la frăția ta ca să o pui în lucrare. Acum Preosf. Sa poștește să știe ce urmare s'au făcut, și decⁱ frăția ta împreună cu cele-l-alte vei înștiința și de acesta, precum singur în scrisorea aceea scria.

150 cărți ale Sfântului Vasile.

150 cărți ale Sf. Ioan Chrisostom.

20 Paterice.

25 cărți cuvintele Sf. Grigorie și ale Sf. Ioan pentru preoție.

30 Exomologitare cu canónele Sf. Ión Pusnicul.

30 Pravoslavnica Mărturisire, cele alcătuite de Petru Moghilă.

30 Cuvinte pentru Pronie.

5 Pentru Armeni.

NB. D-lui Logofetul Neculae îi poftesc din suflet de la Dumneșeu toate cele de mântuire.

(Academia Română, manusc. citat).

(Epistola trimisă către Neofet al Rîmnicului).

Mitropolitul Veniamin da tot sprijinul seú la trimiterea cărților românești în Basarabia, pe care Episcopul de Rîmnic le espeduise din București. Se ajută frățeste pentru că ambiú cugetău românește.

Cu frățescă în Christos dragoste mă închin Preosf. Tale.

XXXVI) Prin prea cuviosul Arhimandrit Domeție am primit adresurile Preosf. Tale, pe care sălășluindu-l aicea în Mitropolie ȳ-am și înlesnit mergerea până în carantina Sculení. Multă bucurie aú simțit sufletul meú de întórcerea în dorita Patrie a prea iubitului frate Chir Grigorie; numai puțin m'am bucurat de curățania dragostei ce către mine păzești. Mulțamesc de paretisis a părintelui Romanului sălășluindu-l întru ale nóstre cu tótă odihna, pe vremea cât a zăbovit acolo, de care singur mi-aú arătat a sale mulțamiri. Acesta de-apururea doresc a se pázi între noi. Mulțamesc și de Cășcavalii trimiși pre care-ȳ prețuesc pre cu adevărat din sevasul iubirii tocmai de la așa loc. Dea Domnul mai în curând vreme să căștigați pe părintele Ungro-Vlahiei sănėtos, spre a putea deopotrivă împărți bucuriile. După acestea eú mă rog să nu fiú uitat de la sfintele rugăciuni, fiind al frăției Tale în Christos frate (și osírdnic la porunci. Veniamin Mitropolit Moldaviei).

(Academia Rom., manusc. citat).

1831 Decembrie 20. Iași.

(Cătră Neofet al Rîmnicului)

(Va urma)

G. E.

ETICA EVOLUȚIONISTA ȘI ETICA CREȘTINA.

(Urmare. Vedî Biserica Ortodoxă, No. 12).

P A R T E A III.

Cuprinsul și Consecințele Moralei lui Spencer.

Chipul cel până la cer pe care Nabuhodonosor l'a vădut în vis avea picioare de lut. Iată o icónă fidelă a construcției etice de tot falnice, asupra căreia Spencer, filosoful Darwinismului, voește să atragă privirile lumii. Acéstă etică după cum am văzut e răzămată pe temelia șubredă a pretinsului *proces de adaptare*, ce există numai în fantasia dascalului evoluționist. Am putea deci considera problema noastră rezolvită. Tragă Spencer din adaptare orice consecinți pentru etică, ele n'au de cât valoarea unor închipuirii fantastice mai mult sau mai puțin reușite. Din premise false se pot trage numai conclusi false.

Cu tóte aceste să intrăm acum și în interiorul acestei construcții fálóse și să trecem în revistă tóte producțiile arhitectului nostru. Din această cercetare vom trage un folos îndoit. De o parte se va vedea mai bine, ca noul sistem nu e admisibil, iar de alta vom putea trage o concluzie asupra teoriei evoluțiunei în genere. Ori-ce teorie filosofică trebuie a susține proba sa în morala. Deci se póte stabili în general principiul: Un sistem dovedit incapabil de a servi ca fundament ordinei morale este ne-

admisibil în sine. Deci dacă isbutim a dovedi, că ipoteza evoluțiunii, stabilită de Darwin și Spencer, nu poate înființa o morală demnă, vom ajunge necesariamente la concluzia neresturnabilă: Așa dar ipoteza în sine, cel puțin în estinderea sa la om, stă în contradicere cu adevărul.

1. *Obiectul moralei.*

După socotința generală etica se ocupă cu o parte a conduitei omenești, adică cu *conduita morală*. Deci să întreabă mai întâi: ce trebuie a înțelege sub conduită?

Cetitorul va fi surprins a vedea, cât de bine știe filosoful nostru să jöce rolul de Copernic în Etică. El învață că sub conduită se înțelege: *combinațiunea între acțiunea organelor sensibile și motorii... ce se manifestă în afară. Obiectul nostru decî va fi aici agregatul tuturor coordinațiilor externe cu escluderea tuturor combinațiilor interne. Tot ce se petrece în lăuntru omului sunt numai funcțiuni ale crierului, plămânilor, mușchilor etc. și prin urmare nu intră în domeniul eticei ci al Fiziologiei.*¹⁾

În urma acestei afirmațiuni revoltătoare și arbitrare, Spencer n'are trebuință a se ocupa în *Bazele eticei* sale cu procesele interne, sufletești, în special cu acțiunile voei, ce sunt *sîmburii cel mai propriu al eticei*. Despre aceste procese interne în întreaga carte nu este vorbă nici de cum sau numai în treacăt, și anume cât e necesar spre a lămuri *coordinațiile externe*.

Până acum s'a cređut în general, că etica scöte problema sa principală din *interiorul* omului; că la judecarea moralității se pune cumpănă principalmente pe voia omului, pe vrednicia sa din lăuntru, pe dispoziția virtuoaasă a lui; că inima este câmpul cel propriu, pe care se 'ncing luptele binelui și răului și se hotărește valörea cea adevărată și demnitatea morală a omului. Lumea a

¹⁾ Les Bases. etc. p. 6. și 7.

fost de socotință, că chiar omul cel mai sorman și mai înstrăinat ar putea ajunge pe o treptă înaltă de perfecțiune morală, numai dacă voia sa nu este reproșabilă, sau dacă are inimă curată. Sub un înveliș strențos se pôte ascunde o înaltă nobleță morală. De altă parte oamenii au fost în general convinși, că ori cât de bună ar fi conduita esternă, ori cât de eficaci ar fi combinațiile organelor sensibile și motorii, omul pôte fi un mormânt vėruit, plin de putrejune morală, cum dovedește esemplul fariseilor și a tuturor următorilor lor în măestria fățarniciei.

Tôte aceste aũ fost inexacte după filosoful nostru. Genul omenesc a dibuit pe întuneric una din cele mai fundamentale idei morale, până ce Spencer apare ca un sóre și împrăstie razele sale mângâioase, spre a lumina potecile întunecóse a le pământenilor. Doveđi fără 'ndoală Spencer n'aduce nici de cum. Ar fi de sigur cutezător a cere argumente de la un bărbat, care, înarmat cu tótă știința darwinistă, pășese cătră termenul veacului nostru.

De alt-fel escluderea tuturor proceselor sufletești din domeniul moralei are o consecință, pe care Spencer însuși, presupunem spre onoarea lui, ar respinge-o hotăritor. Inșă ea rezultă necesariaminte din concepția lui. Dacă procesele interne ale sufletului, gândurile, intențiile, dorințele și poftele ca *funcțiuni* nu sunt obiectul eticei ci al fiziologiei — atunci urmėză că ele nu sunt nici bune nici rele moralmente, *ca dar adulterul sėvărșit în inima, intenția de a fura, judecata cutezătoare, nerostită încă, și ultele de-asemena nu sunt de osândit moralmente*. Atunci naturalmente ar fi rupte lanțurile ce împedică și strică gândurile și poftele nóstre. Dacă Christos zice: Nu ce intră în gură spurcă pre om, ci ce iese din gură spurcă pre om, că cele ce ies din gură ies din inimă, cum sunt gândurile cele rele, uciderile, adulteriile etc.—acestea firește ar trebui rectificate după noua teorie. Porunca a zecea :

„Să nu poștești“ ar fi atunci din fericire înlăturata și biata noastră fire s'ar putea mișca mai liber azi de cât în vechiul Testament.

Escluderea tuturor proceselor interne ale sufletului din domeniul moralei, este ceva așa de necrezut, ca orîcine se întrebă fără voe: Cum a putut ajunge Spencer la această aserțiune? Este ea poate numai o eroare eventuală a filosofului nostru? Nu, nu este așa. Ea stă în cea mai strânsă legătură cu sistemul său. Ea este nu numai o consecință a materialismului său, ce știe numai despre grupări și mișcări de atomi, ci *un rezultat necesar al definiției ce Spencer dă binelui și răului*. Ce importă gândurile, intențiile și dorințele interne, ascunse în suflet, când caracterul moral a unei fapte atârnă de efectul ei pentru lungirea vieții său de adaptarea ei la condițiile sociale.

Intrebăm acum pe orî și ce om nepreocupat: O morală ce, așa zicî id înca de la început dă astfel de rîde, pîte avea pretenție că este adevărată?

*

Nu tîtă conduita umană este obiectul moralei ci numai *conduita liberă și reflectată*. Pentru fapte nelibere și nereflectate omul nu pîte fi responsabil. Cum va explica Spencer acum din punctul său de vedere *libertatea și responsabilitatea conduitei omenești*? El afirmă că evoluțiunea lucrează dupa legî mecanice, invariabile. Ca omul, ca product al părinților și al doicei, al locului și al timpului, al aerului și climei, al sunetului și luminei, al hranei și îmbrăcăminteii, este supus la aceleași legî mecanice, ca de pildă pămîntul, așa că cine ar cunoște precis pe om și condițiile sale de traî, ar putea stabili o *formulă* matematică pentru conduita sa ¹⁾.

De sigur, orîcine va aștepta acum de la Spencer o es-

¹⁾ Les Bases etc. etc. p. 114.

punere amăruntită și temeinică despre voea liberă și dacă omul poate fi capabil de imputare fără libertate. Dar și aici ne vedem înșelați cu totul. *Acésta cestiune principală nu e atinsă nici cu o vorba în etica lui.*

De aceia suntem nevoiți a ne'ntorce la psihologia sa, unde caută a esplica origina inteligenței și a voei ¹⁾. Negreșit acolo închină trei pagini întregi discuției despre voea liberă. Studiul acesta începe cu următoarea observație: *Ar fi de prisos și nepotrivit a intra aici mai pe larg în cestiunea de mult contrariată despre libertate.*

De prisos și nepotrivit! Acésta scuză ar fi putut avea loc, dacă Spencer promitea o discuție mai întinsă a cestiunii în Etică. Dar ce însemnează ea, când în etică cestiunea întregă este ignorată binișor, iar în psihologie— e considerată de prisos.

După acésta introducere cam în zeflema, urmăză o discuție de aceiași natură și anume, că socotința deobște despre voea liberă e basată pe o amăgire subiectivă și obiectivă.

Amăgirea *subiectivă* consistă în accepțiunea falșă, că eul, care este present în sentiment, ar fi ceva mai mult de cât agregatul de simțiri și idei, ce există în momentul dat. Inșă pe ce bază numește el falșă acésta accepțiune, ce' de sigur drépta? Respuns: Pentru că substratul, ce aparține eului dar e necunoscut, nu poate fi nici-odată present. Dar, să ne erte D. Spencer, acest substrat este fôrte bine cunoscut și present. Tocmai sentimentul general mărturisește, că sub eū nu se'nțeleg fenomene trecătoare ci *factorul durabil și causa fenomenilor*. Eū sunt fôrte conștiū, că substratul acestor fenomene nu este un X necunoscut, ci eū însumi cu trup și suflet, care rămân acelaș chîar dacă fenomenile se schimbă, și care pot produce după voe multe fenomene de acestea, și tot așa le pot face să dispară. Dacă în momentul acesta eū cuget

¹⁾ Principien der Psychologie. Deütsch von Dr. Vetter. Stuttgart 1862. Bd. I. S. 523.

și scriu, sunt bine conștient că nu mă identific cu gândirea și scrierea, ci că ele sunt acțiuni pe care le pot continua sau curma după plac, și pentru care decî pot răspundere deplină. Tocmai acest sentiment clar și neîndoios, ce există în pieptul fie-cărui om, și pe care nici o teorie nu'l va șterge, putea face pe Spencer a lua aminte că afirmațiile sale sunt inexacte. Omul este liber chiar dac'ar fi născut în obezi. Dar natural, din punctul de vedere preconceptat a lui Spencer, libertatea trebuie nimicită cu ori-ce preț. Ori-ce rezultă din puterile atomice ascultă numai de legi mecanice, așa dar n'are a face cu libertatea.

Ast-fel este această filosofie modernă. Ea să falește cu fapte, scrie cărți despre *Basele etice* și neagă chiar din capul locului faptul cel mai neîndoios, mai clar și mai general al sentimentului!

Spre a ne convinge și mai bine despre sus țisa amăgire subiectivă, Spencer vooște a arăta mai departe, ca eul pôte fi present în sentiment numai presupunënd că coincide cu starea momentană a sentimentului. Dacă eul „este present în sentiment, atunci de ore-ce tot-dé-una este present, în ori-ce moment am voi nu pôte fi de cât întregul sentiment simplu sau compus, ce trece în momentul respectiv“. Acastă afirmare pôte ar avea sens, dacă am percepe numai fenomene și stări abstracte. Dar nu este așa. Noi percepem stările existente în noi, cum ele sunt presente concret în noi, ca stări *ale noastre*, așa dar ne percepem tot-odată și *pe noi înșine*, ca *factori și cauzele* stărilor ce se schimbă. Dacă părerea lui Spencer ar fi justă, atunci singur el ar trebui să se deștepte cel puțin în fie-care dimineță cu alt eu, și n'ar avea drept a se considera astă-đi identic cu Spencer, care a debutat în literatură la 1842 cu o încercare despre *sfera proprie de acțiune a guvernă-mântului*.

El pretinde că această amăgire subiectivă se confirmă încă și cu una *obiectivă*. Acțiunile altor indiviđi sunt lip-

site de uniformitatea cu care lucrează de pildă o mașină supusă a legii mecanice. De aceea *ne închipuim mai adesea ca ele ar fi determinate de ceva independent, ce se numește voe* ¹⁾. Dar această *amăgire* vine numai de acolo, că combinația cauzelor ce lucrează cu necesitate este încurcată la om, ea se schimbă din moment în moment și omul astfel pare a fi liber.

Am nedreptăți pe Spencer când am tăgădui că este îndrăsneț în afirmațiuni. Păcat numai că această îndrăsnelă nu ajunge la victoria în luptele intelectuale. Ea cu atât mai puțin poate ceva în fața faptelor celor mai generale și mai ne'ndoelnice ale sentimentului—un sentiment de care nime nu se poate lepada.

Dacă omul lucrează cu aceiași necesitate ca o locomotivă, său, spre a ne servi de comparația uuui ucenic a filosofului nostru, dacă omul nu este mai liber de cât fluviul ce se varsă ne'npedecat în marea: cum se face dar că nu oșîndim locomotiva când sdrobește un om, său nu batem riurele când inundeaza orașele și câmpiile noastre, și înecă ómenii, cum a bătut Xerxe odinióra marea? Pentru ce judecătorii noștri pretind a fi informați așa de precis de a sêvêrșit cine-va o neleguire cu știință și voință său ba? Pentru ce admit ei circumstanțe ușurătoare, dacă toți ómenii lucrăză cu același necesitate? ²⁾. Lecinschi său Ravachol nu puteau fi óre scuzați că n'aũ fost stepâni pe sine și de aceea aũ sêvêrșit așa crime? După noua morală criminalii n'ar trebui pedepsiți ca niște vinovați, ci duși la spitale de alienați ³⁾. Bine a ȓis încă Platon: „Nici un om nu se supără pe altul pentru greșeli ce după socotința sa aũ cauza lor în natura însași său în o întâmplare. Nime nu va căuta să mustre, său să învețe, său să îndrepte cu pedepse pe

¹⁾ Principien der Psychologie, S. 524.

²⁾ În acest caz și rolul social al pedepsei cum vor a' l explica unii jurisconșulți remăne pentru noi ne'nțeleș. Veđi Arhiva soc. sciinț. și liter. din Iași, An. III, No. 10—12 p. 643. Iași 1892.

³⁾ Comp. Arhiva l. c. p. 638 și q. 640.

alții pentru ast-fel de greșeli. Mai curând simțim compătimire pentru atari ómeni. *Cine va fi atât de nepriceput ca să pedepsească sau să dăscăliască pe niște ómeni pentru că sunt diformi, pitici sau bolnavicioși?* Căci toți știm bine, că aceste rele, ca și bunurile opuse, au cauza lor în natură sau în o întâmplare. Iar dacă cine-va e lipsit de óre-care bunuri, *ce atâră de silința sa proprie, de esercițiu și instrucție*, atunci toți sunt indignați și cată să înlătore aceste defecte prin pedepse și sfătuiră. Ast-fel de defecte sunt *nedreptatea, impietatea și în genere tot ce contrariază virtutea unui bun cetățian* ¹⁾.

E bine știut, că în sferile ómenilor culți există tendința de a face libertatea o tablă rasă. Lucrul se'nțelege lesne. Pentru ómenii mândri sentimentul vinovăției este umilitor. Acesta e urmat pas cu pas de furiile muștrării de cuget, ce varsă unele picături amare în paharul plin de dulcețile lumestă. Și apoi sentimentul răspunderă în cea-l-altă viață la deșteptarea din amețala plăcerilor acesteă vieți! De sigur, epicureul, care caută cerul pe pământ, are înteres a face după putință un sfârșit libertăței. Incă fericitul Augustin mărturisește, că în vârtejul rătăcirilor sale spre a smulge din sine simțimântul umilitor al vinovăției a căutat să'si formeze convingerea, că nu păcătuște el, ci alt cine-va necunoscut din el ²⁾. Dacă nu există libertate, atunci nu mai este trebuință de nici o desvinovățire. Sécurea distrugătoare lovește însași temelă vineă și a răspunderă. Ne fiind vină, nu este nici pedeapsă, și nefiind libertate nu este nici iad. Omul atunci póte să rădice cu îndrăsneală fruntea sa nevinovată și să cânte:

Viața este un vis de-o ȃi,
Moare corpul tot apune
Tot începe a putrezi...
Sufletul?... E ficțiune!

¹⁾ Protogorasc. 13.

²⁾ Confess. L. 5. c. 10.

Frica noastră a născocit
O deșartă nemurire
Și sarmana omenire
S'amăgește negreșit!

O țărână în mormânt
Iată tot ce mai rămâne. .
Viață astă-đi, mórte mâne
Rouă ce se duce 'n vânt.

Deci mai bine scurtul traiu
Să'l petrecem în plăceri;
Să'l prefacem noi în raiu
De cât tartar de dureri.

De sigur, aceste versuri sunt expresia fidelă a sentimentelor unui epicureu. Ele nu pot avea nimic comun cu ideea responsabilității morale.

Maî mult încă, cine neagă libertatea, vine'n contradicere cu *credița în Dumnezeu*. Alt-fel am face'pre Dumnezeu autor al tuturor fără-de-legilor omenirei. Libertatea e deci *punctul cardinal pentru concepția întreagă a universului*. De aceea înțelegem de ce toate atacurile se'ndréptă asupra ei ca asupra unui turn Malakoff. Inse contra minței sănătoșe și a adevărului luptă în zădar chîar știința modernă. Da, o știință, ce cu faptul libertății n'o pôte scóte la capăt alt fel, de cât prin negare, este osîndită chîar din capul locului în ochii fie-carui om nepreocupat. Ea pôte să ducă o existență deplorabilă în opere savante și în sale academice, dar în viața practică este netrebnică.

*

Teoria evoluției străbate ca un fir roș etica cu care ne ocupăm. De aceea să nu ne mirăm dacă Spencer încă de la început vrea să ne facă a înțeleg, că conduita morală s'a desvăluit gradat, prin tranșiții ușore din conduita ne morală, sau că conduita morală este un *descendent* al con-

duitei, pe care viața a rădical' o la înălțimea de astă zi.

O mare parte din faptele obișnuite sunt indiferente moralmente. „Duce-mă-voi ași în primblare la cascada sau mai bine bine voiș eși pe malul mării? Aici scopurile sunt indiferente în privirea morală. Dacă mă duc la cascada, trece-voi prin câmpie sau ține-voi drumul prin pădure? Aici mijlocele de asemenea sunt indiferente moralmente... Dar nu este mai puțin evident că trecerea acestor fapte indiferente în fapte bune sau rele se face treptat. Dacă amicul care voește a mă 'nsoți a văduț cascada, atunci alegerea între un scop sau cel-l-alt nu mai este indiferentă moralmente. Și dacă, după ce am ales ca țel cascada, drumul peste câmpie îmi pare prea lung pentru puterile sale, poteca din pădure fiind mai scurtă și mai bună, atunci alegerea mijlocelor încă numai este indiferentă.... Aceste exemple sunt de-ajuns spre lămurirea adevărului, că conduita ce n'are nimic a face cu morala, se transformă pe nesimțite treptat și în miș de chipuri în o conduita morală sau imorală ¹⁾).

Trecerea acésta de la fapte nemorale la fapte morale evident nu póte fi în sensul, că una și același faptă și-ar schimba treptat caracterul ei de moralitate prin o *prefacere fizică*, de pildă cum o larvă se prefacă în flutur. Ar fi de tot absurd a admite acésta. În o serie de fapte n'avem nimic ce rămâne fizic. Săvârșindu-se a doia faptă, a trecut cea dintâi. Chiar exemplele date de Spencer nu presupun ast-fel de transformare.

Trecerea gradată ar avea să însemne mai virtuos, că limita între fapte indiferente moralmente și bune (sau rele) este așa de puțin pronunțată, că ele mai nu se pot distinge, ca și cum am dice: colorile curcubeului trec pe nesimțite una în alta.

Dar și în acest sens, strict vorbind, nu póte fi vorba despre o trecere cu încetul a faptei indiferente moralmente

¹⁾ Les Bases etc. p. 3 sq.

în o faptă bună. În tot cazul cu această trecere teoria lui Spencer nu câștigă nimic. Acesta se va vedea lămurit, dacă vom distinge niște idei, pe care Spencer le confundă unele cu altele.

La orice faptă trebuie a distinge bine trei elemente: 1) *Fapta în sine* sau în obiectul ei. 2) *Scopul* ei. 3) *Diferitele ei împrejurări* accidentale. Dacă de pildă unul se duce'n primblare pe malul mării spre a se recrea, primblarea este fapta, recreația scopul, iar locul unde se face primblarea, adică malul mării este o împrejurare a faptei.

Acum pentru ca o faptă să fie bună moralmente, adică conformă și corespunzătoare cu natura rațională a omului ca atare, trebuie să întrunească două condiții: 1) *Fapta* *nică* în privința obiectului, *nică* a scopului, *nică* a împrejurărilor nu trebuie a fi *rea*, sau în contradicere cu natura rațională a omului (φύσει Rom. II, 14); 2) Ea, cel puțin în una din aceste privinți și adică tot-deuna în privința *scopului*, trebuie să fie *bună* moralmente, sau conformă cu natura rațională a omului. De aici urmează,—spre a face în treacăt această observație importantă — că o faptă *rea* moralmente în sine sau în obiectul ei, cum e de pildă a jura strîmb, a ucide, a huli pre Dumnezeu, nu pôte fi bună moralmente prin scopul ei, sau prin împrejurări. În acest sens principiul ce se impută Iesuiților, anume că scopul justifică mijlocele, este cu totul de osîndit ¹⁾. Iar o faptă *indeferentă* în sine, cum e de pildă a se primbla, a mânca, a dormi, pôte fi bună, când se face cu un scop bun, după îndemnul apostolului Pavel (I Cor. X, 31).

O faptă *ore-care* privită *obiectiv* este *în raport cu natura și împrejurările ei* sau bună, sau rea, sau indiferentă. Dar

¹⁾ Acest principiu este susținut cu ore-care restricție și de *Ed. Hartmann*, filosoful de modă din capitala imperiului German. În opera sa *Phaenomenologie des sittl. Bewusstseins* s. 565, Hartman dupe ce infrunta pe Iesuiți, își însusește principiul atribuit lor, întru cât numai sub scop se'nțelege progresul culturii neamului omnesc. Ast-fel după Hartmann, tot ce serva la progresul culturii este *justificat*.

fiind-că la ori-ce faptă bună se cere un scop bun, o faptă este în raport cu scopul ei bună sau rea moralmente. Fiind-că cunoștința noastră este imperfectă, ne poate veni une-ori greu a determina precis limitele faptelor admise moralmente. Dar acesta nici nu e necesar. Caci pentru ca o faptă să fie bună moralmente *subiectiv*, e destul a o considera bună după masura *înțelegerii* noastre. Noi suntem responsabili numai pentru ceea ce facem cu știință și voință.

Dacă Spencer pare a nega deosebirea strictă ce există obiectiv între fapte bune, indiferente și rele moralmente, acesta vine numai de acolo, că el confundă natura sau obiectul faptei cu scopul ei. El țice: Duce mă-voiă ađi în primblare la cascadă sau pe malul mării? Aici *scopurile* sunt indiferente în privința morală. Dar nu e așa. Aici nu e vorba de scop, ci de o faptă privită în sine cu două împrejurări deosebite, ce o însoțesc. Primblarea doar nu este un scop pentru sine. Sau poate H. Spencer să primblă ca să se primble? Muritorii de rând se primblă spre a'și procura o recreație convenită. Iar scopul acesta este bun moralmente. Din contra fapta în sine este indiferentă moralmente ca și împrejurările ce o însoțesc. În al doilea caz adus de Spencer, adăugându se însoțirea unui amic, ca o *împrejurare de tot nouă*, ce nu permite a se alege un drum fără a neglija o datorie de dragoste, prin această împrejurare fapta primește un caracter cu totul deosebit în privința morală.

Ast-fel de împrejurare nouă, privită curat *fisic* de sigur schimbă o faptă puțin sau nici de cum, dar în privința *morală*, ea adesea poate modifica o faptă foarte mult. O împrejurare de tot neînsemnată poate fi de cea mai mare însemnatate pentru judecata rațională a omului. Uciderea cutezătoare a unui animal, uciderea unui om și uciderea unui părinte se deosebesc în privința fizică foarte puțin, însă cât se deosebesc ele în privința morală! Tocmai aici se vede așa de isbitor deosebirea ca cerul de pământ între acțiunile animalului și conduita omului. Dacă un tigru stășie un

om său un cal, acesta nu schimbă de fel caracterul conduitei sale. Din partea tigrului acțiunea este absolut aceeași în ambele cazuri. El cată numai a'și mulțumi pornirele trupești. Despre nedreptate și moralitate el n'are nici o idee. Cu totul din contra omul, care în virtutea rațiunii sale pricepe chiar împrejurări, relații și urmări foarte mici și ne'nsemnate ale conduitei sale și prin alegerea liberă face binele și răul o proprietate a sa. Negreșit însă, dacă vedem în om numai *mamișerul cel mai desvâluit*, dacă considerăm ca obiect al eticei numai *coordinațiile esterne*, dacă suntem de părere că faptele ominești nu sunt mai libere de cât loviturile pistonului unei mașini de abur, atunci nu ne putem opri la ast-fel de considerațiuni.

II. *Ideta despre bine și rău în sens moral.*

Simburele eticei și punctul ei cardinal este ideea despre bine și rău moralmente. Ce se'nțelege deci după Spencer *prin bine și rău în sens moral*? El răspunde: Bine în general înseamnă a fi adaptat esact la un scop. Ca să ne convingă de esactitatea acestei afirmări, el începe o argumentare inductivă, dar aduce cu dibăcie numai exemple, ce se potrivesc cu afirmarea sa. Așa de pildă ȳicem: Un cuțit, o casă, un ogar, o pușcă, o lovitură de biliard sunt bune, când au însușirea de a'și ajunge scopurile lor; în caz contrar le numim *rele*.

Dar filosoful nostru trece cu vederea că aici bun e luat în sens de *desevêșit*. Un lucru *privit absolut în sine* se numește bun său mai precis *desevêșit* (*perfectum*) când are toate însușirile ce i se cuvin. Așa dacă un cuțit său un ogar întrunește toate însușirile convenite pentru scopurile sale, este bun său perfect în sine. Dar de aici încă nu urmêză că este bun relativ (*bonum*), adică cu privire la o ființă ce'l dorește. Bun în sensul acesta *relativ* înseamnă ceea ce este potrivit pentru altul, ceea ce este cuviincios, său ce corespunde facultăței sale. Bunătatea în acest sens

relativ și propriu presupune *desăvârșirea unui lucru* și îl mai adaugă relația de conformitate pentru o ființă ce îl dorește. Un cuțit poate fi în sine cât de desăvârșit sau de bun, de aici nu urmăzează că este bun *pentru fie-care om*. Pentru un copil sau pentru un alienat, acest cuțit nu este în adevăr bun, căci el și-ar face numai daune cu dânsul.

Acum despre bine în acest sens relativ și propriu Spencer nu țice nimic. Tôte tratatele filosofice espun pe larg, că binele în sens propriu este ceea ce i potrivit în vre-un chip pentru om. Acest bine se poate deosebi spre înțelegere în *folositor, desfatator și onest în sine* (bonum utile, delectabile, honestum), după cum un lucru e potrivit în sine pentru om, sau din cauza plăcerii ce produce sau în fine din cauză că servește a realiza un bine ce e conform în sine pentru om. Așa de pildă cuțitul nu este pentru om bun în sens relativ sau de dorit în sine, ci numai din cauza utilității sale, așa dar este un bun de folos (bonum utile). Ascultarea unei muzici măiestre, jocul, recreația sunt pentru om bune, pentru ca l desfătează și l înveselesc (bonum delectabile). Din contra sănătatea, viața, virtutea sunt pentru om potrivite și dorite pentru sine înșile (bonum honestum), fără a considera folosul și desfatarea ce i procură. Cine citește *Bazele etice* nu află nici o distincțiune de acestea. *Binele moral* ce din timpul lui Platon și Aristotel a valorat ca *obiectul cel mai propriu*, așa țicând ca centrul investigațiilor etice nu se pominește nici cu o vorbă. Sau Spencer a crețut că tăcerea i de aur? Acesta nu face onóre unui bărbat ca dânsul, care se pretinde că jôcă rolul de Copernic în Etică.

Dar să ne întorcem la definiția ce dă filosoful nostru, *Bine* în general va să țică a fi adaptat la un scop. Acum ce va se țica *bine in sens moral*? La ce scop trebuie a fi adaptată o faptă, ca să fie bună moralmente? Răspuns: *La conservarea și prelungirea vieții ominesc*. Așa dar *bună moralmente* este ori ce faptă, ce e adaptată esact la conservarea și prelungirea vieții noastre și a altora. Iar dese-

vârșit bună moralmente este ori-ce faptă, ce asigură de-o dată cea mai mare sumă de viață pentru individ, pentru descendenții săi și pentru semenii săi ¹⁾). Dacă această adaptare la prelungirea vieții lipsește, atunci conduita este rea și de osîndit în totul sau în parte.

Spencer apoi definește ideea binelui moral așa, că 'l declară identic cu cel *desfătător*. Tot ce este în favoarea vieții trebuie să mărească în același timp și plăcerea de viață, căci viața pare de dorit numai pentru plăcere, pentru mulțumire. Ast fel Spencer ajunge la concluzia, că *Bine generalmente este ceea ce face plăcere* ²⁾). Iar fapta ce n'are de scop un escedent de plăcere sau bucurie asupra durerii sau supărării este rea moralmente.

Iată-ne ajunși cu bine la bătrânul Epicur, pe care credeam că l'am lăsat înapoi cu 2000 de ani și mai bine. De la acest filosof împrumută Spencer definiția ce 'dă binelui. În ochii lui cea mai mare plăcere posibilă a vieții are valoare de țel și dreptar suprem al moralității.

E vrednic de observat modul în care Spencer înalță pe furis, ca să țicem așa, viața în normă supremă a totă moralitatea, în bun suprem etic. După ce ne-a explicat că bine va să țică a fi adaptat esact la un scop, vine de-o dată în mod cam acoperit a afirma, că scopul la care are a se adapta ordinea morală este *viața*. Acestă afirmare se pune înainte mai ca de sine înțeleasă. Ea poate va fi evidentă pentru filosoful nostru evoluționist din punct de vedere al adaptării. Dar pentru noi și cetitorii noștri de sigur ea nu este evidentă.

Totuși Spencer pretinde că *observarea* va confirma de sigur în multe cazuri teoria pusă înainte aici. Să'l ascultăm: „Reservându-ne aprobarea sau desaprobarea scopului său final, țicem că un om, care se bate, s'a apărut bine, dacă apărarea sa e în adevăr de natură a'î asigura scă-

) Les Bases etc. p. 18, sq. 20, 21.

Ibid. p. 23 și 25.

parea. Și pe când aprecierile altor aspecte ale conduitei sale rămân neschimbate, același om își atrage un verdict defavorabil, dacă faptele sale imediate nu și-ajung scopul lor. Binele, ce se atribue unui om de afaceri ca atare, se măsoară după activitatea și dibăcia, cu care el știe a cum-păra și a vinde în folosul seî. Aceste calități nu împiedică nici de cum aspra tratare a subalternilor seî, ceea ce este de condamnat“.

Iarăși o confușie de idei chiar grósă. De sigur orî-ce faptă, privită în sine, absolut și fizic, este bună sau mai virtos desevêșită, tocmai pentru că este ceva în ființă. Apoi fapta este cu atât mai desevêșire cu cât este adaptată mai bine la scopul ei. Dar urmează de aici, că aceea faptă este și potrivită sau de cuviință pentru făptuitor, cu alte cuvinte, că ea este *bună moralmente*? De sigur nu. Orî-ce faptă *dupê vre-o relație subordinată* a ei negreșit va fi convenabilă omului în ôre-care chip. Așa dacă cine-va bea peste măsură, acesta pôte fi potrivit și bine pentru plăcerea pântecelui seî, dar de aici nu urmează că o atare faptă este convenabilă omului, sau bună în sens propriu pentru el, ca *ființă rațională*.

În privința *morală* o faptă pôte fi *bună*, numai dacă este conformă cu *natura rațională a omului ca atare*, în toate relațiile ei cu el însuși și cu alte ființi. Cine-va pôte fi un *artist* distins, un *poet* escelent, însă un *om* rău. Tot așa se pot afla ômenî de afaceri dibaci, meseriași harnici, spadasiși viteji, cari să fie în același timp niște ômenî de nimic. Oare nu cum-va talentul artistic, dibăcia în afaceri va decide despre starea morală a unui om? Atunci negreșit cei mai mulți evrei neguțători și bancheri ar fi ideale de moralitate, iar falșificatoriși escrochiși rafinați din țilele nôstre ar fi adevêrați sfinți. Cu dreptul a đis un filosof creștin, că *omul cel mai rău pôte fi hoș bun ba chiar desevêșit*.

În adevêr, trebuie a ne mira de cutezanța cu care Spencer nesocotește toate aceste idei fundamentale, ce sunt tradiționale.

*

Dacă Spencer ar fi consultat pe filosofii vechimei, ar fi aflat că toate aceste idei morale au fost de mult dezvoltate complet și clar. În special ar fi aflat, că binele în sens moral (bonum honestum, morale) este acela, care deservеște pe om, considerat ca ființă rațională, și că bună moralmente este numai fapta corespunzătoare cu ordinea, ce rezultă din relația omului rațional cu sine însuși și cu alte ființe. Acestă ordine și faptele ce se raportează la ea se numesc în totalitatea lor dinpreună cu Dumnezeu ca țelul final și centrul ei *ordinea morala universală*. Faptele ce sunt de acord sau vin în contradicere cu această ordine sunt bune sau rele moralmente, independent de urmările lor.

Fără îndoială *utilitatea* unei fapte fie pentru făptuitor însuși fie pentru alții este adesea *presupusă* ca o *condiție* necesară, pentru ca o faptă să fie corespunzătoare cu ordinea aici numită și potrivită pentru omul rațional. Orice faptă, ce va să fie bună pentru om, trebuie neapărat să fie bună s'au deservită neapărat în sine însăși (absolut ori fizic). Acestă deservire fizică sau *materială* a unei fapte consistă adesea în utilitatea ei. Totuși fapta devine bună moralmente *formal nu prin utilitate ci fiind-că este potrivită pentru om ca ființă rațională și ă da deservirea corespunzătoare în special cu natura sa*.

Așa de pildă îmbuibarea este de ordinar vătămătoare omului, iar cumpătarea folositoare. Totuși cumpătarea nu devine bună formal pentru că este folositoare, ci pentru că este potrivită cu natura omului, pe când îmbuibarea e nepotrivită. Omul ca ființă corporală cu rațiune trebuie a se conduce tot-dé-una de rațiune. Acesta trebuie a domni în el. Partea corporală va servi rațiunii, îi va ajuta la funcțiunile ei. Dacă omul nu face așa, dacă el mai virtos slujește plăcerilor trupesti așa în cât acestea împiedică rațiunea în lucrările sale, atunci ordinea cea dreptă este stricată în om, iar fapta, din care pornește această nerânduială, este

imorală. De aceea chiar dacă un om rafinat în plăceri ar isbuti să se îmbuibeze fără dauna sănătății, totuși fapta sa va fi imorală.

Tot acesta se afirmă și despre relațiile cele mai de frunte ale omului ca ființa rațională și *socială* cu alte făpturi, cum și despre relațiile omului cu Dumnezeu, Făcătorul său, Domnul său și scopul ultim al său. Abstracțiune de oricare *folosință*, este pentru om potrivit cu ordinea cea dreaptă a naturii sale, să iubiască și să cinstească mai presus de toate pe Dumnezeu ca Făcătorul, Domnul și Bunul cel mai înalt al său.

Însă trebuie a lua bine sama, că ordinea cea principală, care s'a descris aici și care are de temelie și început ființa lui Dumnezeu, de unde împrumută în linia ultima *immutabilitatea ei*, determină numai *cuprinsul* binelui moral, respectiv al reului moral. Iar *necesitatea* sa datoria supunerii la această ordine morală și *vrednicia* faptelor morale purced din voea lui Dumnezeu, legiuitorul cel vecinic și consistă în *legătura strinsă a vieții morale cu bunurile cele mai înalte și vecinice ale omului*, cum vom arăta mai departe.

Din deosebirea indicată aici între *cuprinsul* și *necesitatea* poroncilor morale, cetitorul poate judeca lesne ce credință merită afirmarea lui Spencer, că *tote simbolele bisericilor și ale sectelor țin cu tărie credința, că binele și reul se determină exclusiv din poronca lui Dumnezeu*. Această aserțiune, dice el, a trecut din sistemele teologice în sistemele de etică, și este comună și celor ce afirmă că cine nu crede în Dumnezeu nu mai are nici un călăuz moral ¹⁾.

Nu știm câte sisteme teologice și etice va fi cercetat Spencer spre a da un verdict așa de general. Însă aici mărturisim în public, că de sigur el nu cunoște sistemul teologic și etic al Bisericii creștine. Afirmățiunea de mai sus a lui dovedește acesta. Din timp depărtați este dovedit cu de-amăruntul că multe fapte sunt bune sau rele

¹⁾ Les Bases etc. pag. 41, sq.

independent și înainte de ori-ce act al voei lui Dumnezeu ¹⁾). De asemenea a fost un principiu stabilit, ca multe fapte nu sunt rele pentru că sunt oprite, ci sunt oprite pentru că sunt rele. Dar filosoful nostru se crede în drept a ignora toate aceste spre a zdrobi cu o lovitură toate Religionele dogmatizatoare ²⁾.

*

Dar spre dovadă să intrăm în ideile lui Spencer. Să admitem, că bine este ceea ce prelungeste viața și plăcerile ei pe pământ. Ce urmăză de aici? Mai întâi, că viața însași, fericirea cea mai mare și plăcerea cea mai mare, nu este *buna*. Căci nu se află un scop mai mare înalt la care ea să se pōtă adapta. Ea este scopul suprem, la care totul are a se subordina. Deci ea, după definiția lui Spencer, nu este un bun. Bunul cel mai mare de pe pământ să nu fie un bun! Tot ce s'a scris și s'a gândit până astăzi despre *summum bonum* etic este după Spencer neesact. Dacă mōrtea s'a numit rēul cel mai mare și viața fericită bunul cel mai mare, acesta a fost erōre,— o consecință a evoluției defectuōse.

Mai mult încă. Cum ne va explica Spencer cu definiția sa faptul, că moralitatea și viciul sunt o prerogativă exclusivă a omului? Să știe, că școla Darwinistă cu maiștrii săi în frunte caută cu mare rīvună la animale virtuți, ce până acum au fost contestate cu cerbicie. Darwin a aflat la mămuți, câni și elefanți mai toate virtuțile. Ba el pretinde să fi descoperit la ele chiar un germene de religieune, căci și cănele se uită la stēpānul seū ca la un Dumnezeu ³⁾.

¹⁾ „Jamais nous n'avons fait de la volonté de Dieu „révélée dans les livres sacrés ou dans la conscience“ la base de la morale. Nous regardons comme base de la morale *l'ordre des choses voulu de Dieu*. Cet ordre de choses nous est connu non par la révélation mais par la raison etc.“ De Baets, Les Bases de la morale etc., p. 170.

²⁾ Tot ca Spencer învața și Hartmann și Gizycki.

³⁾ Acesta adānca(!) gândire a desvoltat'o și E. Hartmann în opera sa „Das religiōse Bewusstsein“, Berlin 1882, și a făcut'o obiect al unor meditațiuni profunde! Ne fiind aici locul de a resturna aceste

Dar cu toate aceste pretinse descoperiri, ori ce om cu judecată ține cu tărie în viața practică convingerea rostită acum trei mii de ani de către renumitul poet grec *Hesiod* în următoarele versuri :

Saturn a dat legea numai pentru ómenii ;
Peștii, férele pădurei și paserile sbuiátóre
Se stășie între sine pentru că sunt lipsite de justiție ;
Oamenilor însă le-a dat dreptatea, dar fórte prețios ¹⁾).

Versurile poetului antic sunt confirmate de cel mai ager dintre toți cugetători, ce au trăit vre odată. „Tocmai a césta, dice *Aristotel*, este însușirea omului în contrast cu animalile, că numai el are sentimentul binelui și reului, a dreptului și nedreptului și a tot ce se ține de acestea“ ²⁾. După *Plutarch* ne servim de lege și justiție numai respectiv de ómenii ³⁾. Cum au judecat în acéstă privință *Romani* se vede din dísele lui Cicerone că nu se vorbește de dreptate la cai și la lei ⁴⁾.

De alt-fel însuși *Spencer* concede, că etica se ocupă cu forma de conduită, ce presupune conduita în general pe treapta cea mai înaltă a desvăluirii sale. Firește ca pentru

idei ne mărginim a avisa la *Ev. Matei VII, 6 și XV, 21-28. Comp. Ies. I, 3 și Athenog. leg. t. pro Christ. p. 16 (ed. Oxon). Inca Celsus* puneă avéstă obiecțiune. Veđi *Origen contra Cels. l. IV.*

¹⁾ *Comp. Opera et Dies Edit. Ioan Tzetztes Basilea, 1542, p. 23*

Τὸν δὲ γὰρ ἀνθρώποισι νόμον διέταξε κρονίων·
Ἰχθύσι μὲν καὶ θηροῖ καὶ οἰωνοῖς πετενηοῖς
Ἔσθειν ἀλλήλους, ἐπεὶ οὐ δίκη ἐστὶν ἐν αὐτοῖς·
Ἀνθρώποισι δ' ἔδωκε δίκην, ἣ πολλὸν ἀρίστη
Γίγνεται.

²⁾ *Polit I, 1. 1253, a 15. Τοῦτο γὰρ πρὸς τὰ ἄλλα ζῶα τοῖς ἀνθρώποις ἴδιον, τὸ μόνον ἀγαθοῦ καὶ κακοῦ καὶ δικαίου καὶ ἀδίκου· καὶ τῶν ἄλλων αἰσθησὶν ἔχειν.*

³⁾ *Νόμῳ μὲν γὰρ καὶ δικαίῳ πρὸς ἀνθρώπους μόνον χρῆσται πεφύκαμεν. Vita Caton. maj.*

⁴⁾ *De offic l. 1. c. 16: Neque ulla re (quam ratione et oratione) longius absumus a natura ferarum, in quibus inesse fortitudinem saepe dicimus, ut in equis, in leonibus: justitiam, aequitatem, bonitatem non dicimus. Sunt enim rationis et orationis expertes.*

el această conduită nu se deosebește în special de conduita animalelor, însă tot concede cel puțin că etica s'a ocupat până astăzi numai cu conduita *umană* și prin urmare numai această s'a considerat în general morală. În adevăr, încă nimăruși nu i-a venit în minte a înființa un tribunal, un institut de pedepsă sau de corecțiune pentru cai sau câni; și nici n'am auzit, că Spencer ar fi prezentat în acest sens vre-o propunere în parlamentul englez. De aici conchidem, că el nu arată nici un interes pentru datorii și drepturile *consingentilor* și *fraților* noștri, cum numește Darwin animalele, sau că nu crede singur în atari datorii și drepturi.

Cum se face deci, că toți oamenii cel puțin în *viața practică* privesc moralitatea ca o prerogativă exclusivă a genului omnesc? După teoria lui Darwin conduita oamenilor se deosebește de a animalelor numai *gradual*, numai prin o complicație mai mare. Deci între ele nu este o deosebire esențială ci numai *graduală*. Deosebirea între selbatici și civilizați nu ne'mpedică a le atribui și lor moralitate, a lăuda conduita lor dacă 'i dreptă și nobilă, sau a o muștra dacă este răsbunătoare, nedreptă și vicioasă. Dar fiind-că după mărturia lui Darwin și Spencer, deosebirea între selbaticul cel mai primitiv și un Newton nu este mai mică de cât deosebirea între acelaș selbatic și măimușele de specia cea mai superioară, de sigur putem întreba: de ce în deosebte numai la om este vorba de moralitate? Suntem cu atât mai în drept a pune această întrebare, cu cât în alte privinți deosebirea între oameni și animale nu ne'mpedică a atribui acestor din urmă calitățile celor dintâi. Animalul încă trăește, simte, vede, aude etc. Se teme, se bucură, sa mânie etc. De ce dar nu l'am lăuda sau muștra pentru virtuțile și viciile lui?

Oare măimușele și câni n'au ca și omul o viață, și anume o viață ce după ideile filosofului nostru este în cele esențiale de aceeași valoare cu a omului? Actele animalelor nu sunt adaptate de asemenea la *conseroarea* și

prelungirea vieții lor și a altora? Deci ce lipsește faptelor unei măimști, sau căne și tuturor acestor *frați* ai noștri, spre a fi virtuți și spre a fi vicii? De ce judecătorii și legislatorii n'au încă nici o considerație pentru căni?

Maî întâi—și rugăm pe H. Spencer a reflecta bine asupra acestui lucru—de ce statul îngâduie a fi ucise animalele cu atâta necruțare? De ce nu ie încă nici o măsură a ocroti viața lor nevinovată și nepătată de nici o nelegiuire? De ce Darwin și Spencer și toți cei de o socotință cu ei nu staū cătuși de puțin la îndoială a tăia sau a pune să taie pe consingenii și frații lor spre a se nutri cu carnea lor? Cum pot ei sluji până astă-đi acestui *canibalism*?

Apoi, de sigur un lucru vrednic de luare aminte pentru fie-care Darwinist! nici un om cu judecată nu'și face un scrupul de conștiință a jertfi sute de animale spre a'și ținea viața sa și a altora. De sigur a văđut și Spencer vapoarele și trenurile uriașe ce cară în fie-care đi nenumerate animale de tăiet pentru cele patru milióne de locuitori ai orașului de pe Tamisa. Am putea pune rămășag că el n'a simțit nici o infiore la uciderea în masă a acestor *frați*; maî curând a gândit cu plăcere la miliónele de bifice și la valurile de *viața nouă* ce pornesc din ele.

Cu totul alte sentimente deșeptă în noi mórtea violentă a unui om! Ce gróză mare cuprinde sufletul nostru, când cine-va a cutezat a vărsa cu o mână sacrilege sîngele unui om nevinovat! Ce blesteme acoper numele unui ucigaș! Acesta nu dovedește óre invederat, că viața ominescă este în ochii tuturor ceva sfânt, înalt, inviolabil? Că ea are o valóre ce covîrșește infinit viața animalelor?

Tocmaî mórtea ne descopere așa de bine deosebirea colosală între animale și ómeni. Pentru ce chiar cel maî încarnat Darwinist, până când e în tótá mintea, nu se gândește a'și împlini cea din urmă datorie cătră un animal domestic al seú, sêvêrșit din viață, sau al însoți până la locașul cel din urmă a lui—până la mormênt?

Cât e de deosebită starea nóstră la patul mortuar sau

la mormântul unui om! Cea din urmă sărutare a repositului, lacrima ce iese din ochiul său stins,—acestea singure ne-ar da siguranța, că un abis nemărginit este între om și animal și că omul nu se risipește tot în pulbere. Pentru această plină de încredere plantăm la morminte crucea, semnul credinței noastre și păstrăm cu cinste amintirea celor adormiți. Cum am putea dice: *de mortuis nihil nisi bene* dacă vântul și putrejunea ar șterge orî-ce urmă a celor adormiți? Provocăm pe H. Spencer să insulte odată caii săi câinii săi morți. Să vedem atunci dacă ucenicii săi se vor ridica plini de indignare în favórea amintirii nepătate a acestor animale?

(Va urma).



SĂNTUL IUSTIN FILOSOFUL ȘI MARTIR

ȘI

CRITICA TEOLOGILOR PROTESTANȚI.

(Urmare, Vezi Biserica Ortodoxă, anul al XVI-lea, Nr. 12).

La începutul secol. XIX și anume la anul 1829, apărură scrierea lui Tzschirner intitulată *Der Fal des Heidenthumus*, însă în aprecierile sêle, autorul acestei scrieri nu adaogă nimic la cele cunoscute și emise în secolul trecut de Lange. Dar acelaș autor în scrierea sa *Geschichte der Apologetik* ¹⁾ este de părere cu totul opusă lui Lange. El recunoște în Dialog acelêși idei și acelaș spirit ca și în Apologi și aduce lui Iustin mari elogii pentru modul cum a expus și a dezvoltat doctrina despre liberul arbitru. El condamnă însă pe Iustin ca și pre toți apologetii timpurilor posterioare, pentru înclinațiunea lor cea mare către ascetism, și îi impută ca o mare lipsă doctrina despre păcatul original.

Contemporanul lui Tzschirner, Credner, în primul volum al scrierii sêle *Beiträge zur Einleitung* (1832), se silește ca din scrierile lui Iustin să resolve cestiunea : dacă biserica în secolul al II și anume între anii 149 și 160 poseda deja un Canon al Noului Testament, sêu avea numai o simplă colecțiune a Evangeliilor. Este însă de însemnat că ca rezultat al cercetărilor sêle, Credner admite că Iustin, pe de o parte reprezenta direcțiunea crești-

¹⁾ Vol. I. pag. 90. seq.

nilor dintre păgâni, însă în realitate el este mai mult un Judeu Ebionit ¹⁾ pentru faptul că, pe când biserica pe Ebioniți îi consideră ca eritici, Iustin este către ei blând, ba încă îi consideră de creștini, că el nu menționează de apostolul Paul, emite despre botez și demoni aceleași idei ca și Clementinele și Ebioniții, întrebunțază cu preferință Vech'ul Testament, chiliasmul și altele. Dar și aceste acuzări aduse lui Iustin, cunoscute în mare parte din precedentele, știm ce valoare au. Ele cad de la sine; căci pe de o parte le lipsește consecința logică, iar pe de alta nu se justifică nici din conținutul scrierilor lui Iustin, plus că în emiterea lor, Credner nu ține compt de nici o circumstanța istorică a timpului și a cercului în care a trăit și a lucrat Iustin. Acuzările lui Credner apreciate cu mult spirit critic de Enghelhardt, au fost reduse la adevărata lor valoare și astăzi nimeni nu mai dă creșemânt afirmărilor vage, superficiale și nefondate ale lui Credner.

După Credner, Neander, continuă mai departe critica contra lui Iustin. Acesta în scrierea sa „Allgemeine Geschichte“ 1834, în mare parte se bazează pe aceleași argumente ca și Credner, și îl acuză ca și acesta de Ebionism. Neander insistă spre a demonstra că doctrina lui Iustin despre Λόγος este doctrina lui Filone Judeul și că el este primul dintre reprezentanții creștinismului care a unit-o cu christologia. Venind în urmă la doctrina lui Iustin: despre persoana lui Iisus Christos, despre botez și libera voință a omului, în toate Neander ca și Credner vede în Iustin pe un creștin ebionit, și cu totă osteneala ce și dă de a classifica ebionismul în mai multe direcțiuni, spre a pune pe Iustin în cea mai apropiată de adevărul evangelic, ori cine vede în aprecierile sale, față cu apologetul nostru, intențiunea ce are de a-l condamna înainte de a-l judeca drept și a-l afla vinovat.

Dar deja, suntem în fața aprecierilor și a criticei școlii Tubingiane. Ca reprezentanți ai acestei școle, cari au emis păreri critice, mai mult sau mai puțin originale, față cu părinții primelor secole și cu Iustin, putem cita pe Schweigler. Acesta în scrierea sa „Das nachapostolische Zeitalter“ 1846, dice: „Iustin nu se poate separa din rândurile

¹⁾. Stranie concluziune: doue lucruri opus. Dacă e creștin resp. direcțiunea celor recrutați din Etnici, atunci cum poate fi judaizator, ba încă și Ebionit?

„Ebioniților. Ebionitismul formeză baza fundamentală a „ideilor sale ; iar platonismul este un supliment posterior, „adaos bine înțeles, la scrierile séle de el însuși, ca rezultat „al influenței acestei filosofii asupra sa“. Dar pentru a justifica cutezătorile sale aprecierii, Schwegler din nenorocire, se servă în mare parte de aceleași argumente ca și Credner. Ceea ce adaogă nouă este superficialitate și nimic serios. El se mulțumește a dice : „Vederile lui Iustin relativ de Iisus Christos, de opera sa și de readucerea omului la adevărata cunoștința de Dumnezeu sunt ebioniste, pentru că (Iustin) consideră pre Iisus măș mult ca învățător de cât ca salvator (?) Tăcerea sa despre persóna Apostolului Paul este suspectă de ebionitism. De asemenea Chiliasmul seú, Demonologia, vederile séle despre Sântul Spirit, despre cultul angelilor și preferința ce o dă Vechiului Testament, sunt curat ebionitism. Suspect de ebionitism, adaogă Schwegler, îl face pe Iustin încă și purtarea sa blândă față cu ideile acestei secte, pe când față cu Gnosticii este foarte fanatic. Platonice sunt doctrina sa despre Λόγος și Christologia sa, care pare a fi în antitesă cu Chiliasmul.

Cu un cuvânt Schwegler pretutindeni vede în Iustin un Ebionist ; îi este însă cu neputință să probeze că în scrierile sale există în întregul ei sistema ebionistă. El nici nu pôte constata că Iustin ar fi profesatu-o ; nici nu pôte fixa cu precisiune la el urmele acestei doctrine. Se mulțumește a enumăra particularitățile lui Iustin amintite de Credner și de-a afirma că el este suspect de Ebionitism, ba chiar și Ebionit. Chiar și în examinarea citatelor lui Iustin din ἀπομνημονεύματα τῶν ἀποστόλων lui Schwegler, ca și lui Credner, îi place a vedea în Iustin pe un amic al Ebioniților. Este însă de mirare că pentru faptul că Iustin, ca și Păstorul lui Herma și ca și a II epistolă a lui Clement, numește creștinismul *lege nouă*, Schwegler, nu'l acuză de Ebionitism. Dar știți cum se explică această tăcere ? Despre acest fapt Credner nu dice nimic, și Schwegler care'l urmază pas cu pas în toate, voinde a'l reproduce cu totă fidelitatea critica sa, de unde era să'l ia ?

Pentru a reduce toate afirmările lui Schwegler la justa lor valoare, este destul să amintesc, că ideile pe care el se basază d'a constata ebionitismul lui Iustin și de a'l acuza, dacă nu de adept al acestei secte iudaice, cel puțin de amic și favorisator al ei, toate aceste idei, sunt estrase din

dialogul cu Judeul Tryfon; iar platonismele sunt din apoloziile sale.

Dar este deja timpul, să auzim cum apreciază și judecă pe apologetul nostru, maestrul, saui, mai bine, *șis dascalul cel mare* al școlii Tubingiane, faimosul Baur.

Cu raportarea aprecierilor lui Baur suntem chiar la tema pusă. Aceea ce toate spiritele critice precedente, frământându-se n'au șis de cât indirect, ne-având nici unul curagiul să-șis manifeste pe față scopul și să spună clar *urbi et orbe*, ce urmăresc și unde voesc să ajungă prin criticile lor premeditate, vine oracolul acelei școle a o spune. Greutatea cea mare era, că încă nu se ivise omul cel cutezător.

Baur în scrierea sa : „Das Christentum und die Kirche der drei ersten Jahrhunderte“, I Auflage 1853, după ce se silește a stabili că altul este creștinismul evangeliului și al apostolilor, și altul este creștinismul bisericii și al părinților ei, și că acești din urmă, părinții bisericii, au laicizat creștinismul primitiv, creștinismul Evangheliei, venind la Iustin șise : „*El este reprezentantul cel mai fidel al acestei perioade de trecere de la creștinismul primitiv și apostolic la creștinismul cel laicizat al bisericii, format din idei Judaice și Ellinistice*“. Dar voind a proba cele emise și a examina mai de aproape faptele care l'au justificat să afirme cele de mai sus, să exprime : Iustin nu este nici „creștin Judeu, dar nici Paulinian. El se distinge pe sine „de creștinii Judei (Ebioniții), dar, iarăși, la el nu se află „un creștinism Paulinian. El admite doctrina lui Paul, nu „însă și numele“. Din faptul că Iustin, ca și Barnaba, Herma și Clement, numește creștinismul, *lege nouă*, numire care exista în acele timpuri și era cunoscută de Ebrei, Baur voește a constata, că prin acesta el se deosebea de Judaism, însă nu înțelegea în totul lepădarea legii celei chi (Paulinismul), ci numai o nouă, profundă și adevăată înțelegere a sa.

În cele-l-alte Baur se deosebește prea puțin de predecesorii sei. El admite că s'ar împlini óre-cum în persoana lui Iisus Christos doctrina tipică a Vechiului Testament; dar și el ca și cei-l-alți precursori ai preținsei laicizării a creștinismului de către părinții bisericii, fac din Iisus Christos mai mult un Gesetzgeber als Erlöser (legiuitor de cât salvator).

De și se pare că Baur ar fi avansat în cercetările și examinările critice asupra lui Iustin, de fapt însă ceea ce el adaugă nouă este că formulază rotund și dă pe față scopul urmărit de predecesorii săi. În examinarea faptică a lucrurilor, el reproduce sub altă formă aprecierile lui Credner și Schweigler. El n'are nici măcar meritul d'a fi putut preciza locul unei persoane așa de însemnate ca Iustin în istoria primelor secole ale creștinismului. Caci ce însemnă jocul de cuvinte cu care el conchide despre Iustin: er ist der sache nach Pauliner, aber dem Name nach, vill er es nicht sein după lucruri este Paulinian, iar numele de Paulinian nu voește să'l aibă.

Deci, cu tot curajul maestrului școlii Tubingiene, scopul urmărit de critica protestantă de și s'a ajuns, prin fapte nu s'a putut constata și proba.

Și acest fiasco al marelui maestru, pune pe gânduri pe cei ce voiaŭ a duce lucrul la capăt. Pentru acesta Semisch și Otto, în cercetările lor asupra lui Iustin, vădând că lucrul nu pôte fi adus la capat prin simple afirmări superficiale; de multe ori fără raport, ba chiar în antitesă cu ideile lui Iustin, mai cedéza, și aprecierile lor critice sunt mult mai moderate și mai apropiate de adevăr.

Ast fel Semisch dîce: ¹⁾ „Ortodoxia lui Iustin nu este de cât o slabă apropiere de idial. El nu este solidar de filosofia nici a unui timp. El nu este dependinte de Platonism, și nici Ebionismului nu a jurat credință. El este un Paulinian moderat. Aprecierile sale despre creștinii Judei constată o cugetare adevărat apostolică. El tace despre Apostolul Paul, referindu-se la Judei, fiind-că voește să'î dobândească și de aceea raportă totul la Christos. Condamnarea ce o face celor ce voiaŭ a întrebuița și mânca idolothite, stă în legătură cu zelul său fanatic contra Gnosticilor antinomiști și prin urmare are cam aceleași vederi ca și Apostolul Paul. Usul ce face de Vechiul Testament, nu este tocmai ebionistic, căci Ebionitii respingeau scrierile profetice și înțelegeau Noul Testament alt fel; iar coincidența lui Iustin cu Ebioniții în Demonologie, Botez și Chiliasm, se explică prin vederile generale ale tuturor creștinilor din acele timpuri. De fapt Iustin este dependinte de theosofia Judaico-alexandrină. El depinde de Filone, așa în cât doctrina sa despre Dumnezeu nu este platonică,

¹⁾ Iustin der Märtyrer II, p. 226.

ci corespunde mai mult teologiei încă neformulate și neprecise a bisericii din acele timpuri; și tot de la Filone, prin Ioan, a luat și doctrina despre Λόγος, relativ de care Iustin, de și nu reprezintă în tip ortodoxia niceeană, dar nu este nici arian ¹⁾.

Dar pe când prin aceste aprecieri Semisch, pare a se apropia de o critică imparțială, conchide și el aproape tot în sensul amicilor laicizării. Cuvintele sale sunt: „La Iustin pare a fi în *germine* doctrina Noului Testament, așa precum să profesa în timpurile posterioare apostolilor; căci acolo unde Filone merge mână în mână cu Platon, Iustin este acela carele stând în mijlocul lor îi unește“ ²⁾.

De vederile lui Semisch foarte puțin se deosebește bătrânul teolog de la Iena I. Carl von Otto, în scrierile sale: „Corpus apologetarum christianorum saeculi secundi 1842-72. 9 vol.“ și „De Iustini Martyris scriptis et doctrina“. El dice: „Iustin este primul părinte al Bisericii la care se văd urmele filosofiei platonice; aceste urme însă, sunt produsul influenței pe care o avea atunci în Orient filosofia platonice. Dar platonismul lui Iustin se distinge de filosofia curat platonice; el platonisază având de basă creștinismul. Doctrina sa despre Λόγος, punctul central al doctrinei lui Iustin, de asemenea nu este curat platonice; el o dezvoltă pe baza filosofiei Judeo-alexandrine, și nu arare ori în ea transpiră și idei stoice. Iar când Iustin se declară favorabil judaizătorilor, nu este Ebionit; ci aparține acelor creștini dintre păgânii cari, față cu Iudei, păstraă, după exemplul apostolilor, multă moderațiune“ ³⁾.

Dar moderațiunea păstrată de Semisch și Otto a pus o piedică mementană tendinței critice excentrice protestante, că ea în zilele noastre să erupă cu mai multă impetuositate.

Cu aparițiunea scrierei lui Ritschl: Die Entstehung der altkatholischen Kirche 1857, să începe o nouă eră a aprecierilor doctrinei lui Iustin. Ritschl revine iarăși la vechea devisă a critice protestante și după ce și dă toate silințele de-a face distincțiune între creștinismul primitiv (Urapostolisch) și creștinismul posterior al Bisericii, compus pe baza doctrinei părinților, având de basă direcțiunea

¹⁾ Comp. ibidem part. II, pag. 278.

²⁾ Semisch ibidem II, 290.

³⁾ Otto scrierea a II, pag. 360.

ce i-o indicase Apostolul Paul, venind la Iustin ȃice : cã el este reprezentantul cel mai fidel și părintele acestuî din urmã creștinism *catholic saű universal* ce se forma atunci ; cãci el, Iustin, adaogã Ritschl, a complectat ideea despre *legea cea nouă* și i-a dat forma cu care de atunci s'a pãstrat fix în bisericã. Și tot el (Ius'tin) pentru a satisface pretențiunile creștinilor dintre pãgãni, a început lucrarea și fixarea dogmei christologice, procurãnd prin acãsta bazele fundamentale ale doctrinei pe care s'a putut întemeia Sinodul de la Niceea pentru a determina consubstanțialitatea lui $\Lambda\delta\gamma\omicron\varsigma$.

Venind în urmã la examinarea detaliatã a doctrinei lui Iustin, Ritschl tóte ideile sale le aflã în legãturã cu ale lui Clement Romanul și Herma, și le considerã ca reprezentãnd un Paulinism degenerat.

„Fu un timp, ȃicea Ritschl, când murul de separãțiune dintre creștinii convertiți dintre pãgãni și Iustin, relativ de relațiunile lor religioase și morale fu nimicit și atunci naturalminte adevãrata descoperire (creștinismul) fu primit de toți ca *legea cea nouă*. Pentru ccãsta Iustin, continuã Ritschl, în aprecierile sale asupra primei cuvântãri mesianice a lui Iisus (Omilia de pre munte a Mântuitorului comp. Mat. V—VII), privește creștinismul ca o lege moaicã, însã curãțitã de formele rituale și de ceremoniile legii (?). Prin urmare el nu pune legea cea nouă în antithesã radicalã cu cea veche, ci constată numai o diferențã relativã între ele. Așa în cãt el sã depãrteazã de Apostolul Paul, care esplicã evangeliul în antithesã cu legea cea veche (?). Supunerea la legea cea nouă, presupune recunóșterea lui Iisus ca Legiuitor ; iar acãstã recunóștere și supunere numai atunci este sigurã când Christos se recunóște pe basa Vechiului Testament ca Cuvântul Divin, care unește în sine tóte descoperirile divine. Prin urmare când se recunóște ca *Dumnezeu*. Prin aceste idei despre Christos, continuã Ritschl, Iustin denotã *caracterul absolut și universal al creștinismului*, idei pe care legea cea nouă în sine, și evangeliul primitiv nu le putea realiza (?). Credința așa dar, în Christos, ca în *Cuvântul Divin, care s'a intrupat, Dumnezeu fiind dupã natura sa*, constituie antithesa cãtrã legea cea veche, antithesã care nu se póte înlãtura prin nimic“.

Dar este de regretat cã tóte aceste idei pe cari Ritschl

le atribue lui Iustin, le extrage în special numai din dialogul său, de și chiar nici de acolo ele nu rezultă așa cum le represintă și le formulează eruditul critic. Apologiile le neglije cu d'osevșire, de și ele i-ar fi oferit material nu numai ca să completeze critica sa, dar l'ar fi pus în pozițiune să înțeleagă acel inchipuit *paulinism degenerat*, la care adesea-orî se referă cu atâta emfasă, fără ca să'l specificice, cum era și din ce consta. Dar înainte de tôte ar fi putut ști cauza pentru care în rândurile creștinilor converțiți dintre păgâni se născuse ore-care idei, cari tindeau a altera creștinismul primitiv și în deosebi, cum priveau acești crștini Vechiul Testament și ce însemnare îi atribueau. Ar fi înțeles și cauza pentru care acei creștini consideraū pre Iisus mai mult ca *Διδάσκαλον και νομοθέτην*=Invetător și legiuitor, de cât ca mântuitor.

Dar să fie dis mearc în trecăt. Cam această sôrtă nenocită o are Iustin, d'a fi adică cu intențiune judecat numai dintr'un punct de vedere. Orî se judecă numai după apologiile sale cum am văđut că face Lange și alții; orî numai după d'alogul său, cum face Ritschl. Și ast-fel în ochii celor dintâi el este dacă nu un filosof păgân, de sigur un platonist, filonist, ba chiar și stoic; iar de cei d'al doilea dacă nu e privit de judeū, apoi cu toții se unesc a'l numi Ebionist

De vederile lui Ritschl fôrte puțin se deosebește Semisch în articolul său publicat în Enciclop. teol. a lui Herzog, sub titlul de Iustin der Märtyrer. Acesta constată că influența filosofiei grece asupra lui Iustin se manifestă în special asupra următoarelor trei puncte ale doctrinei sale. 1) În concepțiunea crștinismului ca *cunoștință și doctrină* (Erkennen und Lehre). 2) În privirile și socotințele sale excentrice despre bunătatea morală a naturei umane și al 3) În c nfundarea ce face câte odată, fără să vrea, ideei despre Λόγος, cu lumea. De această părere este și Böhringer (Kirchen Geschichte der drei ersten Jahrhunderte in Biographiein 2 auf. 1860).

Acela însă care a dus cu un pas mai departe critica lui Iustin și carele nu s'a mărginit ca contimporanii săi la implă enumă are a unor particularități ale doctrinei lui Iustin, ci a expus synoptic tôte cugetările lui Iustin, supunându-le unei critici mai mult sau mai puțin imparțiale, ine înțeles pe cât scopurile și premeditățile apriorice ale

doctrinei protestante în examinarea unor astfel de cesiuni permit, este fără îndoială Weizsäcker, în scrierea sa *Die Theologie des Märtyres Iustins* ¹⁾.

Meritul lui Weizsäcker în special este că el a grupat la un loc doctrina lui Iustin despre revelațiune și despre libera voință a omului, și a voit a explica toate cugetările martyrului din punctul de vedere al scopului apologetic pe care l'a urmărit prin scrierile sale. Iustin, dice el, reprezenta păgânilor creștinismul ca *adevărul absolut*, ca cea mai perfectă filosofie, și pre Christos ca pre Invățătorul adevărului; iar Judeilor, îl reprezenta ca *legea cea nouă și eternă*, și pre Iisus ca Legiuitorul ei. În îndoita proprietate a *filosofului și a apologetului* se află cheia acestei diferențe, adevărul și rațiunea ideilor particulare pe care le presintă scrierile lui Iustin.

Dar nici Weizsäcker nu resolvă și nu se pronunță în cesiunea despre pretinsul paulinism degenerat, pe care și el îl presupune existent și făcând mari progrese în Biserica lui Christos, și nici nu explică pentru ce părinții atât anteriori cât și posteriori lui Iustin, ca Clement Romanul, Herma, Irineu, Tertulian și mai toți alexandrinii, au cugetat și au expus creștinismul ca și Iustin. Tomasiu în istoria dogmelor sale emite și susține aceleași idei pe care le-am vădit la Weizsäcker).

O pozițiune medie între Credner și Ritschl, ocupă Franz Overbeck. El judecă pe martirul nostru în relațiune cu istoria apostolică, în special cu faptele apostolilor ²⁾. El dice: nimic nu explică mai evident paulinismul degenerat ca Faptele Apostolilor. Această scriere ne arată cum profesau creștinismul creștinii convertiți dintre păgâni; căci ei (creștinii dintre păgâni) sunt elementul dominant al comunității creștine, și se constată înă că aceștia nu aveau în totul aceleași vederi cu apostolul Paul. Faptele Apostolilor și Iustin, conchide Overbeck, în reprezentarea creștinismului, stau pe aceeași linie; diferența dintre ei se explică prin intervalul de timp ce îi separă.

¹⁾ Vezi Jahrbuch für deutsche Theologie band XII, 1867, p. 160 seq.

²⁾ Thomasiu Christ. Dogmengesch. vol. I. Seile 110 și 112, vol. I, 174.

³⁾ Comp. aprecierile sale în Zeitschrift für die wis. Theol. vol. XV, 1872, pag. 305 seq. și coment. sale asupra Fapt. Apost.

Acestea sunt aprecierile la care a ajuns critica protestantă germană până în prezent față cu părinții Bisericii și față cu Iustin în special, urmărind cu premeditare și voind cu orî ce preț a constata și proba că acești primii reprezentai ai Evangeliului, adică părinții celor dintăi doi resp. trei secole, după Christos, unii au ellenisat, alții au judaisat creștinismul. După ei (criticii protestanți) și unii și alții i-au alterat doctrina și i-au deturnat forma și menirea îmbracându-l cu clasicismul și contopindu-l în ideile universale existente deja și profesate de omenire de de-mult.

Imi veți permite însă, ca înainte de a face aprecierile finale asupra acestei critice preconcepute și malițioase, să auzim glasul măcar al unuia dintre criticii protestanți francezi.

N'au lipsit nici între francezii, amicii laicizării creștinismului și pentru prescurtare voi raportă pe unul singur în care se resumă ideile tuturor aceloră cari au lucrat și s'au pronunțat asupra subiectului ce ne interesează. Citez pe M. B. Aubé și am în vedere scrierea sa intitulată : *Saint Iustin philosophe et martyr. Étude critique sur l'apologétique chrétienne au II siècle* Paris, 1875.

Aubé accentuează în deosebi relațiunea martyrului cu filosofia greacă păgână, și îl judecă numai după apologiile sale. Este dar lesne de înțeles la ce conclusiune poate ajunge și mai ales că adnotéază ideile sale particulare, neținând samă nici de legătura lor logică, nici de cele-l-alte scrieri, nici de circumstanțe. Raportarea este independentă, ba chiar arbitrară.

Aubé susține, că Iustin și în special doctrina sa despre persoana lui Iisus Christos, nu este alt-ceva de cât o filosofie greacă popularisată, și această idee, pe cât cutezătoare, pe atât de nefondată, voeste a o proba prin o comparare generică a creștinismului cu păgânismul. El merge mai departe, afirmă că între Iustin și filosofia greacă (creșt. și păg.) nu există nici o deosebire. Ast-fel în doctrina despre origina și starea lumii el află o perfectă consonanță între Iustin și Platon, singura deosebire ce există între ei este că Iustin se ține de principiul dualistic care cuprinde și idei panteiste, căci el considera pe Dumnezeu mai mult ca Părinte și causator al lumii de cât creator al ei. Doctrina sa despre Dumnezeu de și are aparența d'a

fi platonică, în realitate este mai mult o reproducțiune a ideilor contemporanilor săi, Plutarch și Maxim al Tyrului. Despre trinitate, Aubé susține că, Iustin nu știa nimic. Ceea ce Iustin învață despre Providență, Aubé află aproape literalmente la Platon, Cicero, Seneca și Epictet.

Doctrina lui Iustin despre angeli este demonologia lui Platon și Plutarch; iar despre rugăciune, Maxim al Tyrului și Seneca vorbesc ca și Iustin. Relativ de nemurirea sufletului este o deosebire numai aparentă între Iustin și Platon. Punctul de plecare este același; amândoi au de normă o tendință morală: țin ca să constate responsabilitatea faptelor și pentru aceea ambii accentuă în deosebi libertatea omenilor.

Dacă în doctrina despre recompensa și pedeapsa eternă, Iustin diferă de Platon, cauza este, ȳice Aubé, ca creștinii în majoritatea lor erau omeni simpli și ignoranți. Intr'un cuvânt Aubé conchide că după Iustin: „Le Christianisme et le Hellenisme etaient d'accord au fond“, cu singura deosebire că meritul creștinismului este că a popularizat doctrinele filosofice, le-a reînviat, și purificat, și le-a acomodat cu cunoștința tutului.

Dar încheind cu Aubé nu trebuie să trecem cu vederea că în cât privește dogmele creștine despre nașterea, întruparea și învierea lui Iisus Christos, precum și misteriele Botezului și Eucharistiei, el recunoște că în toate acestea doctrina lui Iustin este evanghelică și apostolică; iar în toate cele-l-alte el urmează pe filosofi pagani.

Aceste sunt rezultatele la care a ajuns critica urmărind cu persistență și tenacitate tesa pe care a avut-o în vedere chiar de la început.

Dar care a fost cauza și motivul ce l-au decis să recurgă la această încercare, nereușită în sine, dar foarte dăunătoare creștinismului? După mine cauzele sunt două: a) Inimiciția și lupta disperată a protestantismului contra Bisericii Romano Catolice și b) iubirea și admirațiunea ce o au către clasicism unit filosofi și archeologi moderni. Cei întâi în lupta lor disperată contra Papismului pe care îl socotesc de corupătorul creștinismului primitiv, pe care cred, că Biserica Romei treptat l'a îmbrăcat într'un dogmatism și formalism care puțin se deosebește de păgânism, iar cei d'al doilea în zelul lor pasionat către clasicism, voind să constate că tot ce s'a produs sublim în lume n'a

resultat de cât din filosofia și cultura antică, deci și creștinismul, se întâlnește unii cu alții și convin asupra aceleiași scop, d'a contesta creștinismului tot ce îi aparține primitivamente, și d'a susține că primii și demnii săi reprezentanți și învățători, l'au alterat, unii introducând în el un contingent de idei și doctrine din filosofia păgână, iar alții îmbrăcându'l cu forme ce nu'i aparțineau.

Acésta este cauza ¹⁾ pentru care și unii și alții vęd nu numai în apologetul nostru, dar chiar în toți scriitorii și dascalii Bisericei din cele dintăi secole, filosofi platonici, aristotelici, fi'onică, stoici, neoplatonici, gnostici, Judei ebioniti etc., cu un cuvânt le place a crede că sub vélul și firma evangeliului lui Christos s'a propagat și se propagă ideile filosofiei păgâne și ale filosofilor orientale.

Un lucru însă scapă din vedere tutulor acestora. Ei nu țin seamă nici de starea socială și culturală a acelei epoci, nici de istoria creștinismului din primele secole ale aparițiunei sale nici de caracterul pe care îl avea știința păgână și filosofia în aceste timpuri.

Știut este, că filosofia greacă în decursul vieței sale a trecut prin mai multe faze, și în diferite timpuri a purtat caracter deosebit, după subiectul principal asupra căruia spiritul filosofisând, își concentra privirile sale. Ast-fel ea a trecut treptat *de la Cosmogonie la Antropologie*. La început a avut de obiect natura și lumea, și a fost mai mult o filosofie a naturii sau naturală, și acest caracter l'a avut de la Thales până la Anaxagora și Atomistici. După acesta a luat un caracter antropologic, avënd de obiect principal al seu pe om, ca ființa cea mai perfectă, și predominând Etica și logica. Filosofia na urală nu era în totul exclusă dar caracterul special al filosofiei era antropologia. Acest caracter l'a avut de la Sofiști până la Stoici, Epicurei și Sceptici. În cele din urmă filosofia a ajuns a fi Theosofie, ocupându-se cu divinitatea și cu relațiunea sa cătră lume și ómenii.

Acest caracter l'a avut filosofia greacă de la neopitagoreism și până la finele perioadei antice a filosofiei, până la Neoplatonici, ultima fasă a filosofiei antice. Acest caracter îl avea chiar și în timpurile venirii lui Iisus Christos și în timpurile apologetului nostru.

¹⁾ Póte ca vor mai fi și scopuri subversive. Victoria cea mai mare a monoteismului Judaic, ar fi triumful seu asupra er știnismului pe care nici o dată n a încetat de a l submina.

Când dar filosofia timpului era teosofie, avea un caracter religios, sau ca să mă exprim cu cuvintele bătrânului Zeller, maestrul filosofiei antice și părintele modern al filosofiei grece, purta un caracter *transcendental mystico-theosofic*, și când în Alexandria aprópe cu două secole înainte de Iustin se efectuase de cătră Filone sinkretismul judaismului cu neopitagoreismul și cu platonismul, sincretism din care rezultase filosofia religioasă cunoscută sub numele de *Judeo-Alexandrina*, care putea fi ținută lui Iustin și a orî-cărui filosof creștin? Când însuși Judeul cel fanatic și exclusivist introdusese pe Goî ("I=păgân) în sânta sfintelor și voia a propaga lumii pe Chochama (חכמה) adică înțelepciunea și teosofia sa prin Logos (Λογος) și Sofia (Σοφία) al grecilor cunoscute lumii, cum trebuia a presenta Iustin Ellinilor și lumii păgâne *Creștinismul, Legea cea nouă, plinirea legeri celei vechi și pe însuși Iisus Christos?*

Dar dacă Vechiul Testament prin sinkretismul lui Filone se apropia e de Ellinism, și prin acesta primii reprezentanți ai creștinismului în special cei ce au existat după epoca Apostolilor și au urmat acestora, bărbați recrutați, parte din rândurile Judeilor, iar parte din rândurile Ellinismului, fie-că erau sau sub influența filosofiei lui Filone, sau sub a clasicismului Elleno-Roman, usat'au ei într'un mod inconștient de influența Judaismului său de Ellinism? Cu alte cuvinte, și cu privire la Iustin este el *Ebionit sau filosof păgân? Este Creștinismul predicat de el, un Judaism perfecționat sau un Creștinism laicizat?*

Nici una, nici alta.

Din punctul de vedere filosofic cu istoria filosofiei în mână am arătat pentru ce reprezentanții creștinismului în cesiunile despre Dumneđeū, Lume, Om, etc. erau aprópe de vederile teosofiei păgâne. Monoteismul demonstrat de Platon și de toți cei ce au filosofisat despre Λόγος, nu putea fi respins de creștinii acestor timpuri, căci el consuna cu doctrina Vechiului Testament, pe care ei se edificaū, plus că era admis, precum am vedut, chiar și de cei mai exclusiviști Judei.

Din punctul de vedere fur creștin, Iustin, predică pe *Iisus Christos, și noua sa lege, ca singura și adevărata filosofie, descoperita ómenilor*, de însuși Cuvêntul, și'L predică fără distincțiune în acelaș mod tuturor, atât Ellinilor cât și Judeilor. Și în predicarea acestor puncte esențiale

și fundamentale ale doctrinei creștine am văzut că chiar cel mai arbitrar judecător al seu, acela care face din Iustin un păgân, Aubé, recunoște că Iustin este predicatorul *adeveratei învețături evangelice și apostolice*. Intrebăm dar, și mai ales ținând cont de scopul urmărit de apologeți, în special de primii apologeți, între care e nu numai Iustin, ci și alții ca Tertulian, Athenagora, Theofil și alții, bine, prudent și drept era ca ei adresându-se Ellenilor și Judeilor și îndemnându-i să primescă Creștinismul, să deteste și să respingă de la început tot ce ei aveau? Ellenilor să le conteste tot meritul filosofiei lor, pentru singurul motiv ca ea a aparținut și s'a dezvoltat în păgânism, iar Judeilor să le conteste însuși *legea lor* și meritul ei, pentru motivul, că prin această s'ar judaia Creștinismul, iar prin cealaltă s'ar eternisa.

Scopul apologetic și apostolatul propagării creștinismului, țice Weizsäcker, este cheia care rezolvă această problemă, iar eu adaug la acesta, cuvintele lui Iisus Christos: „*N'am venit să stric legea, ci s'o plinesc* (comp. Mat. V. 17 seq.) și pe acelea ale apostolilor, după care *Legea și Filosofia* sunt considerate ca pedagogul ce au pregătit omenirea și au adus-o la Christos.

Dacă Iustin și alți părinți ai primelor secole, admit din Filosofie și Judaism, tot ce consumă cu creștinismul, fără însă a atinge dogmele sale, sau a le altera și sfeterisi, aceasta o fac :

a) În scopul d'a înlesni propagarea creștinismului ; pentru a urma și îndeplini marea poruncă dată de Dumnezeu Rescumpărător următorilor săi, *d'a predica evangeliul și pe Dumnezeu cel în treime tuturor omenilor și tuturor națiunelor* (comp. Mat. XXVIII, 20 seq.).

b) O fac convinși de caracterul religiei creștine ca religie menită pentru întreg genul uman, pentru toate națiunile, pentru toate vârstele și pentru toate treptele sociale ; fără însă d'a desbrăca pe nimeni, nici de caracterul său individual, nici de cel național, cum se observă mai ales în doctrina Bisericii creștine Ortodoxe de Răsărit până astăzi, la toate națiunile cari o profesază.

c) O fac în scopul înfrățirii spirituale a tuturor, pe baza marelor dogme și a principiilor mântuitoare revelate de Iisus Christos, Cuvântul lui Dumnezeu arătat în trup omenesc pentru a căruia credință și religie toți aceștia au luptat până la moarte, ba încă moarte martirică.

Acestea avându-le în vedere și cugetând matur asupra greutăților ce aveau de învins pentru a face să triumfe credința Cuvântului, acești primii și mari dascăli ai Creștinismului n'au desprețuit nici *adeverul filosofic*, nici *preceptele legii*; dar prin predica și doctrina lor, n'au făcut nici un compromis cu nici unul din aceste elemente; n'au sincretizat creștinismul nici cu filosofia, nici cu iudaismul; ci și unora și altora le-au predicat *ca Dumneșeu, pe Iisus Christos cel crucificat* în antitesă diametrală cu așteptările lor, și pentru această, această dogma fundamentală unii (Grecii, cei cu filosofia) o socoteau *nebunie*, iar alții (Judeii, cei cu legea) o socoteau *scandal* (comp. I, Corint. II; 17 seq.). Dar ei n'au sacrificat dogmele Creștinismului pentru scopuri proselitice; căci atunci martiriul cu care au sigilat doctrina evangelică ce au predicat, martiriu pe care l'au suferit din partea păgânilor Elleni și Romani și din partea Judeilor, ar fi o enigmă care nu s'ar mai putea înțelege. Ba ce țic, ar fi chiar absurd să credă și să admită cine-va, că aceia cari cedau la credințele etnicilor și Judeilor să sufere martiriul pentru credințele și convingerile lor, tocmai din partea acelora cărora le făceau totă concesiunea, ba chiar împrumutau ideile și doctrinele lor. Plus că istoria Bisericii creștine nu lipsește de a ne raporta nenumărate cazuri de tentațiuni, unde Imperatori și autoritățile Romane pentru simpla abjurare a numelui lui Christos, ar fi grațiat viața și averea creștinilor și a capilor lor.

Chiar de nu ar fi alte argumente, numai singur martiriul, convingerea credinței lor, martiriu suferit de acești demni primii reprezentanți și dascăli ai Evangeliului, ar fi proba cea mai suficientă care să convingă pe oricine despre *Ortodoxia lor evangelică și apostolică*.

Dar nu lipsesc probele, căci astăzi chiar Dl. Kaftan, distins profesor la facultatea teologică a Universității din Berlin, unul dintre cei mai fanatici dogmatisti protestanți, de almintrelea foarte avansat în idei raționaliste și alături, după convingerile sale cu amicii laicizării Creștinismului, el relativ de tema ce ne ocupă, în cursul seii de simbolică, examinând doctrina tuturilor bisericilor creștine în paralel, venind și la doctrina Bisericii noastre creștine Ortodoxe de Răsărit țice: „Ea conține și reprezintă: Das reine evangelische und apostolische ursprungliche Christentum; și să nu uităm că învățătura Bisericii noastre

este basată pe doctrina părinților Bisericii. Iată adevărul ieșit din gura adversarilor Bisericii noastre creștine Ortodoxe de Răsărit, și exprimat de un mare profesor după catedra celei mai celebre universități.

Studiind dar doctrina lui Iustin și a părinților bisericești cu serioșitate și sinceritate și cu o critică drăpă și imparțială, care să aibă în vedere toate circumstanțele istorice și reflectând la înțelepciunea și prudența cu care ei au lucrat, atât în cauza propagării creștinismului, cât și a susținerii sale, apărându-l cu chiar însuși pericolul vieții lor, nu putem a nu admira marea operă îndeplinită de ei, d'a se proslăvi Iisus Christos ca Dumnezeu în neamuri, și d'a se împărtăși mântuirii și a avea cunoștința adevăratului Dumnezeu, chiar și cei de la marginile pământului, lumea întreagă.

Sub auspiciile dar a unor vederi largi și bine-făcătoare creștinismului, inaugurate de Iustin și toți demnii dascăli ai primilor timpuri a Bisericii, Evangeliul a putut să-și dea fructele sale în așa timp scurt după aparițiunea sa. Pentru acésta figurile acestor mari atleți ai creștinismului sunt mari în istoria creștinismului și pentru acésta și Biserica recunoscătoare lor îi stimează și venerează.

Ast-fel au fost și cei trei mari dascăli ai Ortodoxiei, Vasile, Grigorie și Ioan, patronii Seminarilor din țară, și ai Seminarului nostru, pentru a căroră serbare ne-am întrunit cu toții. Ei au fost colónele pe care s'au rezemat și s'au sprijinit Ortodoxia în secolul al IV-le, și de atunci până astăzi, bărbați sfinți distinși prin erudițiunea, instrucțiunea, sanctitatea moravurilor și însăși viața lor cea sfântă.

Să avem dar d'a pururea în vedere acele modele de pietate, sântenie și instrucțiune creștină, și să ne edificăm din scrierile lor cari sunt tesăure foarte prețioșe și necesabile pentru cultura și educațiunea noastră religioasă și să ne silim a fi și noi folositori Bisericii, imitând activitatea, zelul și iubirea ce au avut-o ei pentru evangeliul lui Iisus Christos.

Ast-fel vom putea spera în ridicarea și înflorirea Bisericii noastre creștine Ortodoxe Române și înflorirea ei va fi spre prosperitatea și întărirea scumpei noastre Patrii România.

D.



ENCICLICA I. P. S. MITROPOLIT PRIMAT.

I O S I F,

Cu mila lui Dumnezeu și voința națională, Smeritul Mitropolit al Ungro-Vlahiei și Primat al Regatului României, tuturor Clericilor și Creștinilor, aflători în această de Dumnezeu păzită Eparhie, Prea Cuvioșilor Arhimandriți și Egumeni, Prea Cucernicilor Protoierei, Preoți și Diaconi, și la totă suflarea Creștină a Eparhiei Nostre, pace, sănătate și mântuire sufletescă vă dorim din inimă de la Dumnezeu Tatăl, Fiul și Duhul Sânt.

Din timpul suirei mele la această înaltă tréptă a Archiepiscopiei, la care a vrut Dumnezeu să mă ridice, totă îngrijirea mea a fost îndreptată la cârmuirea Bisericii lui Christos, încredințată smereniei mele, al caria trup și suflet viū sunteți voi Creștinilor.

De atunci voi ați fost gândirea mea, îngrijirea și fericirea mea de până acum, pentru ca am știut, că eram răspunđtor înaintea lui Dumnezeu, a Bisericii și a neamului meu de sufletele vóstre încredințate de Pronie păstoriei mele: „*Sufletele lor din mâinile tale le voi cere*“.

Obosit cu trupul și slăbit, cuprins și ținut dîlnic de suferințe, „*Căci trupul omenesc este neputincios*“, cum ție și Sântul Apostol Pavel: „*Cine este slab*

„și eu să nu fiu slab, dacă trebuie a mă lăuda, nu mă voi lăuda de cât întru neputințele mele. Dumnezeu și Părintele nostru Domnul Iisus Christos, Cel ce este bine-cuvântat în veci, știe că nu mint“.

De aceea m'am hotărât a mă retrage pentru totdeauna de la Scaunul Archiepiscopal al Mitropoliei Ungro-Vlahiei, motivat numai de suferințele mele trupesci și nici de cum din veră o altă cauză, de a petrece restul vieții mele în liniște și singurătate, spre alinarea durerilor.

Mă simt dator să vă spun din suflet, vouă iubitorilor mei și sufletești, că nu din altă pricină vă părăsesc, abia după o păstorie de șese ani și patru luni, ci numai din cauza nesănătății mele trupesci, sguduită și ruinată.

Intru cât dar, vă v'ași mai fi vouă trebuitor pentru folosul sufletesc? *Știți că slăbit cu trupul v'am vestit vouă Evangelia“.*

Cât am stat în fruntea voastră ca Arhiepiscop, singur ați fost martori îndeletniciei mele neadormite și împreună cu frații mei mai mici, Preoți și Diaconi, m'am îngrijit, după putința mea, de a vă povățui, spre pășuni bune și manóse, ajutat fiind, în această grea sarcină, și de confrății mei Păstori din această de Dumnezeu păzită Eparhie a Mitropoliei Ungro-Vlahiei, pentru care le mulțumesc public și le voi rămânea pururea îndatorat. *„Deci, fiilor și fraților, bucurați-vă, mângâiați-ve, fiți într'un cuget, fiți în pace și Dumnezeu Dragostei și al Păcei va fi cu voi“.*

Știu, din experiență, că dacă am făcut ceva bun în acest scurt restimp, părtaș la acest lucru sânt sunteți și voi, pentru că voi, Preoți și Diaconi, ați fost ochii mei ca să văd toate, mâinile mele ca să lucreze cele de trebuință și picioarele mele ca să alerge grabnic cu vreme și fără de vreme la impli-

nirea datoriilor păstorești; pentru care ajutor ce mi-l-ați dat, în vremea Arhipăstoriei mele, nu mă pot opri de a nu vă păstra amintirea cea buna sufletescă și cu grabă a rădica mânilor mele umilite spre Cer, rugând pe Dumnezeu de a petrece în pace, liniște și fericire și a vă răsplăti la vreme cuviincioasă, la judecata cea de pe urmă, pentru toate faptele bune ce am putut sevêrși împreună pentru Sânta noastră Biserică Ortodoxă a lui Christos.

Dacă, fără știința și voia mea, am supêrat pe cine-va dintre voi, fraților, cu ceva, sau dintre păstoriții mei, sau îl am nemulțumit întru ceva, îl rog din totă puterea sufletului meu să mă erte și să'mi trecă cu vederea lipsurile, căci om sunt și eu și întru păcate m'a născut maica mea.

Dacă, din neputințele mele trupești, mă despart curênd de voi, cu sufletul însă voiû fi în tot-dé-una la voi, solitor către Dumnezeu de a vă da cu îmbelșugare toate cele de folos și trupește și sufletește, pentru ca mângâierea și mulțumirea mea a fost, este și va fi sporirea întru fapte bune a totă ființa omenescă și în particular propășirea Bisericii Ortodoxe a lui Christos din a caria plinire faceți și voi parte.

Întru cât sănătatea mea trupescă imi a dat putința de a lucra, în Biserică și pentru Biserică, în marginele cunoștinței mele modeste, am fost străjar neadormit al Bisericii lui Christos, am păzit cu sântenie, în cugetare și lucrare, îndatoririle ce mi le puneau sarcina mea de pastor, despre care mărturie imi sunteți voi fraților și fiilor.

Când, însă, puterile mă părăsesc, când bóla de care sufêr pune pedică dorinței sufletului meu și nu mă lasă mai mult în liniște, de a mă îngriji numai și numai de voi, m'am hotărît, după o judecată bărbătescă, a mă încredința în mânilor lui

Dumnezeu și a'mi căuta de mântuirea sufletului meu.

De aceea am depus demisia mea în mânilor Majestății Sale, Iubitului Nostru Rege Carol I, căruia 'l am păstrat și 'l voi păstra credință și devotament pentru bunele cugetări bisericești cu cari este înzestrat și prin cari sprijină aședămintele noastre religioase, precum și pentru patrioticeștile sale fapte ce a sêvêșit în acêstă pămêntescă a noastră obștescă Patrie, România.

Sfêrșind curgerea vieței mele obștesci, chiem și voi chiema pană la resuflarea mea, cu râvnă și a-prindere sufletescă, Harul Sântului Duh ca să a-dumbréscă, ca și pană acum, acêstă creștină-ortodoxă-țerișoră. Patria noastră a Românilor, în veci nesfârșiți, spre a spori întru tôte, bucurându-se de pace și liniște, spre a putea lucra creștinescul popor la câștigarea fericirei sufletesci și materiale.

Dacă, în tot timpul păstoriei mele, am greșit cui-va cu ceva, ca om, îmi cer ertare creștinescă, ertând și eă, smeritul, pe toți cari s'ar fi întêmplat sa'mi greșescă.

Harul Domnului Nostru Iisus Christos fie cu noi toți.

† Iosif Mitropolit Primat.



EVANGELIELE APOCRIFE.

(Urmare. Veđi Biserica Ortodoxă, anul XVI, No. 9).

CAP. XVIII.

Convorbirea lui Iisus cu Maria mama sa.

Pe când vorbea acestea tatăl meu Iosif, nu mai putea să plângă și am văđut deja că mórtea-l stępânește pre el. Dar mama mea, prea curata fecióră, sculându se să apropie de mine și ție: Fiul meu, acum móre acest bętrân cuvios Iosif. Eú însă i-am rępuns și am țis: O prea iubita mea mamă, este destinat ca tóte creaturele, care se nasc în lumea acésta să mórá, căci mórtea are dreptul seú preste tot némul omenesc. Și pre tine, maica mea fecióră, te așteptă sfârșitul vieței, ca și pre cei-l-alți muritorí. Insă mórtea ta, ca și mórtea acestui cuvios bętrân, nu va fi mórte, ci o viață eternă pentru tot-déuna. Și eú însu-mí trebuie să mor duple corpul, pre carele l'am primit de la tine. Dar scólă-te prea venerată maică și mergi la bine-cuvęntatul bętrân Iosif, ca să veđi, ce i se va întâmpla, când va muri.

CAP. XIX.

Iisus și Maria la patul lui Iosif.

Ast-fel plecă prea curata mea Maică și se duse la locul unde era Iosif. Eú însă ședeam la piciórele lui și le privém. Deja începurá a se vedea urmele morții pe fața sa.

Dar acel fericit bętrân rádică capul și aruncă privirea drept la mine și mă privi. Cu tóte acestea numai putea să-mí vorbescă, din cauza durerelor morții, care-l cuprin-

se-se. Dar ofta mereu. Eă însă-l ținui de mână o oră întregă, iar el stând cu ochii ațintiți spre mine, îmi dădea a înțelege, ca să nu-l părăsesc. Indată după aceea am pus mânele mele pe pieptul seă, pregătind ast-fel sufletul seă, care să apropia de gâtlej, ca să iasă din locașul seă.

CAP. XX.

Copiir lui Iosif plâng în jurul lui.

Când însă fecióra maica mea, vedu că eă am atins corpul seă, să atinse și ea de piciorole lui. Și când vedu că amortise deja și eraă reci, și se cătră mine: Fitul meă iubit, cu adevărat aă început piciorole lui a se răci, sunt reci ca ghișta. Indată după aceea strigă ea pre fii și fițele acestuia și le grăi lor: veniți toți, ori câți sunteți, și apropiați-vă de tatăl vostru, căci de bună samă s'a sfârșit cu densusul.

Fiica sa Asia răspunse: Vai mie, fratele meă, bărbatul iubitei mele mume este deja bolnav de mörte. Ea însă plângea și să văeta, și cu dënse plângeaă toți copiir lui Iosif. Și eă împreună cu mama mea Maria, plângeam cu dênșii.

CAP. XXI.

Lupta lui Iosif cu mörtea.

Când însă pe la mieđul nopții îmi întorsei ochii, vedui mörtea pogorându-se și cu dënse iadul întreg, cu totă óstea celui ce o însoțea. Iar hainele, fața și gura acestora scoțeaă foc ¹⁾ Când tatăl meă Iosif vedu că dênșii vin drept

¹⁾ Satan care îndemna pre Eva la pecat și pre Cain spre uciderea de frate, a devenit prin aceea cauza și regele morții. 1 Cor. 15, 26, Ebr. 2, 14. El domnește cu ângerii sei (rei) întru imperăția întunerecului, care este spre nord, de unde iese spiritele rele. Icona focului iadului provine și în N. T. adesea. Mat. 5, 22, 29, 30, 10, 28, 11, 23, 16, 18, 16, 15, 25, 41, 46.

la densusul, ochii i se umplură de lacrimi, și de odată oftă forțe tare. Indată ce am auđit puternicul seú oftat, am răspins mórtea de la el împreună cu tótă oștirea servului ei, ce o însoțea. Și strigând cătră bunul meu părinte am ăis :

CAP. XXII.

Rugăcunea lui Iisus pentru Iosif.

Părintele indurărilor, ochiu, carele veđi și ureche ce auđi ! Ascultă cererea și rugăcunea mea pentru bėtrănuł Iosif și trimite pre Mihail, căpitenia ângerilor tăi, și pre Gabriel, vestitorul luminei tale și tótă lumina ângerilor tăi ¹⁾. Și ceata lor să mėrgă cu sufletul Tatăluı meu Iosif, până ce-l va aduce la tine. Acésta este ora, Părintele meu, când este mai multă trebuință de indurarea ta ! Eú însé vă ăis vouă, că toți sfinții, ba chiar toți ómenii din lumea acésta, fie bunı sau răi, trebuie numai de cât să guste mórtea.

CAP. XXIII.

Mihail și Gabriel se arată și primesc sufletul lui Iosif.

Ast-fel veniră Mihail și Gabriel la sufletul părinteluı meu Iosif, și după ce-l primiră ei, il îmbrăcară într'un vestmėnt luminat ²⁾. Ast-fel încredința el sufletul seú în mânele bunuluı meu părinte și-ı dăruı lui pace. Nu știa încă nici unul din fiii seı că murise. Dar ângeriı păzeau sufletul seú de spiritele întunereculuı, care erau pe cale.

¹⁾ Dupe credința Judeo-creștinilor ângeriı sunt aprópe de cei ce sa róga și conduc la ceriu pre cei drepti. 1 Cor. 11, 10. Luca, 16, 22. Unde se arata pe pamėnt respândesc o lumină curata. Mat. 28, 3. Luc. 24, 4. Fapt. apost. 12, 7. Apocal. 15, 6. Gabriel sa numește vestitorul luminei, pentru ca el a vestit Mariei nașterea Măntuitoruluı (Luc. 1, 26), care a fost lumina lumen. Ión, 1, 9. 8, 12. 12, 35.

²⁾ Haina luminósă este un semn al strălucirei cerești, de care se împartașea Iosif. Mat. 17, 2. Marc. 16, 5. Luc. 24, 4.

Și laudaă pre Dumnezeu, până ce-l duseră în locașul dreptilor.

CAP. XXIV.

Bunătatea lui Iisus și intristarea.

Corpul seă sta întins jos fără viață. De aceea puseiă mâna la ochii sei și închidându-i, am sărutat gura lui ¹⁾, și am ăis cătră fecióra Maria: Unde este acum meșteșugul lui, care l'a practicat în tot timpul, cât a trăit în lumea acésta? Iată tóte s'aă sfârșit, ca și când n'ar fi mai fost! Când auđiră acum copiii sei, că eă vorbeam cu prea curata fecióra, maica mea, observară că a murit deja și vër-sară multe lacrimi. Dar eă le spuneam: Mórtea tatălui vostru nu este mórte, ci viață vecinică! Căci el a scăpat de suferințele de acum și s'a dus la vecinica odihnă, care duréză în veci. Când auđiră ei acésta, își rupseră vest-mintele și începură a plânge.

CAP. XXV.

Doliul Nazarinenilor pentru Iosif.

Locuitoriă din Nazaret și din Galilea, când auđiră strigătele lor se duseră la dănsul și plânsară din césul al treilea până la al noulea. Iar în césul al noulea sa sculară și ducându-se la patul lui îl rádicară, după ce mai întâi îl unseră cu unt de-lemn ²⁾. Iar eă mă rugam cătră pă-rintele ceresc. Și acésta este același rugaciune, care am scris'o cu mânele mele, mai 'nainte de a pleca din corpul feciórei Maria, muma mea. Și îndată ce am terminat'o și am ăis amin, veni o mare cétă de ângeră acolo și la doi dintre ei le-am poruncit să aducă o haînă luminósă și să acopere cu ea Corpul fericitului bêtrân Iosif.

¹⁾ Inchiđerea ochilor si sarutarea este la 1 Moisi 46, 4. 50, 1 Tobie 14, 15.

²⁾ Precum era obiceiul în V. T.

CAP. XXVI.

Iisus bine-cuvinteză pre mortul Iosif.

Iar eū am grăit cătră Iosif și am ȃis: Nu va avea putere asupra ta stēpânia Iadului și nici un verme nu va eși din corpul tēū. Și nici un membru dintr'ēnsul nu se va zdrobi și nici un pēr din capul tēū nu se va înstrēina, și nimic din corpul tēū nu se va strica, părintele meū Iosif, ci va rēmānea întreg miī de ani. Și cine va aduce din darurile peritōre în ȃiūa pomenirei tale, pre acela-l voiū bine-cuvēnta și-l voiū primi în corul feciōrelor ¹⁾. Și cel ce va milui pre sāraci și pre cei lipsiți, pre vēduve și pre orfanī cu lucrul mānilor sale, în ȃiūa în care sē serbeză pomenirea ta, intru numele tăū, acela nu-și perde averea sa în tōte ȃilele vieței sale. Cel ce va da un pahar de apă saū de vin în numele tēū și eū îi voiū da lui ca să-l păstreȃi miī de ani. Și omul acela care aduce daruri în ȃiūa pomenirei tale, eū îl voiū bine-cuvēnta și-l voiū lăuda în adunarea feciōrelor. Voiū să-ī dau înapoī trei-ȃeci, șese-ȃeci o sută de ori mai mult. Și acel ce va serie istoria vieței tale, a lucrului tēū și eșirei tale din lumea acēsta și cuvintele acestea pe care le-am rostit eū, voiū să l pun sub scutul tēū cāt va fi în viață. Iar cānd va eși sufletul seū din corp și va părăsi lumea acēsta, voiū arde cartea pēcatelor lui și nu-l voiū pedepsi în ȃiūa judecāței. Ci va trece prin marea de foc și va ajunge acolo fără necaz și durere. Și acēsta se va întâmpla și aceluia ce nu pōte împlini cele ȃise de mine; cānd i se va naște un fiū să-ī dea numele aceluia Iosif. Ast-fel nu se va afla nici o lipsă în casa aceea nici vre-o nevoie, nici mōrte grabnică.

(Va urma).



¹⁾ Adeca credincioși (Apoc. 14, 4. Psalm. 45, 15. Mat. 25, 1), seu mai bine curați, feciōrelnici în cerul de acolo.

12. Martie 1893.
București.

Trea iubite în Christos frate,
Prea Sânta Sylvestru Episcop al
Eparhiei Hușilor.

În semn de iubire fraterească
Vă port, Vă rog bine văite a priimii
din parte m. s. perechiia metanii
de chihrimbar negru, care deși
nu au în sine vreă valoare materi-
ală, totuși ele au o valoare istorică.

Aceste metanii au fost date de
către fericitul întun amintire
Veniamin Costaki Mitropolitul
Moldovei, Prea Sântitul Sofronie
Niclescu, la ocaziunea chirotoniei
Sale de Episcop al Eparhiei Hușilor
la anul 1825. Acesta le dădu
nepotului său Calix Niclescu
când l'au Chirotonit Arhieru.

El le-a păstrat până la moartea
sa fiind Mitropolit Primat.

Tar eu le-am cumpărat de la
mezat când s-au vândut a urea dă.

Trimito dar iubite frate acest
micu semn de dragoste din par-
te mi cu buna vainta, rugându-Vă
a Vi aminti de mine la Sântele
Văstre rugăciuni.

Al Prea Sântier Văstre
în Christos frate.

Iosif Mitropolit Primat
al României.

Înalt Prea Sântitul Mitropolit al Ungro-Vlaheiei D. D. Iosif Gheorghian, Primat al României, a dat ca dar Prea Sântitului Episcop de Huși D. D. Silvestru o pereche metani, care au fost proprietatea neuitatului și meritosului Mitropolit al Moldaviei, Veniamin. Pentru interesul istoric a acestui obiect, am publicat următoarea Epistolă facsimilată, în care se arata proveniența acestor metani.

Copie dupe actul subscris de preoții orașului Slatina, prin care se exprimă mulțumiri P. S. Episcop de Argeș pentru șalutarea dispoziție de a face slujba cu rândul la biserica cimitirului orașului.

Inalt Prea Sântite Ștepane,

Anunțul ce ne aduse onoratul Părinte Protoiereu Burca, ca la Biserica cu hramul Sântul Ierarh Nicolae de lângă cimitir, mahalaua Obrocari, orașul Slatina, nu se va mai hirotonisi preot, și că toți preoții din oraș, în viitor sa serveasca cu rândul la acea biserica, umplu inimele tuturor preoților de bucurie, simțindu se pe deplin satisfacți, căci această dispozițiune a probat pana la evidență, ca Inaltul Cap al acestei Eparhii, pörta un mare și viu interes clerului pus sub Scep.rul seu, și dar în Inalta și incontestabila Sa înțelepciune, știu a curma suferințele ce'l apasa.

Mișcați, pană în suflet, Noi, întregul cler Slatinean de Inaltul act de dreptate ce ați sevêrsit cu această ocașiune, ne simțim datorți a esprima aci, cu adânc respect, viile noastre mulțumiri, însoțite în același timp de urările cele mai calduröse, sa trațiți Inalt Prea Sântite Ștepane pe scaunul Episcopal ani mulți și fericiți, conducând turma cuvântătoare ce vi s'a încredințat cu aceeași abilitate ce tot-déuna v'a însoțit și cu care Providența v'a dotat.

Suntem ai Inalt Prea Sântiei Vöstre prea plecați și prea supuși servitori.

Pr. C. Pusulescu, Pr. C. Turturescu, Pr. Mihail Vasilescu, Pr. Nae Crinescu, Pr. D. Crinescu, Pr. C. Pleșoiianu, Diacon Gh. Turturescu, Diacon N. Bucică, Pr. N. Pretorian, Pr. V. Constantinescu, Pr. Alexandru Constantinescu, Pr. Simion Rădulescu, Pr. S. Georgescu, Pr. D. Stoenescu, Diacon Gh. Gregorian.



D O N A Ț I U N I .

Presviterii cei ce și caută bine de diregatorie, să se învredni-
cească de îndoită onoare, dice Sf. Apostol Pavel. Unul dintre acești
vrednici presviteri este și Parohul Bisericii Sf. Ștefan din Ploești
Iconom. Vasile Șt. Dimcescu, care n'a cruțat nimic din ce i-a fost po-
sibil spre a face din numita biserică o adevărată casă a Domnului.
Sânția sa a reușit, ca cu sumele subscrise să facă două sfeșnice
împerățești de alamă sistemul cel mai nou, șese sfeșnice mai mici
de același metal, două de lemn sculptate și trei veeze diferite cu-
lori în interiorul bisericii. Deosebit de acestea cu același fond, s'a
spalat și vopsit ambele tâmpole și podul bisericii, precum biserica
s'a curățit în interior spalându-se pictura și făcându-se din nou
arhitectura și alte ornamente precum cumperarea unui policandru
în amvonul bisericii și facerea din nou a două odaie în curtea bise-
ricii și reparația a altor două odaie în partea despre drum a bise-
ricii care s'a închiriat pentru a produce un venit bisericii. Aceste
tôte lucrări s'a executat în timp de nouă luni prin staruința și dra-
gostea ce S. sa a avut pentru înfrumusețarea casei Domnului.

Înainte de începerea operațiunilor arătate mai sus, în unire cu
foștii epitropi d-nii Nicolae Dinu și P. Clincénu, a construit în
fața bisericii un mareț amvon, unicul în felul lui în Ploesci, s'a re-
parat învelitorea bisericii dându-se vopsea peste tota învelitorea
precum și alte multe reparațiuni ce a avut biserica, aceste tôte
s'a executat și terminat fara ca Epitropia bisericii sa cheltueasca
ceva, ci numai din contribuțiuni. De aceea dar, pentru aceste tôte
lucrări sevêrșite se aduce cele mai caldुरose mulțumiri tuturor
persónelor care au contribuit și ale caror nume și cu ce au con-
tribuit se ved mai jos notați, precum și vrednicului pastor ce s'a
ostenit întru acesta :

Arhieru Gherasim Timuș 140 lei. Alecse Georgescu 100 lei. A-
lexandru Ion 5 l. Andrei Petrescu 2 l. Ana Radulescu 1 l. Alecu
M. Petrescu 50 b. Anghelache Radulescu 6 l. Anica M. Radulescu
2 l. A. Ionescu 90 b. A. Ionescu 50 b. Antal Ianoș 2 l. Aron Trifu
2 lei. Anton Dumitrescu 3 l. Anghel Ionescu 1 leu. C. T. Grego-
rescu 10 l. C. N. Popescu 4 l. C. G. Dimitrescu 2 lei. C. D. Frun-
zenu 5 l. Cernat Radulescu 1 leu. C. Haralambiade 5 l. Constanța
B. Georgescu 1 l. C. Theodorescu 50 b. Costica Nicolescu tipograf
5 l. Cristu S. Negoescu 20 l. Costica Tulea 55 l. Constantin Theo-
dorescu 10 l. C. Sinescu 50 b. C. I. Constantinescu pistol 12 lei.
Costică Niculescu 11 l. Dumitru Avram 4 l. Dumitru M. Rădu-
lescu 1 leu. D. G. Boiangiu 2 l. Dumitrache Ionescu 4 l. Dragnea
Stamate 8 l. D. Ióchimescu 1 leu. Draghicénu lipscan București

20 l. D. N. Pascu București 20 l. D. Țancovici 50 b. D. Vasiliu 50 b. D. Ionescu 50 b. D. Petrescu 2 lei. Dimache Borcescu 5 l. Dimitrie G. Moțoiu 8 l. Frații Constantinesci 4 l. Eugenia 2 lei. Filip T. Belu 4 l. Ferent 2 l. Filip Panaiteacu 1 leu. Ghiță P. Ionescu 1 leu. Ghiță Stoica 4 l. Ghiță Iosifescu 2 l. Grigore Constantinescu 4 lei. Ghiță Avram 5 l. G. Rădulescu 7 lei. G. Prundaru 2 l. G. Constantinescu 5 l. G. Barbulescu 50 b. G. Jilescu 50 b. Gg. Theodorescu 10 l. Ghiță Constantinescu Mănescu 5 lei. G. R. Malamucénu 15 l. Gg. Tăbăcaru 1 leu. Gg. Constantinescu 5 lei. Ghiță Georgescu 5 l. I. G. Stanescu 10 l. I. D. Borcescu 4 lei. I. R. Chișu 8 l. Ión Topciu 2 l. Iordan Theodorescu 1 leu. Iordan Antonescu 20 lei. Ioniță Tanasescu 2 l. Ionița Toma 4 lei. Iorgu Zaplan 1 leu. Ioan Brățașanu 80 lei. Ivan Petronie 2 l. Ivan Gheorghiu 10 l. Ioan Jarnea 5 l. Ión și Dumitra 1 leu. I. Zarnescu 10 l. Ión Dinescu 6 l. Ión Minescu 2 l. I. Gheorghiadis București 20 l. Iancu Gheorghiu 2 l. I. Parapénu 50 b. Iosif I. Moldovénu 1 leu. Ión Mateiu 50 b. Ión G. Stroescu 5 l. Ión Irimia 2 lei. Iordan Stoenescu 20 l. Lache Dimitrescu 3 l. Lazar Păulescu 5 l. L. C. Vasilescu 1 leu. Mihail P. Roset 10 l. Mihalache Gavrilă 5 lei. Mitu Ionescu 9 lei. Mihalache Radulescu 22 lei. Matache Postelnicu 4 l. Mirea I. Dinescu 1 l. Marin Cracea 5 l. Lie Alecu 3 lei. Ionică Petrescu 2 l. Maria Niculau 1 leu. Matei D. Lerghel 2 l. Maria R. Constantinescu 30 l. Marin Stanescu 70 lei. Nae C. Dimitrescu 60 l. N. M. Georgescu 10 l. N. Dimitrescu 5 lei. Nița Iliescu 5 l. Nae Popescu 2 l. Nae Petrescu 4 l. Nae Tomescu 5 l. N. Petrescu 5 l. Nicolae Dragomirescu 20 l. N. M. Dimitrescu 2 lei. N. Georgescu 1 leu. Neagu și Efinia 1 leu. Nița L. Gogóșa 5 l. Nicolae Dumitru 4 l. Nedu Nicolau 5 lei. Nae și Ióna 5 b. Nae Davidescu 50 b. Nicola B. Iosifescu 50 bani. Nicu Vișinescu 1 leu. Niculae Dinu 2 l. Nicolae Mareaua 12 lei. Nicolae Sotir 4 lei. Nan Nicolae 2 l. Nicolae Pescaru 2 l. Nicolae Urațénu 5 l. N. N. Stroescu 2 l. Nița Sulița 80 l. Olimpia Stoiian 1 leu. Procopie Negulescu 15 l. Procopie Demetrian 5 l. P. Ștefanescu pivar 10 l. Petrache M. Dumitrescu 4 l. Panait Constantinescu 1 leu. Pr. Atanasie Georgescu 1 leu. Pascale Bonciu 10 l. Panait Dumitrescu 2 l. Panait N. Sotir 20 l. P. S. Aurelian 20 lei. P. Manolescu profesor 200 lei. Clincénu 80 l. Petra V. Constantinescu 4 l. Panait Raducan 2 l. Radu Constantinescu 20 l. R. Bratescu 2 l. Ștefan Gheorghiu 40 l. Stanciu Stanescu 55 l. Sergiu Cogalnicénu lei 1—50. Ștefan Anastasiu 10 l. Ștefanu Grigorescu 4 lei. Steliana M. Dimitrescu 2 l. Ștefan și Neața 4 lei. Societatea „Viitorul“ 50 l. Stelian Petcu 50 b. Ștefan Popescu 5 lei. Ștefan Voicila 1 leu. Ștefan Pasculescu 1 leu. Savu Clinci 1 leu. Stelian Stanescu 6 l. Sultana C. Tufanescu 15 l. Savu Stamate 10 lei. Savu Dumitrescu 2 l. Savu Antonescu 3 l. Theodor Badulescu 9 l. Toma Ionescu 5 l. Theodor G. Visarion 5 l. Tache Ștefănescu 2 lei. Tudorica Ionescu pescar 40 l. Tache Petrescu 5 lei. Tache Mihăescu 30 l. T. Raiciulescu 1 leu. Theodora Georgescu 1 leu. Tănase Stanescu 10 l. Tudor Luca 5 l. Tanase Brutaru 2 lei. Tache Antilieru 3 l. Tache Ión Cavafu 9 l. Tudor Christea 50 b. V. Stănescu 3 lei. Vasile H. Ștefan 2 lei. V. Theodorescu 2 l. Visarion și Maria 2 l. Vasile Panaiteacu 4 l. Vasile

N. Comănescu 20 l. Vasilichia Trandafirescu 50 l. Vasile V. Matia 2 l. Vasile N. Popescu 3 l. Ionavu Cojocarilor 22 l. Iancu I. Angelescu 5 l. C. I. Voinescu 1 l. Ión Ionescu 1 l. Gg. I. Lăzarescu 1 leu. Dumitru 50 b. C. I. Bojorénu 50 b. M. Niculescu 50 bani. Ilie Georgescu 1 leu. Gg. și Constantina 50 b. M. T. Silivénu 1 leu. Petrache Gheorghescu 1 leu. Gg. S. Gavrilescu 1 leu. Ioan Predelénu 80 l. Duțu I. Sulica 80 l. D-na Ecaterina I. Antonescu o covertură de arnici. C. Moldovénu 4 lei D-na Alexandrina Stamate o covertura de arnici. Panait S. Cristescu o masa ovala de anin. Sultana C. Tufănescu un așternut de catifea pentru iconostas.

Din partea Sântei Episcopii a Hușilor se aduce căldurose mulțămiri tuturor pioșilor creștini, cari la îndemnul preotului Gheorghe Rebegea au bine-voit a contribui spre a se cumpara pentru biserica din comuna Ibanești, plasa Simila, județul Tutova, 11 cărți bisericești, un rând veșminte de stofa, un dulap de frasin, doue analóge și trei strani. Suma cu care a contribuit 155 pioși creștini este 483 lei și 25 bani.

Epitropia bisericei cu patronul sântilor Ierarhi Nicolae și Marele Martir Gheorghie, din comuna Golești, plasa Orașului județ. R.-Sarat mulțamește prin publicitate pentru pioșele lor fapte creștinești D-lui Hagi Nuțu cu soția sa Elena Proschinita din Focșani, au oferit acei biserici un *Ierusalim* în marime de trei metri lungime și doi metri și jumătate lațime. În valóre de 120 lei, precum și una candela de argint d'asupra Ierusalimului în valóre de 18 lei. Asemenea și Dl. Sterie Eliade cu soția sa Elena din comuna Golești, au oferit aceleași bisericei, una soba în valóre de 20 lei.

Lista de numele donatorilor cari au contribuit la repararea bisericei din comuna Bulbucanii, jud. Iași.

Preotul Ioan Petrovann, servitor bisericei din cotuna Bulbucanii, a cumpărat un clopot în greutate de 120 chilo, care cu aședatul seu la destinație costa 700 lei. D-nii Stefan Gusti, arendaș, a dat 80 lei. Iorgu Ciulei 40 lei. Ión Ciritel 20 lei. Ión Dascalu 21 l. Ión Tofan 20 lei. Gh. Pasicu 20 lei. Enciu Cihodariu a cumparat doue sfeșnice de alama pe sânta Masa în forma tricherii, care costa 40 lei. C. D. Rotariu a facut patru ferestre bisericei costând 36 lei. D-na Victoria Tiohar, D-nii Gheorghe Bosinceanu, Vasile Lăna și V. Gh. Ciobanu câte 10 lei. N. Lișmanu 8 lei. Gh. I. Ciobanu 12 lei Antohi Stoica 12 lei. Gh. Șerban 8 lei. D. V. Ciobanu 9 lei. N. M. Rotariu 12 lei. Enea Roșca 7 lei. Gh. Jugănariu 7 lei. Al. Ciobanu 8 lei. C. Ciobanu 8 lei. Ión Kirila 12 lei. Ión Viorica 6 lei. Gr. Popovică 6 lei. Ión Cantea 8 lei. Vasile Anisie 9 lei. V. Steclareanu 8 lei. I. V. Badic 8 lei. Al. Lână, Andrei Bozan și Vasile Pascal câte 7 lei. Tuturor acestor pioși donatori li se aduce căldurose mulțămiri pentru aceste creștinești fapte.